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Miercuri, 22 februarie 2017, în cadrul ședinței Guvernu-
lui, Cabinetul de miniștri a aprobat hotărârea unui Acord de 
grant, prin schimb de note între Guvernul Republicii Moldo-
va și Guvernul Japoniei privind implementarea Proiectului 
„Agricultura conservativă – dezvoltarea unui sistem durabil 
de gestionare a solurilor în Republica Moldova”.

În ianuarie 2017, Guvernul Republicii Moldova a aplicat 
la programul de granturi intitulat „Programul de Dezvoltare 
Socială și Economică” disponibil în cadrul asistenței tehnice 
a Guvernului Japoniei. Astfel, propunerea de proiect „Agri-
cultura conservativă – dezvoltarea unui sistem durabil de 
gestionare a solurilor în Republica Moldova”, promovată de 
Ministerul Agriculturii și Industriei Alimentare, a fost exami-
nată de partea japoneză, fi ind luată decizia preliminară de 
a acorda pentru activitățile proiectului un buget de 500 mili-
oane yeni (4,8 mil. USD).

Urmează ca decizia să fi e adoptată defi nitiv în cadrul 
ședinței Cabinetului de miniștri nipon din 7 martie 2017.  

Proiectul propus reiese din prioritățile de dezvoltare a 
sectorului agricol, stipulate în Strategia Națională de Dez-
voltare Agricolă și Rurală pentru anii 2014–2020. Acesta 
prevede procurarea tehnicii și echipamentului agricol pen-
tru agricultura conservativă.

Agricultura conservativă implică utilizarea tehnologi-
ilor care sunt adresate unei agriculturi durabile, adaptate 
la schimbările climatice. În acest sens, MAIA promovează 
tot mai intens  măsuri și initiative orientate spre reducerea 
degradării solului și creșterea rezilienței acestora față de 
schimbările climatice.

GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA ȘI GUVERNUL JAPONIEI 
IMPLEMENTEAZĂ UN PROIECT 
PENTRU AGRICULTURA CONSERVATIVĂ

O întâlnire dintre ministrul Agricul-
turii și Industriei Alimentare Eduard 
Grama și agricultorii care activează 
în raza teritorială a mun. Chișinău, 
precum și locuitori ai capitalei, în 
frunte cu șeful Direcției Agricole a 
Primăriei Chișinău Timofei Spătaru 
a avut loc în cadrul Preturii sectorului 
Centru.

La întrevedere cu cetățenii, minis-
trul Eduard Grama a abordat urmă-
toarele teme de discuții:

- impozitul unic în domeniul agri-
col;

- analiza solului și importanța lui 
în agricultură;

 - necesitatea asociațiilor din agri-
cultură, importanța unifi cării și crea-
rea grupurilor de producători;

- proiectul noului Cod funciar și 
cum acesta va ajuta agricultorii la 
consolidarea terenurilor agricole;

- reforma administrației publice 
centrale care va avea loc, inclusiv 
benefi ciile acesteia;

- proiectul de Lege cu privire la zi-

lieri, care vor ajuta agenții economici 
la căutarea forței de muncă pentru 
domeniul agricol.

Totodată, cei prezenți au discutat 
și despre legislația din domeniul agri-
culturii, despre normativele tehnice, 
rolul administrației publice locale în 
elaborarea planurilor urbanistice ge-
nerale, precum și modul, dar şi cali-
tatea desfășurării achiziţiilor publice 
pentru serviciile de proiectare a lu-
crărilor de construcţie.

Un accent deosebit s-a pus pe 
noul regulament cu privire la modul 
de repartizare a mijloacelor Fondului 
Național de Dezvoltare a Agricultu-
rii și Mediului Rural (regulamentul 
de subvenționare), precum și pe 
importanța și benefi icile pe care le 
vor avea agricultorii în urma aplicării 
acestui regulament. În mod deosebit 
s-a atras atenția că subvenționarea 
se va concentra mai mult pe irigărea 
în agricultură.

MINISTRUL AGRICULTURII ÎN DIALOG CU CETĂȚENII
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vinurilor se formează cantităţi considerabile de vinasă – de-
şeu vinicol, neexistând  până nu demult metode de valori-
fi care a ei. 

În perioada 2011–2014, laboratorul „Băuturi tari şi produ-
se secundare” al Institutului Ştiinţifi co-Practic de Horticultură 
şi Tehnologii Alimentare şi laboratorul „Îngrăşăminte organi-
ce şi fertilizarea solului” al Institutului de Pedologie, Agrochi-
mie şi Protecţie a Solului „Nicolae Dimo” au iniţiat elaborarea 
unui proiect comun – „Elaborarea tehnologiilor de valorifi care 
în calitate de fertilizanţi a drojdiilor de vin şi a vinasei din in-
dustria vinului, precum şi a borhotului de cereale din produc-
ţia alcoolului etilic”, care s-a fi nalizat cu succes. 

În baza rezultatelor experimentale obţinute în cadrul 
acestui proiect au fost elaborate următoarele recomandări.

1.1. Originea vinasei și proprietățile ei

Vinasa este un deşeu vinicol, care se formează ca re-
zultat al distilării vinului şi  constituie circa 80–85% din vo-
lumul iniţial al vinului.

Imediat după formarea ei, la ieşirea din instalaţia de disti-
lare, vinasa este fi erbinte, având o temperatură de 80–100 oC. 
Este un lichid de culoare brună, opalescent sau tulbure, cu mi-
ros specifi c de vin fi ert şi oţet, pH-ul variind  între 3 şi 4.

Compoziţia chimică a vinasei  indică prezenţa acizilor 
organici, a compuşilor polifenolici, a resturilor de levuri, a 
substanţelor anorganice, reprezentate în fond de săruri ale 
potasiului (vezi tabelul 1).

1.2. Metode cunoscute de tratare 
și denocivizare a vinasei

 
Având un conţinut relativ înalt de compuşi minerali, vi-

nasa nu poate fi  utilizată la irigarea terenurilor.

RECOMANDĂRI PRIVIND 
UTILIZAREA VINASEI ÎN CALITATE 
DE FERTILIZANT ÎN PLANTAŢIILE 
DE VIŢĂDEVIE
(Aprobate la Consiliul Ştiinţifi c al IŞPHTA)

 
Tudor BOUNEGRU, doctor în chimie, Mihai STÂŢIUC, cercetător 
ştiinţific,  Margareta CRASNOSCIOCOVA, ing., IŞPHTA;  Vasile 
PLĂMĂDEALĂ, doctor în agricultură, Andrei CIURIS, doctor în 
agricultură, IPAPS, „Nicolae Dimo” 

SUMMARY. It is proposed to use a cognac vinasse as 
organic fertilizers in vineyards.

KEYWORDS: cognac vinasse,  wine waste, brandy bard, 
vineyards.

   CZU: 343.347.663.352.6

I. INTRODUCERE

Din cauza embargourilor impuse de Federaţia Rusă – 
piaţa tradiţională de desfacere a producţiei vinicole din Re-
publica Moldova, în ultimul timp tot mai multe întreprinderi 
vinicole purced la distilarea vinurilor. Ca rezultat al distilării 

Tabelul 1
Indicii fi zico-chimici ai vinasei sistematizaţi pe parcursul anilor 2009–2013

Caracteristicile fi zico-chimice Valoarea 
Substanţe în suspensie, g/dm3 3 –15
Reziduu uscat, g/dm3 5 –20
PH 2,3 - 4,5
Reziduu uscat al substanţelor solubile, g/dm3 3 –10
Consumul biologic de oxigen (CBO5), mg O2/dm3 2 500 – 6 000
Consumul chimic de oxigen (CCO), mg O2/dm3 6 000 –18 000
Substanţe fenolice, mg/dm3 100 –300
Aciditatea titrabilă, recalculată în acid tartric, g/dm3 3 –9
Glicerină, g/dm3 1- 4
Substanţe minerale, g/dm3 0,5 - 2,0
Fier, mg/dm3 1 –15
Cupru, mg/dm3 3 –10
Cenuşă, g/dm3 0,5 - 2,0
Umiditatea, % 98,2
Carbon, % 42,3
Azot total, % 0,007
Fosfor  total, % 0,006
Potasiu total, % 0,155
K2O 1,12 g/dm3

CaO 0,35 g/dm3

P2O5 0,11 g/dm3

nr. 1 [67] 2017  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  5



Din cauza conţinutului înalt de compuşi organici (consu-
mul de oxigen oscilează între 15 000 şi 18 000 mgO2/dm3, 
deversarea vinasei în bazinele acvatice fără o prelucrarea 
prealabilă  a ei este interzisă.

Staţiunile biologice de tratare a apelor reziduale deseori 
întâmpină greutăţi în neutralizarea acestor ape reziduale, 
deoarece prezenţa compuşilor polifenolici în vinasă inhibă 
nămolul activ, astfel el devenind inefi cient în tratarea aces-
tor ape reziduale.

Deversarea nesancţionată a vinasei în bazinele acvatice 
(râuri, râuleţe, iazuri sau alte bazine acvatice) duce la nimici-
rea faunei şi fl orei acvatice, din cauza consumului oxigenului 
din apă, provocând daune considerabile  mediului ambiant.

Conform actelor normative în vigoare, la Staţiunile bio-
logice de tratare a apelor reziduale  consumul de oxigen al 
apelor reziduale trebuie să fi e de cel mult 350 mgO2/dm3.  
În cazuri speciale se admit ape reziduale cu un consum de 
oxigen de 500 mgO2/dm3. Diluarea vinasei cu ape tehnice 
ar necesita diluarea  ei de cel puţin 30 de ori, ceea ce este 
practic imposibil, deoarece consumul de apă la întreprinde-
rile care distilează vin este relativ scăzut, mai ales în peri-
oada de distilare a vinului (lunile decembrie–martie). 

În perioada sovietică au fost elaborate tehnologii (P. Paras-
ca) de extragere a acidului tartric din vinasă, utilizând în acest 
scop laptele de var sau făina de calcar şi clorura de calciu.

O astfel de tratare contribuie la micşorarea acidităţii vi-
nasei, înlăturarea acizilor organici şi scăderea nesemnifi -
cativă a consumului de oxigen de către vinasa tratată. Nici 
după o asemenea tratare vinasa nu poate fi  deversată în 
mediul ambiant  din cauza prezenţei polifenolilor în ea.

Alte studii efectuate de unii cercetători (V. Covaliov şi 
D. Ungureanu) au demonstrat că vinasa poate fi  utilizată 
pentru obţinerea biogazului. Considerăm că efi cienţa unui 
astfel de procedeu este puţin probabilă, deoarece vinasa are 
un conţinut mic de substanţe organice (2–3%), ce includ acizi 
organici şi substanţe polifenolice, care nu pot servi drept ge-
neratoare de metan din simplul motiv că acizii organici, pre-
zenţi în vinasă, au un  grad înalt de oxidare, iar polfenolii 
aproape că nu pot fi  supuşi biodegradării până la metan.

Mai mult ca atât, un metantenc funcţionează efectiv 
dacă conţinutul substanţei organice este de circa 15% şi 
biodegradarea continuă până la un conţinut de substanţă 
organică de 7–8%. Deci,  vinasa nicidecum nu poate servi 
drept  sursă de obţinere a biogazului.

O altă soluţie ar fi  vaporizarea vinasei până la substanţe 
solide, însă în acest caz consumul de energie este consi-
derabil, iar produsele obţinute nici pe departe nu acoperă 
cheltuielile acestei operaţii tehnologice.

Din cauza lipsei unor componente nutritive în vinasă, 
ea nu poate fi  folosită în alimentaţia animalelor, nici în mod 
individual, nici în amestec (gust acid şi miros neplăcut, 
stringent).

Deversarea vinasei în mediul ambiant este interzisă din 
cauza prejudiciilor considerabile provocate. 

II. REZULTATELE ȘTIINȚIFICE OBȚINUTE
 

2.1 Utilizarea vinasei ca fertilizant 
în plantațiile de viță-de-vie

În perioada 2011–2014, laboratorul „Băuturi tari şi pro-
duse secundare” al Institutului Ştiinţifi co-Practic de Horticul-
tură şi Tehnologii Alimentare, în comun cu laboratorul „În-
grăşăminte organice şi fertilizarea solului” al Institutului de 
Pedologie, Agrochimie şi Protecţia Solului „Nicolae Dimo” 
au efectuat cercetări privind utilizarea vinasei în calitate de 
fertilizant în plantaţiile de viţă-de-vie.  

Drept obiectiv pentru efectuarea acestui  experiment  au 
servit următoarele:

1) Originea viţei-de-vie actualmente cultivată este con-
siderată viţa sălbatică, care şi-a creat o anumită biocenoză 
din diverse microorganisme, ceea ce i-a permis să existe în 
mediul ambiant mii de ani. Astfel, bobiţele de poamă au fer-
mentat, au căzut în sol, fi ind asimilate de microorganismele 
de acolo. Procesul de vinifi caţie repetă, în principiu, acelaşi 
proces, de fermentare şi obţinerea vinului. Vinasa este doar 
un vin fi ert fără alcool. Introducerea ei în sol, în plantaţiile 
de viţă-de-vie ar provoca un proces de asimilare a acesteia 
de către microorganismele din sol.

2) La momentul actual terenurile arabile, inclusiv vii-
le, întreprinderile vinicole şi cele care distilează vin sunt 
proprietăţi private. Deversarea vinasei poate fi  efectuată 
doar în vii, deoarece viţa-de-vie, ca sursă de struguri, şi 
întreprinderea care procesează strugurii aparţin unuia şi 
aceluiaşi proprietar sau aparţin la două persoane priva-
te care au relaţii comerciale între ele. Astfel, deversarea  
vinasei în  plantaţiile viticole  poate fi  organizată foarte 
simplu.
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Fig. 1. Lotul  Staţiunii experimentale „Vierul”, pe care a fost amplasată experienţa de lungă durată cu diferite deşeuri de 
la fabricile de vin
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Pentru iniţierea experienţei a fost aleasă o plantaţie de 
viţă-de-vie pe rod de soiul Sauvignon  aparţinând Staţiunii 
experimentale „Vierul”, din cadrul fostului Institut Naţional al 
Viei şi Vinului, zona de Centru a Moldovei.

Plantaţia de soiul Sauvignon (vezi fi g. 1.) a fost fondată 
în 1997–1998, pe un teren plantat anterior cu pomi fructiferi. 

Tipul solului – cernoziom levigat (cambic). Carbonaţii 
sunt prezenţi până la adâncimea de 180 cm, însă un conţi-
nut  maxim al lor a fost determinat în stratul de 0–100 cm. 
Mediul fazei lichide a solului este neutru şi slab bazic. Din-
tre componentele nutritive mobile predomină potasiul.  

În plantaţia de viţă-de-vie de soiul Sauvignon  a fost 
ales un teren experimental, parcela 1/32, cu o înclinaţie de 
3–5o între rânduri şi lipsa totală a înclinaţiei pe rând. Tere-
nul experimental  este format din 2 rânduri alăturate pe în-
treaga lungime a parcelei (vezi tab. 2). Pentru veridicitatea 
rezultatelor au fost montate câte 3 experienţe în repetare. 

În calitate de deşeuri a fost utilizată vinasa rezultată 
în urma distilării vinurilor albe la ÎM SA „Vismos” din mun. 
Chişinău.  Încorporarea în sol a vinasei a avut loc prin dis-
tribuirea cu ajutorul furtunului a jetului de lichid uniform pe 
suprafaţa parcelei (vezi fi g. 3). După ce vinasa a fost intro-
dusă în sol,  peste o zi a fost efectuată cultivarea parcelei 
experimentale.

Au  fost utilizate 2 concentraţii ale acestor deşeuri. 
Pentru a calcula volumul necesar de vinasă s-a reieşit din 
conţinutul de potasiu în ea (vezi tab. 3) – pentru o parcelă 
experimentală cu suprafaţa de 55 m2 s-au introdus 1,7 m3 

de vinasă, doza dublă constituind 3,4 m3.
Schema experienţei şi principalele elemente biofi le în-

corporate în sol cu deşeurile de la fabricile de vin sunt pre-
zentate în tabelul 3.

În anii următori, 2012, 2013 şi 2014, experienţele au 
fost repetate pe aceleaşi terenuri experimentale şi cu ace-
leaşi doze de vinasă.  

2.2. Analiza solului

Câmpul experimental prezintă o pantă nord-estică cu 
înclinaţia de 3–5o (fi g.1). Până la  plantarea viţei-de-vie, 
pe lotul respectiv (fi g. 2) a fost o livadă de piersici, care 

Fig. 2. Staţiunea experimentală „Vierul”

Tabelul 2
Amplasarea  terenurilor experimentale

Intervalul 
între 2 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere

Intervalul 
între 3 

spaliere
Parcela 
control 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa

Parcela 
control 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa 1,7 m3 vinasa 3,4 m3 vinasa

în toamna anului 1996 a  fost defrişată. Ulterior lotul a fost 
ogor negru. La fondarea plantaţiei viticole, în anul 1998, a 
fost efectuat un plantaj la adâncimea de 60 cm cu încorpo-
rarea a 50–100 t/ha gunoi de grajd. În cadrul experienţei a 
fost plantată viţa-de-vie de soiul Sauvignon. Butaşii au fost 
crescuţi pe portaltoiul de tipul Riparia x Rupertris 101-14. 
Schema amplasării butaşilor –1,5 x 2,3 m.

Drept obiect de studiu a servit cernoziomul levigat 
(cambic) foarte puternic şi profund, argilo-lutos pe lut ar-
gilos, ce se caracterizează prin profi l de tipul: Ap1-Ap2-A-
B1-Bk2-BC-BCk-Ck. Profi lul este amplasat cu 110 m spre 
S-V de  Centrala de gaze şi 233 m spre  S-V de turnul de 
apă (fi g. 4). Efervescenţa – de la 108 cm. La adâncimea 

Tabelul 3 
Schema experienţei şi principalele elemente biofi le încorporate în sol cu deşeuri

 vinicole, kg/ha

Varianta de fertilizare N P205 K20
kg/ha

1. Martor nefertilizat - - -
2. Vinasă (K450), 300 m3/ha 21 18 450
3. Vinasă (K900), 600 m3/ha 42 36 900
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de 137–150 cm se afl ă orizontul cu un conţinut maxim de 
carbonaţi reprezentaţi sub formă de ochiuri de bieloglască 
şi concreţiuni. Pe profi l s-au evidenţiat şi au fost studiate 
următoarele orizonturi genetice: 

Ap1 (0–16 cm) – strat recent arabil de culoare cenuşiu-
închis, reavăn, luto-argilos, structura bulgăroasă-prăfoasă, 
afânat, pori mijlocii şi mari, foarte frecvenţi, fi suri mici, rădă-
cini, foarte multe resturi organice, trecere  clară.

Ap2 (16–43 cm) – strat postarabil desfundat de culoare 
cenuşiu-închis-negru, jilav, argilo-lutos, structura bulgăroa-
să-prismatică, pori mijlocii, fi suri mici şi mijlocii frecvente, 
multe rădăcini, trecere  clară.

A (43–80 cm) – partea inferioară neantrenată în ară-
tură a orizontului A de culoare cenuşiu-închis-negru, jilav, 
argilo-lutos, structura grăunţoasă-bulgăroasă excelentă, 
slab compact, pori mijlocii, fi suri mici şi mijlocii frecvente, 
rădăcini mai puţin frecvente, trecere  treptată.

B1 (80–97 cm) – partea superioară a orizontului de tre-
cere spre roca parentală, jilav, cenuşiu-închis cu nuanţe de 
cafeniu-brun, luto-argilos, structura nuciformă-bulgăroasă, 
agregate de mărime mijlocie, pori mici şi mijlocii frecvenţi, ră-
dăcini subţiri frecvente, trecere treptată în următorul orizont.  

B2 (97–114 cm) – continuarea profi lului humifer, partea 
inferioară a orizontului de trecere spre roca parentală, brun 
cu nuanţă cenuşie, luto-argilos, structura nuciformă, com-
pact, pori mici  şi fi ni frecvenţi, foarte rar rădăcini subţiri, rar 
rădăcini vii foarte subţiri, trecere treptată în următorul orizont.

BC (114–150 cm) – partea superioară a rocii parenta-
le slab modifi cate de procesul de pedogeneză, galben cu 
nuanţă brună, luto-argilos, structura nuciformă foarte slab 
dezvoltată, compact, pori fi ni frecvenţi, începutul crotovinei 
cu material humifi cat, trecere treptată în următorul orizont.

BCk (150–195 cm) – partea inferioară a rocii parentale 
slab modifi cate de procesul de pedogeneză, galben cu nuan-
ţă brună foarte slabă, luto-argilos, structura slab pronunţată, 

Fig. 3. Utilizarea vinasei la fondarea experienţei (Tractor T-70 C + ОПВТ-2000)

compact (mai compact decât orizontul supraadiacent),  pori 
fi ni frecvenţi, maximul de carbonaţi sub formă de ochiuri de 
bieloglască şi concreţiuni, prelungirea crotovinei formate din 
material humifi cat, trecere treptată în următorul orizont.

Ck (>195 cm) – rocă parentală de culoare galben-pal, 
practic nemodifi cată  de procesul de pedogeneză, compact 
(mai puţin compact decât orizontul supraadiacent), se fărâ-
mă uşor,  pori fi ni frecvenţi. 

 Solul utilizat în experiment se caracterizează prin reac-
ţie neutră – slab alcalină. Valorile pH-ului constituie 6,6–8,2 
(tab. 3). Prezenţa carbonaţilor – începând de la 108 cm. La 
adâncimea de 137–150 cm se afl ă orizontul cu un conţinut 
maxim de carbonaţi reprezentaţi sub formă de ochiuri de bi-
eloglască şi concreţiuni. Distribuţia conţinutului de humus pe 
profi l este specifi că pentru tipul dat de sol şi se caracterizea-
ză prin scăderea bruscă de la orizontul superfi cial la cele de 
adâncime. Caracterul repartiţiei azotului total este mai lent, 
cu diferenţe semnifi cative de conţinut pe orizonturi genetice. 
După cantitatea de humus în partea superioară a profi lului, 
cernoziomul cambic cercetat se plasează în clasa „humifer”. 
Valoarea raportului C:N scade de la  suprafaţă spre adânci-
me, de la 12,2 până la 8,2. Gradul de asigurare a solului cu 
fosfor mobil este „mediu” (3,42 mg/100 g sol), iar cel cu po-
tasiu schimbabil „ridicat” (43 mg/100 g sol). Compoziţia ca-
tionilor de schimb în complexul adsorbtiv al solului cercetat 
este tipică pentru cernoziomurile cambice. Suma capacităţii 
de schimb pentru cationi variază de la 28,4 me/100 g sol în 
orizontul Ap1, până la 23,2 me/100 g sol în orizontul Ck. În 
componenţa cationilor de schimb predomină cationii de Ca.

Componenţa anionică este predominată de HCO3
- 

(0,2–0,54 me/100 g sol), cea cationică – de Ca+2 (0,17–
0,44 me/100 g sol) (tab. 3). Solul este nesalinizat. Deci con-
statăm că cernoziomul cambic cercetat se caracterizează 
prin însuşiri chimice şi fi zico-chimice excelente pentru creş-
terea plantelor de cultură, inclusiv cele  pomiviticole.
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Fig. 4. Descrierea morfologică a profi lului

Tabelul 4
Indicii chimici şi fi zico-chimici ai cernoziomului cambic (levigat).

Staţiunea experimentală „Vierul”, a. 2011
Orizontul şi 
adâncimea, 

cm

pH 
(H20) CaCO3 Humus N, total C:N

Forme mobile, 
mg/100 g sol

Cationi schimbabili, 
me/100 g sol

P205 K20 Ca2+ Mg2+ Suma
Ap1 0-16 6,8 0 4,64 0,22 12,2 3,42 43 25,2 3,2 28,4
Ap2 16-43 6,6 0 3,97 0,20 11,5 1,76 16 24,8 4,0 28,8
A 43-80 6,6 0 3,55 0,18 11,4 1,23 15 24,4 4,8 29,2
B1 80-97 6,8 0 1,92 0,11 10,1 0,72 14 23,6 2,8 26,4
B2 97-114 7,6 4,7 1,41 0,08 10,2 0,60 14 24,0 4,0 28,0
BC 114-150 8,0 16,1 0,85 0,06 8,2 0,36 12 20,0 4,0 24,0
BCk 150-195 8,1 14,3 0,56 00 00 0,20 12 18,8 5,2 24,0
Ck 195-205 8,2 13,2 0,36 0 0 0 11 18,0 5,2 23,2

Tabelul 5 
Compoziţia ionică a extractului apos din cernoziomul levigat (cambic).

 Staţiunea experimentală „Vierul”, a. 2011
Orizontul şi adân-

cimea, cm
Reziduu 
uscat, %

HCO3
- Cl- SO4

2- Ca2+ Mg2+ K+ Na+

me/100 g sol
Ap1 0-16 0,040 0,20 0,12 0,23 0,21 0,16 0,04 0,14
Ap2 16-43 0,025 0,15 0,09 0,13 0,17 0,12 0,01 0,07
A 43-80 0,026 0,17 0,08 0,13 0,17 0,12 0,01 0,08
B1 80-97 0,030 0,19 0,06 0,15 0,20 0,10 0,01 0,09
B2 97-114 0,038 0,54 0,04 0,11 0,43 0,17 0,01 0,08
BC 114-150 0,039 0,49 0,04 0,17 0,44 0,18 0,01 0,08
BCk 150-195 0,039 0,46 0,03 0,20 0,42 0,19 0,01 0,08
Ck 195-205 0,039 0,49 0,03 0,18 0,42 0,20 0,01 0,08
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de viţă-de-vie. Dar, cu timpul, multe din popoarele migra-
toare, stabilindu-se pe locurile cucerite, au preluat şi au 
dezvoltat cultura viţei-de-vie şi tehnologiile de producere a 
vinului. Un impediment în dezvoltarea viticulturii şi vinifi ca-
ţiei a fost dominaţia Imperiului Otoman, pentru că turcii nu 
recunoşteau vinul ca băutură.

Un nou impuls în dezvoltarea ramurii s-a produs după 
izgonirea turcilor şi cucerirea Basarabiei de către Imperiul 
Rus. Condiţiile favorabile care s-au creat au încurajat po-
pulaţia băştinaşă să extindă suprafeţele plantaţiilor vitico-
le, iar permisiunea de migraţie pe pământurile libere a co-
loniştilor din ţările unde viticultura era mult mai dezvoltată 
(francezi, nemţi), deschiderea pieţei imense de desfacere 
a producţiei vitivinicole şi construirea căilor ferate, în pri-
ma jumătate a veacului al XIX-lea, au stimulat dezvoltarea 
ramurii în Moldova. Însă tehnologiile din viticultură şi vini-
fi caţie erau practicate haotic, conform tradiţiilor populaţiei 
locale şi a procedeelor tehnologice aduse de cuceritori şi 
colonişti. Astfel a apărut necesitatea obiectivă de organi-
zare a cercetărilor ştiinţifi ce, ce a permis selectarea celor 
mai bune soiuri şi procedee tehnologice care să corespun-
dă cerinţelor timpului.

Nu în zadar se zice că vinul este un produs care de-
pinde preponderent de soiul viţei-de-vie, de sol, tehnologii 
şi condiţiile climatice în care se formează recolta. Este cu-
noscut că vinurile produse din unul şi acelaşi soi, dar cul-
tivate în condiţii pedoclimatice diferite, cu utilizarea unor 
diverse tehnologii, vor poseda calităţi absolut variate, fapt 
ce a impus producerea vinurilor cu denumire controlată, 
compatibile cu soiul, cu identifi carea microzonelor pentru 
plantaţii. Perfecţionarea procedeelor tehnologice, în con-
cepţia actuală, a luat amploare la începutul–mijlocul seco-
lului al XIX-lea. Unul dintre primele experimente aparţine 
lui C.I. Tardan.

1.1. Activitatea lui C.I. Tardan

Carl Ivanovici Tardan, unul dintre cei patru feciori ai 
lui Luis-Vensen Tardan, al cărui nume a fost schimbat în 
maniera rusească, Ivan Tardan, a fost fondatorul coloniei 
franceze în Şabo, 8 km mai la sud de Akkerman (Cetatea 
Albă). 

În anul 1820, Luis Tardan a vizitat pentru prima dată 
Şabo, pentru a lua cunoştinţă de condiţiile pedoclimati-
ce, iar la 29 octombrie 1822 pe aceste meleaguri au sosit 
primele 15 familii de colonişti, viticultori francezi, care au 
format colonia franceză. Iniţial a fost acceptată de colonişti 
denumirea turcească a localităţii Aşaga-Baga (în traduce-
re „livezile de jos”), cu timpul au modifi cat-o în Salag, iar 
ulterior în Şabo. În anul 1827 colonia franceză număra 
deja 25 de familii. Fiecare familie primea cu titlu gratuit 
câte 60 desetine (1 desetină constituia 1,09 ha) de pă-
mânt din proprietatea statului, cu condiţia că aceştia vor 
planta pe el viţă-de-vie. Coloniştii au început foarte rapid 
să planteze acest teritoriu cu viţă-de-vie şi, în scurt timp, 
judeţul Akkerman devenise cea mai renumită regiune viti-
colă din Basarabia.

Plantaţia de viţă-de-vie a lui Carl Ivanovici se deo-
sebea vădit de celelalte. Să reiterăm succint procedeele 
tehnologice de cultivare  a viţei-de-vie în gospodăria lui. 
În timpul studiilor Tardan a activat în cadrul Societăţii Na-
turalistice din Cantonul Vaud, ceea ce i-a permis să obţină 
cunoştinţe vaste în domeniu. Pentru contemporani, care 

ISTORIA CERCETĂRILOR ŞTIINŢIFICE 
ÎN DOMENIUL VITICULTURII 
ŞI VINIFICAŢIEI DIN MOLDOVA
Constantin  DADU,  Ştefan BONDARENCO , Institutul Ştiinţifico-
Practic de Horticultură şi Tehnologii Alimentare 

1. PREDECESORII CERCETĂRILOR 
EFECTUATE ÎN DOMENIUL

VITICULTURII ȘI VINIFICAȚIEI 
DIN MOLDOVA

Nu s-au păstrat dovezi istorice când a fost introdusă 
viţa-de-vie în cultură în ţara noastră. Este cunoscut doar 
că viţa-de-vie sălbatică a existat la noi,  şi mai există încă, 
din timpurile preistorice, iar locuitorii băştinaşi puteau re-
planta din pădure în cultură formele cele mai bune.  Mai  
răspândită este versiunea că locuitorii Moldovei au prelu-
at procedeele de cultivare şi soiurile de la coloniştii greci, 
care s-au stabilit pe litoralul de nord al Mării Negre cu mult 
înainte de era nouă (cu 7–6 veacuri până la Hristos). O 
altă perioadă de impact imens al grecilor asupra dezvoltă-
rii sortimentului şi tehnologiei de producere a strugurilor şi 
vinului coincide cu formarea Imperiului Bizantin. Nu este 
exclus ca aceste versiuni să fi e juste.

Este cunoscut că grecii au rămas în teritoriu şi după 
trecerea sub jurisdicţia Imperiilor Roman, Bizantin, Oto-
man, trăind acolo şi în prezent, mulţi dintre ei considerân-
du-se moldoveni, pierzând orice relaţii cu Grecia şi limba 
lor maternă. Strămoşii lor se ocupau preponderent cu co-
merţul, dar creşteau şi viţă-de-vie în gospodării, contribu-
ind astfel la extinderea culturii viticole în teritoriu. Un rol 
esenţial l-au jucat cotropitorii romani şi turci, care au adus 
cu ei noi soiuri, procedee tehnologice şi instrumentar, me-
canisme pentru vitivinicultură. Despre faptul că viticultura 
şi vinifi caţia au fost dezvoltate în teritoriul nostru din vre-
muri străvechi mărturiseşte comunicarea istoricului antic 
grec Herodot (484–425 p.Hr.), care o perioadă de timp a 
trăit în Tiras (actualul oraş Cetatea Albă), şi anume că băş-
tinaşii aveau din belşug vin şi îl beau nediluat. După cum 
este cunoscut, în veacul al patrulea până la Hristos sciţii 
au trăit în decurs de câteva sute de ani pe teritoriul actual 
al Moldovei şi s-au îndeletnicit cu agricultura, spre deose-
bire de sarmaţi, care erau nomazi şi se ocupau numai cu 
vităritul.

Astfel, se poate afi rma că pe meleagurile Moldovei vi-
ţa-de-vie este cultivată de populaţia băştinaşă în decurs 
de cel puţin 2,5 mii de ani. După cucerirea Daciei, roma-
nii introduc soiuri noi de viţă-de-vie, care au contribuit la 
îmbogăţirea sortimentului autohton din acea perioadă, au 
aplicat procedee noi de tăiere a viţei-de-vie, au introdus 
practici noi în vinifi caţie. Astfel, sub dominaţia romană pe 
teritoriul Moldovei cultura viţei-de-vie se extinde şi se îm-
bunătăţeşte. Însă viţa-de-vie a cunoscut şi perioade mai 
grele. În primul rând, este vorba de consecinţele grave ale 
marilor migraţii ale popoarelor care, deplasându-se spre 
noi teritorii, duceau războaie cu băştinaşii, omorau şi dis-
trugeau totul în calea lor. Nu erau cruţate nici plantaţiile 
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activează în viticultură în condiţii de criză, ar fi  interesant 
să afl e că anume această ramură i-a adus prosperitate 
şi renume lui C. Tardan. În anul 1835 pleacă la studii la 
Geneva,  unde studiază botanica la renumitul profesor Au-
gustin Pyramus de Candolle care, la rândul său, a fost dis-
cipolul a doi savanţi cu renume – G. Cuvier şi J. Lamarck.

În anul 1841 C.I. Tardan revine din Elveţia şi începe 
să desfăşoare o activitate vastă în viticultură. Cu 1 500 
de ruble de argint şi cele 27 de desetine primite cu titlu 
gratuit, acesta înfi inţează o plantaţie de viţă-de-vie. Ulteri-
or, procurând pământ de la vecini, el îşi extinde plantaţia 
până la 50 de desetine, care devenise una dintre cele mai 
mari din acest ţinut.

De rând cu viticultura, Carl Ivanovici Tardan activea-
ză în cadrul Societăţii Imperiale Agricole a Rusiei de Sud, 
precum şi în Comitetul pentru viticultură, unde era mem-
bru titular al secţiei din Akkerman. El împărtăşea cu ge-
nerozitate cunoştinţele sale vecinilor, vizita multe raioane 
viticole din Basarabia, din alte regiuni şi ţări. Savantul acu-
mula şi analiza minuţios experienţa diferitor gospodării, pe 
care ulterior a descris-o în lucrarea sa, prima în Basara-
bia, „Viticultura şi vinifi caţia” (1874). Lucrarea a fost pu-
blicată pe capitole în Analele Societăţii Imperiale Agricole 
din Rusia de Sud în anii 1853 şi 1855, apoi de două ori 
reeditată ca lucrare aparte. Ultima, a treia ediţie a acestei 
lucrări, a apărut deja după decesul autorului, în anul 1874, 
la Odessa. Acesta este primul ghid vitivinicol practic din 
regiune, multe dintre aceste recomandări nu şi-au pierdut 
actualitatea nici până în prezent.

C.I. Tardan, fi ind un specialist foarte instruit, a trans-
format la propriu plantaţia sa de viţă-de-vie într-un câmp 
experimental. O atenţie deosebită el acorda soiurilor de 
struguri. La început a experimentat 85 de soiuri locale şi 
străine. Ulterior el a mai primit din „Magaraci” încă 245 
de mostre (alte surse indică 215). În principiu, această 
plantaţie a fost prima colecţie ampelografi că din Basara-
bia. Aşadar, prima colecţie de soiuri de viţă-de-vie din ţara 
noastră a apărut cu mai bine de 150 de ani în urmă. De 
reţinut că la alegerea soiurilor Tardan acorda atenţie nu 
recoltei, ci calităţii boabelor şi critica viticultorii vecini, care 
tindeau spre obţinerea unor recolte mari, subapreciind ca-
litatea lor.

Pe lângă colecţie, în plantaţia lui C.I. Tardan, pe o su-

prafaţă de 50 de desetine, erau cultivate 60 de soiuri de 
viţă-de-vie, dintre care 20 noi, importate din alte ţări, cele-
lalte fi ind autohtone.

În lucrarea sa autorul descrie minuţios 52 de soiuri, 
care ofereau rezultate diferite. Printre aceste soiuri au 
fost cele cu bob alb, roz şi negru intens; soiuri de masă şi 
pentru vin; cu creştere slabă şi abundentă; care necesitau 
tăiere scurtă sau lungă a corzilor. C.I. Tardan considera 
că cele mai bune soiuri pentru vin sunt Riesling, Traminer, 
Pinot gris, Pinot timpuriu, Gammay roşu, Negru unguresc, 
Malbec, Burginon, Issabela. Autorul nu prea aprecia ulti-
mul soi, însă considera oportun să fi e utilizat în cupaj cu 
alte soiuri roşii, pentru aromă. Dintre cele de masă, autorul 
recomanda toate varietăţile soiului Chasselas, pe care îl 
propunea şi pentru vin. Cel mai răspândit în colonia Şabo 
era considerat soiul pentru vin, foarte roditor, Curuclac.

Un capitol aparte este dedicat analizei solului. Până la 
Tardan plantaţiile de viţă-de-vie erau amplasate, în mare 
parte, pe soluri nisipoase. Viticultorii locali susţineau ide-
ea precum că pe soluri argiloase sau de cernoziom nu se 
poate de cultivat viţa-de-vie şi de obţinut vin de calitate 
înaltă. Însă pe terenurile care le primise şi le cumpărase 
C.I. Tardan erau soluri de cernoziom, el fi ind convins că 
şi pe aceste soluri se pot obţine vinuri calitative. Totuşi, 
autorul a constatat, cu 160 de ani în urmă, că pentru a 
obţine struguri de calitate înaltă, cele mai bune sunt solu-
rile uscate nisipoase, uşor calcaroase. El nu a determinat 
raportul optim dintre  nisip, calcar şi particulele de lut, însă 
a afi rmat că solul cu un conţinut de 35% de calcar (carbo-
naţi totali) este destul de efi cient, dacă este amestecat cu 
îngrăşăminte şi nisip.

Tardan considera că solul este bun atunci când conţine 
80% de nisip, 5% de calcar şi 15% de lut şi gunoi putrezit. 
Aşadar,  concluzia fi nală ar fi : solul nu trebuie să conţină 
mai mult de 50% de nisip, iar dacă nisipul se conţine în 
proporţie de 80%, atunci el trebuie să fi e mărunt şi cu un 
conţinut de 20% de lut şi calcar, cel mai indicat îngrăşământ 
pentru acesta fi ind gunoiul de grajd. Dacă calcarul constitu-
ie 10–15%, atunci calitatea vinului se diminuează. Solurile 
de cernoziom dau rezultate bune doar în cazul când în ele 
prevalează nisipul. Cernoziomul gras şi bătut contribuie la 
o creştere abundentă, dă recolte mari, dar de calitate joasă. 
Tardan concluzionează că cele mai utile pentru viţa-de-vie 
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sunt solurile cu un conţinut de argilă, calcar şi nisip în pro-
porţii care permit absorbţia uşoară a precipitaţiilor şi menţi-
nerea  umidităţii până la ploile următoare.

C.I. Tardan a acordat o atenţie sporită studierii condi-
ţiilor naturale ale Moldovei cu referinţă la cultura viţei-de-
vie. Fiind o persoană de o erudiţie şi educaţie vastă, care 
cunoştea personal experienţa multor centre industriale vi-
tivinicole din diferite ţări ale Europei, ulterior menţiona în 
lucrarea sa că datorită condiţiilor climatice, fertilităţii soluri-
lor şi amplasării geografi ce (între latitudinea nordică 44,5º 
şi 50º), Basarabia poate să producă vinuri superbe, dacă 
gospodarii vor îngriji bine plantaţiile viticole. Doar între 
aceste latitudini sunt amplasate şi cele mai bune plantaţii 
de viţă-de-vie din Franţa şi Germania. El atenţiona, în mod 
deosebit, că succesul depinde de priceperea de a cultiva 
viţa-de-vie.

Descriind procedeele tehnologice de îngrijire a viţei-
de-vie, autorul acordă o mare importanţă lungimii de tă-
iere a corzilor. Conform terminologiei acestuia, plantaţiile 
de viţă-de-vie se divizează în următoarele grupe: 1) joase 
(tăiere scurtă la 2-4 ochi); 2) mijlocii (tăierea corzilor la 4-6 
ochi fără tulpină); 3) înalte (cu tulpină şi lungimea corzilor 
la 6-8 ochi). De regulă, tăierea scurtă se practica pe soluri 
sărace şi uscate, iar cea lungă – pe soluri bogate, în locuri 
joase şi în lunci. Însuşi Tardan era adeptul tăierii scurte.

Toamna era considerată de către autor cel mai potrivit 
anotimp pentru efectuarea operaţiilor de tăiere în „plantaţiile 
înalte”, odată cu începutul căderii frunzelor, iar viţa tăiată se 
îngropa imediat pentru iernare. Butucii înalţi se tăiau la 7-10 
ochi, iar în Basarabia centrală şi de nord – la 6-10 ochi. În 
raioanele de sud tăierea se făcea la 3-5 ochi. În procesul 
tăierii se recomanda de lăsat în plus 1-2 ochi, în cazul dete-
riorării lor, care apoi, în timpul legatului, se înlăturau.

Tăierea în „plantaţiile joase” (fără tulpină, cu tăiere 
scurtă) se efectua (în plantaţiile tinere) primăvara, înce-
pând cu luna martie.  Tăierea se făcea cu un centimetru 
mai sus de ochi. De obicei, la butuc erau lăsate de la 4 
până la 6 coarde. Pe soluri uscate şi puţin fertile se tăia 
mai scurt. Lungimea tăierii era determinată în funcţie de 
particularităţile soiului.

Mai scurt erau  tăiate soiurile cu lemnul moale, cu mă-
duva mare şi, viceversa, soiurile cu măduva tare se tăiau 
mai lung, lăsând mai puţine corzi. De obicei, se lăsau 3-6 
corzi a câte 2-4 ochi, în funcţie de vigoarea de creştere a 
butucului.

Tehnologia de plantare a viţei-de-vie, utilizată în acea 

perioadă, ulterior a evoluat. Pe atunci se plantau câte-
va corzi de viţă-de-vie în fi ecare gropiţă, la o distanţă de 
2,13–2,85 m. După prinderea şi creşterea sufi cientă, bu-
tucii erau traşi în diferite părţi, astfel ca între ei să rămână 
o distanţă de circa 70 cm. În aşa fel se obţineau plantaţii 
destul de dese (până la 20 000 de plante la ha), plantate 
nesistematic, adică fără respectarea rândurilor. Astfel de 
plantaţii puteau fi  prelucrate numai manual.

Unii gospodari plantau viţa-de-vie în şanţuri adânci 
– între 27 şi 106 cm, adică efectuau înainte de plantare 
o prelucrare adâncă a solului în formă de fâşie. Tardan 
considera că procedeul cel mai efi cient este săparea com-
pactă adâncă, totodată el recomanda ca stratul de sol de 
suprafaţă  să fi e aruncat într-o parte, iar cel de mai jos – în 
altă parte, iar la astuparea gropilor să fi e utilizat mai întâi 
stratul de sus. Aceasta era nu altceva decât desfundarea 
solului, procedeu aplicat în prezent cu ajutorul unui plug 
special. Tardan, spre deosebire de alţii, planta viţa-de-vie 
în rânduri drepte, ceea ce permitea utilizarea tracţiunii cu 
cai pentru prelucrarea solului şi alte lucrări, fapt ce redu-
cea cheltuielile pentru întreţinerea viilor.

În lucrarea sa autorul prezintă şi calculele cheltuielilor 
la plantare, în raport cu diferite tehnologii. În prezent este 
greu de estimat aceste cheltuieli în preţuri comparative, de 
aceea oferim doar unele corelaţii. Dacă plantarea se făcea 
după aratul obişnuit al solului, cu săparea şi astuparea ul-
terioară a şanţurilor adânci, atunci ultima lucrare, fi ind şi 
cea mai anevoioasă, constituia 71% din cheltuielile totale 
pentru plantare, inclusiv cheltuielile pentru procurarea cor-
zilor (14,7%) şi îngrijirea plantaţiilor în primul an. Plantării 
viţei-de-vie sub „ţeapă” îi revine  circa 7% din cheltuielile 
totale. Excluderea din lanţul tehnologic a săpatului şi astu-
patului şanţurilor, însă cu aratul repetat în adâncime, con-
duceau la micşorarea cheltuielilor pentru plantare de 2,75 
ori. Dacă se efectuează săpatul compact repetat, atunci 
costul plantării unei desetine se majorează, în raport cu 
săpatul şanţurilor, de circa 2 ori, iar în raport cu plantarea 
„sub ţeapă”, aratul obişnuit şi aratul în adâncime a solului 
– de 5,3 ori. Prelucrarea adâncă a solului înainte de plan-
tare, care conduce la degradarea acestuia, este nu doar 
dăunătoare, ci  şi cea mai costisitoare.

După un studiu minuţios a acestor scheme, Tardan a 
ajuns la concluzia că pe soluri bogate în cernoziom nu 
trebuie efectuate săpături adânci,  este sufi cient ca după o 
arătură obişnuită să se are încă o dată cu scarifi catorul pe 
linia rândului, până la adâncimea de 40–50 cm.
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Referitor la  amplasarea mai reuşită a plantaţiilor viti-
cole, recomandările lui Tardan nu diferă, în fond, de pă-
rerile naturaliştilor antici greci şi romani (Caton, Varon, 
Columela, Pliniu), care recomandau cultivarea viţei-de-vie 
pe pante calde. Autorul susţinea opiniile savantului fran-
cez Lepouar, care considera că plantaţiile viticole trebuie 
amplasate pe pantele munţilor nu prea înalţi. „Câmpiile, 
scrie Tardan, nu sunt potrivite pentru obţinerea strugurilor 
de calitate înaltă.” Deocamdată suntem rezervaţi în ce pri-
veşte această concluzie.

În linii mari, recomandările lui Tardan  vizavi de ampla-
sarea  viţei-de-vie au fost binevenite şi au rezistat în timp.

Într-un capitol aparte autorul analizează rezultatele ex-
perimentelor proprii şi ale vecinilor referitor la pregătirea 
butaşilor şi pepinieritul viticol.

O atenţie mare acordă soiurilor de care, conform opini-
ei autorului, depinde calitatea vinului, precum şi momentul 
pregătirii butaşilor. El considera că unii proprietari pregă-
tesc butaşii prea devreme, până la  maturarea deplină a 
corzilor. Cea mai indicată perioadă, considera Tardan, era  
toamna târziu, până la apariţia îngheţurilor, care pot să 
afecteze ochii de iarnă, el recomandând ca aceştia să fi e  
îngropaţi în şanţuri adânci de 90 cm şi late de 80 cm. De 
menţionat că Tardan a lucrat numai cu butaşi pe rădăcini 
proprii, până la acel moment nu apăruse boala numită fi -
loxera.

Din această cauză el acorda o atenţie mare restabilirii 
plantaţiei prin marcotaj, după o tehnologie care este utili-
zată  până în prezent.

Un capitol aparte Tardan îl dedică plantării  viţei-de-vie. 
El considera că toamna este cel mai bun anotimp de plan-
tare a viţei-de-vie. Viţele altoite sau butaşii se recomandă 
de sădit în gropiţe, şanţuri, în gropi mari sau sub „ţeapă”.

În urma cercetărilor efectuate, Tardan a ajuns la con-
cluzia că în raioanele de nord şi pe soluri bogate  viţa-
de-vie trebuie plantată mai des, iar în raioanele sudice şi 
pe soluri uscate – mai rar. De exemplu, pe soluri fertile 
distanţa dintre rânduri să fi e de circa 1,5 m, iar pe so-
luri uscate şi pe alte soluri mai puţin roditoare – de circa 
2,0 m. Conform investigaţiilor sale, în raioanele de nord 
plantele trebuie amplasate la o distanţă de 1–1,25 m, iar 
în raioanele sudice – de la 1,4–2,1 până la 2,8 m la tăierea 
scurtă, fără tulpină.

În Akkerman s-a decis de a lăsa între rânduri distanţa 
de 2,1 m, iar între plante în rând – 0,9–1,07 m. Înainte de 
sădire, partea de jos a butucului sau a viţei altoite înrădă-
cinate se recomanda de înmuiat în apă, cea mai bună fi ind 
considerată apa de râu.

Majoritatea plantaţiilor erau sădite la o densitate de 
2,0–2,4 mii butuci la 1 ha de vie nesistematică (fără rân-
duri). Erau şi plantaţii foarte dese, care dădeau recolte de 
calitate proastă. Autorul nu explică motivul, însă, probabil, 
aceasta se întâmpla din cauza supraîncărcării cu ochi a 
butucilor la tăierea în uscat. În plantaţiile nesistematice 
(haotice) butucii se formau după tipul cupei moldoveneşti, 
iar braţele şi corzile se legau pe haragi.

Recolta era de circa 700 de vedre (vin) de pe deseti-
nă, ceea ce constituia cca 110 chintale la 1 ha. Calitatea 
vinului era joasă. Autorul considera că în acest caz expli-
caţia rezidă în supraîncărcarea butucului sau, cum menţi-
onează el, în această zonă în genere se lăsau prea multe 
cordoane lungi, fapt ce ducea la degradarea butucului şi 
scăderea productivităţii. Astfel de plantaţii aduceau un ve-

nit neînsemnat, iar vinul obţinut era de calitate joasă, chiar 
şi cel  produs  din soiuri de valoare recunoscute.

În raioanele de sud ale Basarabiei sistemul de condu-
cere a butucului era acelaşi, însă plantarea era mai deasă, 
până la 7,4 mii de butuci la desetină. Recolta din plantaţiile 
amplasate în împrejurimile Ismailului, pe coline era de 250 
de vedre de vin (cca 40 q/ha de struguri), în văi – 300–400 
de vedre (45–60 q/ha), în apropierea bazinelor de apă şi a 
bălţilor – până la 500 de vedre (75–80 q/ha). Iar calitatea 
continua să scadă.

Rezumând rezultatele investigaţiilor sale, autorul con-
sidera că pentru obţinerea unor vinuri de calitate, densi-
tatea butucilor trebuie să fi e de circa 5 000 unităţi la o 
desetină.

În lucrarea sa autorul a acordat o atenţie sporită lucră-
rii solului în vii.

Prima lucrare a solului era recomandată primăvara, 
fără răsturnarea stratului de sol, când acesta era puţin us-
cat. Această tratare se executa după încheierea lucrărilor 
de primăvară, când solul se tasează. A doua lucrare urma 
să fi e efectuată mai târziu, care presupunea afânarea şi 
nimicirea buruienilor. Aceasta se făcea mai la suprafaţă (la 
adâncimea de 2/3 faţă de prima lucrare), în perioada us-
cată a anului, de obicei după înfl orirea viei. A treia lucrare  
se realiza la începutul maturării strugurilor.

Un capitol aparte cuprinde descrierea operaţiilor ce ţin 
de plivitul lăstarilor de prisos şi legatul pe haragi. Aceste 
operaţii, practic, au rămas aceleaşi, ca şi pe timpul lui Tar-
dan, doar că haragii sunt înlocuiţi cu spaliere şi în prezent 
nu se mai înfi inţează plantaţii haotice.

Detaliat este descrisă fertilizarea viilor cu gunoi. În 
baza experimentelor proprii şi ale altor viticultori, autorul 
a constatat că viile amplasate pe soluri nisipoase şi pie-
troase, după o perioadă de 20 ani de cultivare fără îngră-
şăminte, degradează considerabil, iar pe soluri uscate – 
chiar şi peste 12 ani, dacă nu se administrează fertilizanţi. 
În acelaşi timp, introducerea gunoiului în cantităţi mari 
este foarte dăunătoare pentru viţa-de-vie, deoarece duce 
la scăderea calităţii vinului.

Trebuie de menţionat că în acea perioadă Tardan îşi 
dădea seama că îngrăşămintele sunt necesare şi bene-
fi ce, iar surplusul acestora diminuează calitatea vinului. 
Autorul mereu afi rma că la o creştere slabă a lăstarilor 
recolta este mică, iar la una  abundentă obţinem o calitate 
inferioară. Şi într-un caz, şi în altul situaţia putea fi  redre-
sată introducând băligar. El considera că perioada cea 
mai potrivită pentru încorporarea  sub arătură a băligarului 
este toamna şi primăvara devreme. Autorul atenţiona „că 
pe soluri uşoare este cel mai bine de introdus gunoi pu-
trezit de bovine şi de porcine, iar pe soluri grase şi umede 
acest îngrăşământ nu se recomandă a fi  folosit, mai bine 
de utilizat var şi ghips”.

În cazul creşterii slabe a lăstarilor se recomanda de 
introdus 25 de care de gunoi la o desetină, la fi ecare 5-
6 ani. Aceasta constituia 700–750 de puduri, adică 11,5–
12,3 tone la o desetină. Vom remarca că acestea sunt 
doze moderate, conform normelor actuale.

De asemenea, C. Tardan  recomanda în calitate de 
îngrăşământ  compostul din buruieni şi pământ, precum 
şi presărarea stratului superior al solului cu praf din curte, 
din grajduri etc.

Un alt capitol din lucrare face referinţă la modul de  re-
stabilire a viilor. Autorul se referă la restabilirea sau înlătu-
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rarea plantelor uscate şi îmbătrânite. El susţine că peste 
15-20 de ani butucii îmbătrânesc, se diminuează creşte-
rea lor şi scade productivitatea. Marcotajul îl considera ca 
fi ind unicul procedeu de restabilire a plantaţiei cu coardă. 
Se recomanda ca într-un an să fi e efectuat marcotajul de 
la 1/20 parte a butucului, în aşa fel ca peste 20 de ani 
să fi e restabilite pe deplin viile şi chiar schimbate plan-
tele care nu corespund cerinţelor. Autorul recomanda de 
separat corzile de butucul-mamă după prinderea lor. Pro-
punerile lui Tardan ce ţin de multiplicarea prin marcotaj 
sunt actuale şi în prezent, însă numai pentru viţa-de-vie 
pe rădăcini proprii. În condiţiile Basarabiei, el considera 
binevenită acoperirea pe timp de iarnă a viţei-de-vie cu 
pământ. Pentru accelerarea maturării boabelor el propu-
nea inelarea lăstarilor. În domeniul vitivinicol actual acest 
procedeu nu se mai utilizează, fi ind indicat, în unele ca-
zuri, doar pentru soiurile de masă. 

În două capitole autorul  se referă la metodele de com-
batere a bolilor şi vătămătorilor. Menţionăm că în acea 
perioadă încă nu bântuiau în Moldova fi loxera, mana, făi-
narea şi alte boli. Măsurile recomandate de autor, în mare 
parte, ţineau de procedeele agrotehnice, care în prezent, 
practic, nu se mai folosesc.

În lucrarea sa autorul descrie foarte minuţios proce-
deele tehnologice de pregătire, păstrare şi maturare a vi-
nurilor, care au contribuit la crearea imaginii gospodăriei 
şi aprecierea înaltă de către specialiştii acelor timpuri. În 
aceste două capitole autorul face referinţă la tehnologia 
de recoltare şi procesare primară a strugurilor, utilajul, piv-
niţa, tehnologia de ameliorare a vinului, prin adăugarea 
zahărului sau a alcoolului. Tot aici el afi rmă că calităţile 
bune sau rele ale vinului depind de: proprietăţile solului, 
climă,  gradul de maturare a strugurilor la recoltare, pre-
cum  şi de condiţiile climatice în timpul recoltării.

În continuare se referă la tehnologia de limpezire a 
vinului, precum şi de pregătire a vinurilor efervescente 
(şampaniei), a oţetului de vin şi distilarea alcoolului din vin, 
tescovină şi drojdii. Sunt descrise bolile vinului şi metodele 
de tratare.

Majoritatea procedeelor sunt utilizate şi astăzi în vi-
nifi caţia rustică şi în cramele mici. Tehnologia oenologiei 
industriale de cândva, evident, a evoluat fundamental.

În fi nal autorul îşi exprimă certitudinea că teritoriul Ba-
sarabiei cu timpul va fi  total acoperit de plantaţii de viţă-de-
vie, care vor fi  de o productivitate înaltă, această perioadă 
numind-o „epoca de aur”.

Astfel, la sfârşitul primei jumătăţi a secolului al XIX-lea, 
C.I. Tardan, pe bani proprii, a instituit în sudul Basarabiei  
primul Centru de cercetări în viticultură şi vinifi caţie, fi ind 
concomitent proprietar, lucrător şi cercetător.

În anul 1856, după revenirea din Elveţia, C. Tardan 
se îmbolnăveşte şi la vârsta de 44 ani decedează, fi ind 
înmormântat la Akkerman. Activităţii de cercetare şi-a sa-
crifi cat doar 15 ani (din 1841 şi până în 1856), însă merită 
o apreciere aparte pentru tot ceea ce a făcut într-un timp 
atât de scurt acest neobosit entuziast, care a pus baza vi-
ticulturii industriale în Basarabia, precum şi în alte regiuni 
sudice ale Rusiei.

Noi, continuatorii cauzei sale, pe drept cuvânt susţi-
nem că C.I. Tardan a lăsat o amintire de neuitat în viaţa 
ţinutului nostru, fi ind unul din primii mari cercetători solitari 
de până la crearea instituţiilor de cercetare în Moldova.

MODERNIZAREA SPALIERULUI 
LA VIŢADEVIE  UTILIZÂND 
DIFERITE FORME DE CONDUCERE 
A BUTUCILOR
A. BOTNARENCO, Institutul Ştiinţifico-Practic de Horticultură şi 
Tehnologii Alimentare

Cultura  pe tulpină înaltă a soiurilor pentru vin cu rezis-
tenţă sporită la ger  în  Republica Moldova  a fost propusă 
în 1972 (I. Mihailiuc) şi prevedea perfecţionarea sistemu-
lui de conducere a butucilor prin modernizarea spalierului,  
pentru a crea  condiţii optimale la îngrijirea butucilor şi fo-
losirea mai efi cientă a razelor solare.

 Pe solurile  fertile,  pentru soiurile cu  rezistenţă re-
lativă la ger, la intervalul dintre rânduri de 2,7–3,0–3,2 m 
au fost recomandate următoarele tipuri de spalier: ver-
tical, unilateral  şi  bilateral (fi g.1–3). Pe terase şi pante 
erodate,  cu intervalul dintre rânduri de 3,0–3,2 m, a fost 
recomandat spalierul vertical înalt, unde prima sârmă se 
instala la 1,2–1,3 m,  iar a doua – la 30 cm de  prima. 
Pe solurile bogate, cu intervalul dintre rânduri de 3,0–3,2–
3,5 m,  s-a recomandat  spalierul unilateral şi bilateral sus-
pendat, însă, din cauza construcţiei complicate a spalieru-
lui, aceste  sisteme au rămas  la nivel experimental.

Fig. 1. Vertical înalt

Fig. 2. Unilateral suspendat 

Fig. 3. Bilateral suspendat  
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A   doua etapă de studiu şi de  modernizare a părţii 
superioare a stâlpilor de spalier s-a efectuat  prin aplicarea  
unor suporturi speciale care permit instalarea  a trei sârme 
într-un singur plan – orizontal, unde se leagă în uscat doar 
formaţiunile multianuale cu amplasarea  liberă a coardelor 
şi lăstarilor de ambele părţi ale butucilor.

În scopul perfecţionării sistemului de conducere a bu-
tucilor, în 1979 a fost montat un experiment multifactorial, 
cu  antrenarea soiurilor Cabernet-Sauvignon, Muscat Ot-
tonel şi Miuller Turgau (pe o suprafaţă de 25 ha),  privind 
suprafeţele de nutriţie (2,5–3,0–3,5–4,0 m x 0,5–1,0–1,5–
2,0–2,5 m) şi trei sisteme de  formare – cordon bilateral pe 
tulpină de 1,4 m  cu amplasarea liberă a lăstarilor, cordon 
bilateral pe tulpină de 1,0 m  cu conducerea vertical-obli-
că a lăstarilor şi fără spalier, doar cu suport individual la 
fi ecare tulpină şi amplasarea liberă  a lăstarilor. Această 
modernizare a părţii superioare a stâlpului  propusă  de 
colaboratorii L. Parfenenco, A. Botnarenco  a permis utili-
zarea combinelor pentru recoltarea  mecanizată a strugu-
rilor, precum şi a dispozitivelor pentru tăierea mecanizată 
în uscat a coardelor.  Necesitatea confecţionării unor su-
porturi metalice cu lungimea de 2,4 m, care se instalează  
în partea superioară a stâlpului,  şi  cerinţele tehnologice  
de instalare a stâlpilor prin  presare  la adâncimea  de 
1,0 m  în sol nu este raţională din punct de vedere tehnic 
şi  economic.

Fig. 4. Imaginea generală a suporturilor

Fig. 5. Imaginea cu 
amplasarea lăstarilor 

 Fig. 6. Primul an după tăie-
rea mecanizată

Din aceste considerente, pentru  eliminarea  dezavan-
tajelor s-a decis proiectarea unor stâlpi noi care au preluat 
unele elemente ale suportului metalic ( brevet nr. 2571 din 
31.10.2004). Astfel, la Uzina de beton armat din or. Stră-
şeni (1999) a fost confecţionată o partidă experimentală  
de stâlpi, care au fost verifi caţi la durabilitate prin presare  
(cu dispozitivul ZCV-2)   conform cerinţelor tehnice, sta-

bilind (Pr.-verbal nr. 2 din 2000) că stâlpii  sunt destul de 
durabili şi se recomandă pentru implementare  în ramura 
viticolă. 

Aşadar, în urma cercetărilor s-a constatat  că în scopul  
ridicării nivelului de mecanizare a proceselor tehnologice 
şi elaborării noilor forme de butuci, ce permit excluderea 
unor operaţii manuale la îngrijirea lor, se recomandă ur-
mătoarele variante universale de stâlpi (fi g.7, 8).

Varianta 2. Stâlp 
de beton armat cu 
lungimea de 
2 400 mm cu 
profi lul 85*85 mm. 
Are 5 orifi cii (10–
12 mm) care 
străbat stâlpul, 
situate pe axa 
lui la diferite 
niveluri. Această 
variantă este 
destinată pentru 
sistemul protejat, 
semiprotejat cu 
aplicarea diferitor 
forme cu dirijarea 
vertical-oblică a 
lăstarilor, precum şi 
pentru plantaţiile-
mamă de portaltoi.

Fig. 7.        

 Varianta 1. Stâlp 
de beton armat cu 
lungimea de 
2 000 mm cu profi lul 
100*100 mm. 
Se distinge prin 
existenţa a 4 orifi cii 
(10–12 mm) care 
îl străbat în partea 
superioară. Această 
variantă este 
destinată pentru 
toate formele pe 
tulpină înaltă cu 
amplasarea liberă 
a lăstarilor.

Fig. 8.
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La formele sistemului de conducere cu amplasa-
rea liberă a lăstarilor sârmele se instalează în felul ur-
mător: 

Varianta 1
a) trecem o sârmă cu diametrul de 5 mm  prin orifi ciul  

din axa centrală a stâlpului, situată la 50 mm de partea 
lui de sus (fi g. 9). Adâncitura efectuată în partea de sus a 
stâlpului  serveşte pentru fi xarea sârmei în caz de schim-
bare a acestuia şi doar în  subvarianta „a”; 

b) trecem două sârme paralele  cu diametrul de 3–4 mm 
prin orifi ciile situate de ambele părţi ale stâlpului (fi g. 10);

c) trecem două sârme cu diametrul de 3–4 mm la di-
ferite înălţimi – una la 50 mm dintr-o parte şi a doua la 
300 mm din altă parte a stâlpului în partea superioară 
(fi g. 11.) În acest caz se formează spaliera  în două rânduri 
numai pentru pantele cu înclinaţia mai mare de 6 grade, 
unde se utilizează o nouă formă a butucului pentru pante 
(brevet  de invenţie nr. 803 din 1997).

Varianta 2. Sârmele se instalează în funcţie de forma 
butucului.

Soiul-clon Pinot blanc R7 a fost plantat în 1999, supra-
faţa  de nutriţie  – 2,5x1,25 m, forma butucului – cordon 
orizontal bilateral pe tulpină înaltă de 1,3 m cu amplasarea 
liberă a coardelor şi lăstarilor.  În variantele experimenta-
le 1-2, braţele butucului sunt fi xate pe o singură sârmă 
(fi g. 9) şi pe două sârme paralele (fi g. 10) la aceeaşi înăl-
ţime  a tulpinii de 1,3 m. Variantele martor 3-4 – forma 
butucului-cordon orizontal bilateral pe tulpină de 0,6 m pe 

Tabelul 1 
Productivitatea şi calitatea strugurilor la soiul-clon Pinot blanc R7 a. 2016
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Cu 2 sârme paralele şi 
amplasarea liberă a lăs-
tarilor 

1,3
1 2-3 36 2 600 40 187 7,5 19,5 194 5,6

2 7-8 45 2 600 40 171 6,8 17,7 190 6,7

Cu 4 sârme şi condu-
cerea vertical-oblică a 
lăstarilor (martor)

0,6
3 2-3 26 2 600 38 184 7.0 18,2 178 7,1

4 7-8 41 2 600 40 181 7.2 18,7 172 7,3

spalier cu 4 rânduri de sârmă şi conducerea vertical-oblică 
a lăstarilor. Ambele variante experimentale s-au evidenţiat  
după conţinutul de zahăr (190–194g/dm3) comparativ cu 
variantele martor (172–178 g/dm3). Datorită bunei repar-
tizări în spaţiu a aparatului foliar, evitării îndesirii coroanei 
butucului, în variantele experimentale s-a obţinut  o zaha-
ritate mai înaltă.

Rezultatele obţinute demonstrează că soiurile pentru 
vin pot fi  cultivate  pe spalier simplifi cat  cu una sau  două 
sârme paralele la înălţimea tulpinii de 1,3–1,4 m, calitatea 
strugurilor fi ind mai înaltă comparativ cu sistemul tradiţio-
nal, înălţimea tulpinii 0,6-0,8 m  pe spalier cu 3-4 rânduri 
de sârmă şi conducerea verticală a lăstarilor.

Fig. 9. Spalier cu o singură sârmă  

Fig. 10. Spalier cu două sârme

1. I. Mihailiuc. Tăierea şi formarea raţională a butucilor de 
viţă-de-vie.  Chişinău, Editura Cartea Moldovenească, 1972, 
p. 71–74.

2. Агроуказания по виноградарству, под редакцией 
профессора А.С. Субботовича. Кишинев, Изд-во «Картеа 
Молдовеняскэ», 1989, с. 227–230.

3. A. Botnarenco, M. Cernomoreţ, S. Murzin, L. Serbina, V. Cu-
denţov. Perfecţionarea  unor elemente de conducere a viţei-de-
vie privind tăierea mecanizată. Lucrări ştiinţifi ce (către jubileul de 
85 de ani al INVV). Chişinău, 1995, p. 47–55. 
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cosoare de luptă (Borangic, 2010, 12–15), similare celor 
reprezentate pe Columna lui Traian (Vulpe, 1988, 133, 
pl. LXVI). Că orice armă poate fi  utilizată în calitate de 
unealtă de muncă şi invers este o axiomă.

Este arhicunoscut faptul că la originea majorităţii ar-
melor de luptă din preistorie, Antichitate şi Evul Mediu au 
fost uneltele de muncă şi armele de vânătoare. O privire 
sumară asupra ilustraţiilor invocate de către autor ne întă-
reşte convingerea că morfologic şi funcţional avem repre-
zentate două tipuri deosebite de piese: certe cosoare de 
luptă (Borangic, 2010, fi g. 9, 12–15, 17) şi exemplare în 
calitate de unelte viticole (Borangic, 2010, fi g. 3–8, 10–11, 
16, 18–19). Repetăm, unele din caracteristicile de bază în 
atribuirea acestora sunt dimensiunile.

Cosoarele de fi er se utilizau pentru anumite ocupaţii 
viticole, mai ales legate de cultivarea, îngrijirea şi tăierea 
strugurilor. Se foloseau la tăiatul şi altoitul viţei-de-vie. 
Sunt cunoscute observaţiile autorilor antici Teofrast şi Co-
lumella despre faptul că „niciuna din lucrările aplicate viilor 
nu depăşeşte în importanţă tăierea” (după: Puşca, 1991, 
69). Despre importanţa operaţiilor de tăiere a viţei-de-vie 
ne vorbeşte şi faptul că în Roma antică pentru ofrande 
era obligatoriu de a folosi doar vin provenit din viţă-de-
vie tăiată cu cosorul, iar în Grecia a fost introdusă sărbă-
toarea procedeului de tăiere a  viţei-de-vie (Teodorescu, 
Teodorescu, Mihalca, 1966, 277). Pentru perioada antică 
(fi g. 1, 1–4) acestea au fost descoperite în aşezările ge-
tice datate cu sec. IV–III î.Hr. de la Poiana şi Huşi-Corni 
(Teodor, 1981, 186; fi g. 31/2,4), iar pentru perioada sec. II 

î.Hr. sunt cunoscute la Lozna (Teodor, pl. 3/1,5), Odobeşti, 
Mănăstioara, Cândeşti (Vrancea), Cârliomăneşti (Buzău) 
(Bobi, 1999, 112). Mult mai numeroase devin aceste des-
coperiri pentru epoca Laténe târzie şi romană. Morfologic, 
aceste piese sunt oarecum asemănătoare, comun pentru 
toate fi ind lama curbă cu tăişul pe partea concavă, deo-
sebirile fi ind dimensionale, detaliile în gradul de curbură, 
precum şi ale compartimentului de fi xare. S-au descoperit 
exemplare cu tijă în prelungirea lamei ce se fi xa în mâne-
rul de lemn (Glodariu, Iaroslavschi, 1979, 75; fi g. 66/2, 4, 
5, 11,15,19, 22; Turcu, 1979, 93; planşa IV/ 7–8).  Sunt 
cunoscute exemplare cu toc pentru mâner (Glodariu, Ia-

COSORUL ÎN VITICULTURA 
MOLDOVEI: ORIGINI, 
EVOLUŢIE, TRADIŢII
Dumitru BRATCO, doctor conferenţiar în agricultură, consultant, 
Direcţia politici şi reglementări în sectorul vitivinicol, Ministerul 
Agriculturii şi Industriei Alimentare;  Vasile HAHEU, cercetător 
ştiinţific, Centrul de Arheologie, Institutul Patrimoniului Cultural 
al Academiei de Ştiinţe a Moldovei

Dintre ocupaţiile de bază ale populaţiilor locale an-
tice şi medievale evidenţiem, în primul rând, agricultura 
cu diversele ei ramuri, în cazul de faţă viticultura. Au fost 
expuse mai multe opinii asupra caracterului originilor viţei-
de-vie în regiune: eterogen sau local, cu extinderea ulteri-
oară a procesului. Există şi o bibliografi e deja impunătoa-
re asupra problemelor vitiviniculturii regiunii (Teodorescu, 
1964; Teodorescu, Teodorescu, Mihalca, 1966; Comşa, 
1982; Teodor, 1985–1986, 131–148; Пелях, 1970; Puş-
că, 1991, 69–80; Haheu, Bratco, 2012, 284–290; Haheu, 
Bratco, 2013, 218–227; Haheu, Bratco, 2014, 237–246). 
Într-un studiu amplu despre ocupaţiile geto-dacilor având 
drept reper izvoarele scrise, C. Belcin acordă o mare aten-
ţie viţei-de-vie şi vinului în baza literaturii antice (Platon, 
Claudius Aelianus, Pausanias, Strabon, Pomponius Mela, 
Ovidiu etc.) (Belcin, 1968, 66–68). 

Între timp au apărut şi câteva studii de sinteză având 
în calitate de subiect cosorul ca tip de unealtă, în contex-
tul inventarului vitivinicol în general, dintre care invocăm, 
în primul rând, ampla prezentare de către M. Comşa din 
1981, în care se analizează uneltele pentru prelucrarea 
viţei-de-vie în perioada geto-dacică (Comşa, 1981 ), stu-
diile pentru epoca daco-romană redactate de C. Borangic 
(2010, 10–21), precum şi S. Rogep, O. Tutilă, pentru ul-
timul propunându-se şi o tipologie a cosoarelor în baza 
principiului prinderii de mâner: cu tijă şi cu tub pentru în-
mănuşat ( Roger, Tutilă, 2010, 27–43). Un interes aparte îl 
prezintă abordarea realizată de D. Teodor privind analiza 
comparativă a uneltelor respective din epoca geto-daci-
că şi medievală, în care se demonstrează continuitatea 
tipologică/morfologică şi implicit funcţionalitatea pieselor 
în discuţie (Teodor, 1985–1986, 131–148). În studiul re-
dactat de Al. Mironescu şi P. Petrescu de asemenea se 
conţine o încercare de clasifi care a acestor unelte (în baza 
materialului etnografi c), aceasta fi ind făcută în baza pre-
zenţei sau absenţei „securii”/toporaşului pe spatele piesei. 
Tot aici sunt invocate piesele cu ornament pe lamă sau 
mâner (1966, 66–67) (fi g. 2/4). Expuse în diferite perioade 
de timp (unele nu demult), credem că toate aceste sche-
me tipologice sunt insufi ciente şi incomplete, deşi criteriile 
de evidenţiere a tipurilor sunt la vedere. În ce ne priveş-
te, având în vedere că ceea ce uneşte acest tip de piese 
este lama, în general lată, oarecum dreaptă şi puternic 
încovoiată/curbată în interior către vârf, credem că un prim 
criteriu de divizare a acestora ar fi  cel dimensional, în baza 
cărora se poate face o primă delimitare principială a arte-
factelor: unelte de muncă şi arme de luptă. Fără a intra în 
detalii şi discuţii nu credem că piesele cu lungimea mai 
mare de 30–40 cm sunt unelte de muncă – acestea sunt 

Fig. 1. 1–4 – Cosoare antice

nr. 1 [67] 2017  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  17



vi
ti

cu
lt

u
ră



roslavschi, 1979, 75; fi g. 66/3; Turcu, 1979, 93; planşa IV/ 
1–2). Dintre cele mai timpurii piese sunt cele de la Cotu 
Morii (Iconomu, Tanasachi, 1992, 39; fi g. 14/8). Cosoarele 
descoperite la Huşi-Corni au lungimea lamei de circa 7–
10 cm, lama curbă şi vârful uşor întors. Unul dintre co-
soarele de la Lozna a fost executat dintr-o bandă metalică, 
limba de mâner fi ind plată, dreptunghiulară. Un alt cosor de 
la Lozna are limba de mâner mai lungă, măsurând o treime 
din lungimea totală a piesei, circulară în secţiune, execu-
tată dintr-o bară circulară (Teodor, 1999, 62). În aşezările 
din sec. I î.Hr.–I d.Hr. de pe teritoriul Moldovei cosoarele 
sunt de dimensiuni mai mici (Teodor, 1999, 62). Referitor 
la dimensiunile acestor piese, M. Comşa evidenţiază un tip 
hibrid de asemenea piese: cuţite-cosor (Comşa, 1981, 73).

Cosoarele reprezintă cea mai numeroasă şi relevan-
tă categorie de unelte pentru „îngrijirea” viţei-de-vie şi 
pe parcursul Evului Mediu în regiune (fi g. 2. 1–4). Pen-
tru etapa timpurie (sec. V–VII), exemplarele descoperite 
(Hansca) sunt încă slab profi late, pedunculul care se fi xa 
într-un mâner de lemn sau os era egal cu lungimea lamei. 
(Рафалович, 1972, 112, fi g. 17/6). Ulterior (sec. X–XIII) 
este utilizat un cosor de forme zvelte, bine profi lat, curbura 
mai pronunţată, de dimensiuni mai mari (Hansca, Trebu-
jeni-Scoc) (Postică, 2007, 152). Exemplarul de la Dodeşti 
are lama puternic curbată, mânerul lucrat aparte este fi xat 
de lamă prin două nituri (Spinei, 1979, fi g. 1/3). Exemplarul 
de la Jariştea-Vrancea reprezintă un cosor cu toporişcă, 
lungimea totală a piesei fi ind de 41 cm, mânerul mai lung 
decât lama. Capătul mânerului este ascuţit, fapt ce presu-
pune încă o latură de utilizare a acestuia, probabil pentru 
afânarea solului din jurul butucului (Constantinescu, 1991, 
fi g. 3/1). Din aceeaşi zonă provine şi o piesă de la Sârbi-

Tifeşti (Constantinescu, 1991, 112, nota 19). Cosorul de 
la Coşna a fost găsit într-un mormânt dublu (Spinei, 1982; 
205). Acestea îşi au originea directă în piesele similare 
din epoca traco-getică şi daco-romană (Glodariu, Iarosla-
vschi, 1979; Teodor, 1985–1986, 131–148).

Pentru ultimele trei secole ale mileniului trecut cosorul 
reprezintă mai mult un artefact istorico-etnografi c, în ace-
laşi timp, aceasta fi ind perioada când cunoştinţele noastre 
despre funcţionalitatea piesei în discuţie sunt dintre cele 
mai complete. S-a constatat că unealta nu era monofunc-
ţională, ci polifuncţională. Retrospectiv, putem presupune 
că tot aşa a fost şi în epocile istorice precedente. Dintre 
operaţiile de bază la care se utiliza cosorul invocăm cu-
răţatul sau tăierea viţei-de-viei – înlăturarea (parţială sau 
deplină) a lăstarilor anuali şi a corzilor mai vechi în scopul 
reglării rodirii, precum şi crearea dimensiunilor şi formei 
tufelor – conducerea corzilor; asigurarea durabilităţii şi 
a vigorii de creştere. În cadrul acestor activităţi se ţinea 
cont de două elemente esenţiale – ochi (în jur de teri) şi 
cep, ultimul asigurând rodul. Tăierea în uscat era asociată 
de anumite operaţiuni în verde, realizate tot cu cosorul: 
scurtarea lăstarilor cu rod, plivitul, ciupitul, incizia inela-
ră. Nu vom stărui aici prea mult asupra procedeului, dar 
aceasta avea loc de două ori pe an – toamna (parţială) 
şi primăvara (defi nitivă). Columella susţinea că cea mai 
bună tăiere este cea de primăvară, înainte de înmugurire 
(după: Teodorescu, Teodorescu, Mihalca, 1966, 278). Cel 
mai frecvent procedeul era executat cu ajutorul unui cuţit 
special – cosor, care avea lama încovoiată, netedă. Au 
fost semnalate doar bibliografi c (I. Krasil’schik, K. Tarden), 
fără confi rmări ulterioare de teren, exemplare de lame cu 
ascuţişul zimţat (Tarden, 1862, 87). Ulterior acestea au 
fost substituite de nişte ferăstraie nu prea mari, cu partea 
funcţională uşor curbată şi zimţii mici (Демченко, 1978, 
fi g. 2/10). În schimb au fost semnalate etnografi c o mulţime 
de artefacte cu lama netedă, care se deosebesc (şi aici nu 
categoric) după dimensiuni, în primul rând ale lamei. Nu o 
considerăm relevantă realizarea mânerului, deşi avem, de 
asemenea, două tipuri mai generalizate – cu tijă şi cu tub 
de înmănuşare. Este secundar, credem, şi prezenţa unor 
elemente suplimentare de fi xare – inele, găuri pentru cuie 
etc. Elementul defi nitoriu comun al tuturor acestor piese 
este lama curbată cu tăişul pe partea interioară, concavă. 
Totuşi, în cadrul acestui tip general se evidenţiază o vari-

Fig. 2. 1–4 – Cosoare medievale
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antă – cosorul-toporaş. Sunt acele piese care pe partea 
centrală sau cea inferioară a spatelui lamei sunt prevăzute 
cu o „ieşitură”, ca o continuare a lamei prin batere la cald 
modelată în formă de toporişcă, uşor îngroşată la bază. 
Era destinat pentru tăierea corzilor mai groase şi curăţa-
rea bazei/trunchiului butucului. Mai avea rolul de a uşu-
ra munca lucrătorului, reprezentând două unelte în unul 
(Kipen, 1908, 99). În opinia lui S.A. Semenov, specialist 
recunoscut în problemele evoluţiei agriculturii universale, 
„curăţarea corzilor, transplantarea, altoirea, despicarea, în-
lăturarea trunchiurilor moarte, a corzilor, disocierea nodozi-
tăţilor – toate acestea se făceau cu un instrument care înlo-
cuia cuţitul, toporaşul, foarfecele, ferăstraiele şi alte unelte” 
(Semenov, 1974, 268). Asemenea piese combinate au fost 
semnalate arheologic şi pentr u epocile antice, medievale 
timpurii, sec. X–XI, şi târzii, sec. XV–XVI. Într-un studiu am-
plu despre viţa-de-vie şi vinul din Balcani, în aspect etno-
lingvistic, cercetătoarea O. Mladenova pomeneşte acest 
tip de cosoare, invocând materiale din Grecia (Leukas, 
Erotimatologio) şi Albania (Andrásfalvi), ultimele având to-
poraşul evidenţiat ca jumătate de lamă sau dreptunghiular 
alungit (Mladenova, 1998, 291–292; fi g. 3–6, 10). Cosorul 
este un fenomen general pentru spaţiul carpato-balcanic 
(Mladenova, 1998, 284–296). Conform observaţiilor lui 
N. Mironescu şi P. Petrescu, în spaţiul etnografi c din-
tre Carpaţi şi Prut prevala numeric unealta fără toporaş 
(1966, 66), pe când în interfl uviul Nistru–Prut a fost atestat 
pentru toate timpurile doar cosorul simplu cu lama nete-
dă (Demcenko, 1978, 54). D. Teodor într-un studiu ce are 
drept subiect tradiţiile culturii materiale ale geto-dacilor în 
secolele V–X de pe teritoriul României face o analiză com-
parativă şi a cosoarelor din cele două epoci istorice (Teo-
dor, 1985–1986, 1131–148). O ultimă remarcă referitor la 
acest tip de piese. N. Demcenko le numeşte „în formă de 
seceră” (Demcenko, 1978, 51–54). Probabil termenul are 
dreptul la existenţă, deşi credem o desemnare mai adec-
vată prin termenul „cuţit cu lama încovoiată”.

În prezent este difi cil a determina cu precizie arealul şi 
perioada de apariţie a cosoarelor. Dacă analizăm un ar-
tefact asemănător cosoarelor – cuţitele, pentru perioada 
traco-getică acestea sunt, în general, de dimensiuni mici 
şi majoritatea au spinarea curbă (Haheu, 1998, fi g. 3/4–5, 
7), la unele exemplare fi ind uşor curbată şi lama (Haheu, 
1998, fi g. 3/4). Nu este exclus ca iniţial în activităţile vitico-
le de tăiere să fi  fost utilizate aceste cuţite.

Termenul de cosor în aspect etnolingvistic se întâlneş-
te la mai multe popoare balcanice, fi ind de origine slavă 
veche – kosorĩ. În limba sârbă – kosor, în maghiară – 
koszor (Mladenova, 1998). În Dicţionarul Etimologic Ro-
mân, A. Scriban şi A. Ciorănescu, de asemenea, îi acordă 
o origine slavă, interpretându-l ca un derivat de la kosa 
– coasă, evocând prima atestare a cuvântului în lucrarea 
mitropolitului Dosoftei Viaţa şi petrecerea svinţilor. 

Atestarea cosorului, în calitate de unealtă de bază în 
lucrările viticole pentru o perioadă de aproximativ două mi-
lenii şi jumătate de un tip morfologic aproape neschimbat, 
permite lui I. Puşca de a invoca viticultura drept argument al 
continuităţii de populaţie. La aceasta autorul mai aduce raţi-
onamentul că, lăsată fără îngrijire, viţa-de-vie  sălbătăceşte, 
calitatea viţei, ca şi cea a vinului, e posibil să fi e obţinute doar 
pe parcursul generaţiilor continue, la care mai adaugă pre-
zenţa unor dispozitive „stabile” de prelucrare a strugurilor şi 
păstrare a vinului (linuri, teascuri, butoaie) (Puşca, 1991, 70).
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магния в зеленых частях растений. Около 70–75% маг-
ния в растениях находится в минеральной форме. В 
основном в виде ионов. Магний, подобно калию, может 
перемещаться в растении из одних органов в другие.

Выявлено что магний существенно влияет на по-
глощение фосфатов, их передвижение в виноградном 
растении [6] .

Главные  признаки недостатка магния: листья ви-
нограда сначала становятся светлыми (бледно зеле-
ными), а затем желто-коричневыми. Особенно сильно 
страдают первые листья.

Недостаток магния приводит к остановке роста по-
бегов (побеги несколько ослаблены), на всех сортах 
винограда он проявляется одинаково. Сильно повреж-
денные листья опадают.

Штелльваг Ф., Кникман Е. [9]  также пришли к вы-
воду, что признаки недостатка азота, фосфора, калия, 
кальция ослабляют или вскрывают признаки недостат-
ка магния. Недостаток магния может быть замаскиро-
ван и нехваткой железа.

Корни при небольшом недостатке магния почти не 
страдают, они остаются нормальными, и развивают 
много боковых корней. Только при остром недостатке 
они начинают слабеть.

Обычно в условиях республики на виноградных 
плантациях не принято применять магний, а также 
кальций и натрий. Для виноградного куста потреб-
ность в магнии, а также в кальции в основном удов-
летворяется за счет запасов этих элементов в почве и 
применения органических и минеральных удобрений в 
составе которых есть и магний. В случае необходимо-
сти можно применять магниевые препараты  при не-
корневых подкормках.

Внесение соединений магния в почву мало эффек-
тивно, потому что магний переходит в неусвояемую  
форму.

Недостаток магния на виноградных плантациях 
РМ  пока не было установлено. А.Д. Уинклер [10] от-
мечает, что недостаток магия был обнаружен у ка-
лифорнийских молодых виноградных кустов только 
на песчаной почве. Автор отмечает, что поскольку 
недостаток магния носит временный характер и про-
является на незначительной площади, то мероприя-
тия по борьбе с ним  не изучаются. По видимому это 
относится и к нам, так как наши почвы практически 
обеспечены этим элементом и небыло случая магни-
евого голодания кустов.

МАГНИЙ И ВИНОГРАД
Даду К., доктор хабилитат с/х наук, Григель Г., доктор 
биологических наук, Научно-практический институт 
садоводство, виноградарства и пищевых технологий

Магний является одним из наиболее распростра-
ненных элементов в природе и необходим для челове-
ка, животных и растений, в т.ч. для виноградного куста.

По распространенности в земной коре магний за-
нимает 8-е место среди элементов. В почве магний со-
держится в виде силикатов, карбонатов и других солей, 
а также в  поглощенном виде. Среднее содержание 
магния в почве – около 0,6% , а в винограде  – 0,2% [7].

Вынос магния (MgO) из почвы виноградном состав-
ляет 15–20 кг с 1 га  при урожае 100–200 ц/га. По дан-
ным Гаджиева Д.М., в условиях  Азербайджана сред-
ний вынос MgO при  урожае 100 ц/га не превышает 
8–12 кг на 1 га.

Наиболее важной формой для питания растений 
является обменный магний, составляющий в зависи-
мости от типа почвы 5–15% от общего содержания это-
го элемента в почве. Магниевое голодание растений 
проявляется при содержании подвижных форм магния 
не более 1–2 мг на 100 г почвы. Для оптимальных ус-
ловий роста растений приблизительно 60% обменной 
способности должны быть удовлетворены кальцием 
и по 10% магнием и калием, остальные 20% заняты 
водородом. При этих условиях 1 га почвы на глубину 
плужной вспашки должен содержать 4 800 кг обменно-
го кальция, 1 566 кг обменного калия и 487 кг обмен-
ного магния [1] .

Гаджиев Д.М.  отмечает, что магний в отличие от 
кальция в виноградном растении больше аккумули-
руется в листьях молодых побегов (0,42–0,6%), в со-
цветиях (0,3-0,42%) и меньше всего в старых побегах 
(0,14-0,16%), 50% он находится а органо-минеральной 
форме, а остальная часть – в виде легкоподвижнных 
солей фосфорной кислоты [3].

Общее содержание магния в органах виноградно-
го куста в 2,5-3 раза меньше, чем кальция. Отмечено 
также, что в течение вегетационного периода одни 
элементы питания уменьшаются (N, P, K), а другие 
наоборот увеличиваются (Са и Мg). Выявлено также, 
что плодоносящие виноградные насаждения, также 
как и молодые, на черноземах 
лучше обеспечены кальцием, 
магнием, азотом, натрием, ме-
дью, цинком, железом, чем на 
серой лесной почве. В то же 
время почвенные различия не 
оказали заметного влияния на 
содержание Mn, Co, Ni и Pb в 
органах виноградного куста [7].

Магния непосредственно 
участвует в построении  хло-
рофилла и является его со-
ставной частью. Он участвует 
в ассимиляции углеводов. В 
хлорофилле содержится  око-
ло 10% от общего количества 
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Зачем человеку нужен магний? По опубликован-
ным данным российских [2, 8], польских   и др. авто-
ров в интернете, в таблице Щегеля магний участвует 
в активации более трехсот различных ферментов и 
в синтезе белка. Установлено, что без магния не ус-
ваивается кальций, а его дефицит, а также дефицит 
кальция и фосфора может привести к хрупкости ко-
стей и  зубов. Недостаточное  содержание магния в 
организме может стать причиной сердечно-сосудистых 
заболеваний. Это состояние может отмечаться при не-
достаточном поступлении магния с пищей, при избы-
точном потреблении кальция, витамина Д, алкоголя.

Магний необходим для хорошей работы мочепо-
ловой системы, предотвращает образования камней 
в почках. Он помогает при переутомлении, хрониче-
ской усталости, снижает уровень холестерина в крови, 
а также свертываемость крови. Без магния наш орга-
низм не может существовать.

Он имеет большое значение для деятельности 
нервной системы и работы сердца.

Магний поступает в организм с водой, пищевыми 
продуктами и солью. Всего в организме около 25 г маг-
ния, 70% входит в состав  костей, 30% распределяется 
по тканям и крови.

Ежедневная суточная потребность в магнии 
для мужчин до 30 лет – 400 мг, после 30 лет – 
420 мг, для женщин до 30 лет – 310 мг, после 30 лет – 
320 мг. То есть,  суточная потребность в этом элемен-
те для взрослого  человека составляет 300–400 мг. В 
детской энциклопедии отмечено, что средняя суточ-
ная потребность взрослого человека в магнии –300–
500 мг. Однако при нормальном питании мы часто 
получаем менее 300 мг. А для того чтобы быть здо-
ровым иногда необходимо, особенно при беременно-
сти, сахарном диабете, приеме препаратов кальция – 
500–600 мг и более в день этого элемента. Отметим, 
что нашему организму требуется примерно вдвое 
меньше магния, чем кальция.

Для сравнения содержания магния в винограде с 
другими пищевыми продуктами приводим ниже табли-
цу. Данные содержания магния в 132 наименованиях 
нами были сгруппированы по многолетним насажде-
ниям, ягодкам, овощам, полевым культурам, мучным 
изделиям, молочным продуктам, крупам, грибам, мяс-
ным продуктам, горячим напиткам и др.

Хотим сообщить, что мы не располагаем данны-
ми предельно допустимой концентрации по пищевым  
продуктам.

Таблица
Содержание магния в различных пищевых продуктах, мг/100 г

№ 
п/п Название продукта Содержание 

магния № п/п Название продукта Содержа-
ние магния

1 2 3 4 5 6

1. Виноград 17 71. Фасоль желтая свежая 23
2. Виноград мускатный 14 72. Картофель 21; 23
3. Виноград американский 5 73. Огурец 13
4. Виноград (Кишмиш) 7 74. Огурцы соленые 14
5. Изюм 42 75. Помидор 11
6. Сок виноградный 9 76. Свекла 22; 23
7. Яблоко 5;9 77. Капуста белокочанная 12-16

8. Сок яблочный 4 78. Капуста краснокочаная  
квашеная 16

9. Абрикос 8-10 79. Капуста цветная 15-17
10. Персик 9 80. Капуста морская 170
11. Черешня 11 81. Морковь желтая 12-26
12. Вишня 9 82. Морковь красная 38
13. Груша 7-12 83. Лук зеленый 16; 18; 23
14. Айва 8 84. Лук репчатый 10;14
15. Апельсин 10;13 85. Чеснок 25; 30
16. Мандарин, ананас 12 86. Тыква 12;14
17. Бананы 27; 29 87. Тыква семена 592
18. Грейпфрут 9; 13 88. Горошек зеленый 24; 38
19. Миндаль 70,5; 140; 304 89. Укроп зелень 55
20. Арахис 168; 180 90. Укроп семена 256
21. Гранат 12 91. Щавель (зелень) 103
22. Хурма 9 92. Сельдерей зелень 11

23. Грецкие орехи 124-134; 158; 
165 93. Сельдерей корнеплод 20

24. Киви 17 94. Перец сладкий 10,11
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25. Фисташки 121 95. Перец жгучий 25
26. Шелковица 18 96. Петрушка зелень 193; 30; 50
27. Лимон 8 97. Петрушка корень 273
28. Инжир 17 98. Редька 9; 22
29. Малина 22 99. Редис 11
30. Земляника (клубника) 13 100. Репа 11; 17

31. Смородина красная, бе-
лая 13;18 101. Салат 28; 40

32. Смородина чёрная 24 102. Шпинат 58; 79; 87
33. Крыжовник 10 103. Пшеница 126
34. Ежевика 20 104. Кукуруза 37
35. Арбуз 10; 22; 49 105. Подсолнечник (семечки) 58
36. Дыня 12;13 106. Ячмень (злак) 133
37. Соя 240-279 107. Рожь (злак) 110
38. Горох 88; 169; 187 108. Овес (злак) 177
39. Фасоль 181; 63; 140 109. Гречиха (злак) 231
40. Фасоль цветная 168,9 110. Рис (злак) 143
41. Фасоль сухая 523
42. Просо (пшено злак) 114 111. Грибы белые 9; 15
43. Мука пшеничная 13-20 112. Грибы опенок 16
44. Хлеб пшеничный 14; 61,8 113. Грибы лисичка 13
45. Хлеб ржаной 47 114. Грибы грифола курчавая 10
46. Макароны высший сорт 16 115. Спирулина зеленая 19
47. Печенье сахарное 20 116. Шиповник 69
48. Молоко коровье 14 117. Мята 63
49. Молоко сгущенное 34 118. Кинза (коршандра листья 694
50. Кефир 14 119. Печень 18

51. Масло сливочное кре-
стьянское 0,3 120. Почки 18

52. Масло бутербродное 1,5 121. Печень трески 50
53. Маргарин 2 122. Мясо кролика 25
54. Творог жирный 20 123. Свинина жирная 27
55. Брынза 23 124. Куры 20
56. Сливки 20% 8 125. Колбаса вареная 22
57. Сливки 10% 10 126. Яйцо куриное 12; 47
58. Сметана 20% жирности 12 127. Чай 440
59. Сыр плавленый 27 128. Кофе в зернах 200

60. Сыр Чеддер 54 129. Какао в порошке 141; 440; 
442,2

61. Сыр швейцарский 92 130. Шоколад молочный 120
62. Простокваша 16 131. Шоколад десертный 131; 152

63. Крупа гречневая 80;  200; 217,9; 
258 132. Шоколад темного цвета Около 200

64. Крупа овсяная 116
65. Крупа Геркулес 125
66. Крупа пшеничная 83
67. Крупа рисовая 48; 64
68. Крупа ячневая 46,7; 48; 27,4
69. Крупа пшенная 283; 289
70. Томат паста 20% и 10% 683; 455

Примечание: в таблице приводятся данные различных авторов.
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Из приведенной таблицы видно, что магний при-
сутствует во всех пищевых продуктах в разных ко-
личествах. Так, в гроздьях винограда,  соках и вине 
магния содержится в пределах от 5 до 17 мг/100 г, 
а в красном вине – до 18 мг/100 г. По другим источ-
никам [11] этот показатель находится на уровне 50–
150 мг/л. Однако в вине количество магния может 
быть от 30 до 200 мг/л. В изюме количество магния 
достигает  42 мг/100 г.

В различных плодах магний содержится от 4 до 
29 мг/100 г. Более высоким содержанием этого элемен-
та выделяются миндаль (70,5; 140; 304 мг/100 г), арахис 
(168; 180 мг/100 г) и грецкие орехи (124; 158; 165 мг/
100 г). Подчеркнем, что имеющиеся расхождения в ко-
личестве магния у одного и того же пищевого продукта 
(см. таблицу) по нашему мнению связано с сортовыми 
особенностями культуры, методами определения, по-
чвенно-климатическими условиями, применением ор-
ганических и минеральных удобрений, использованием 
препаратов, содержащих магний и др.

К продуктам которые содержат магния больше чем 
110 мг/100 г относятся  соя, горох, фасоль, капуста мор-
ская, а также зерновые культуры (пщеница, ячмень, рожь, 
овес, рис, просо). Однако больше всего магния (мг/100 г) 
содержат семена тыквы – 592, чай – 440, какао-порошок 
–  до 442,2 и  кинза – 694. Такое количество магния впол-
не удовлетворяет суточную потребность человека.

Ученые-медики доказали, что нашему организму 
требуется примерно вдвое меньше магния, чем каль-
ция. Если кальция по отношению к магнию слишком 
много, мы ощущаем недостаток магния. И наоборот, 
если магния слишком много по отношению к каль-
цию, то чувствуется недостаток кальция. Отметим, что 
кроме пищевых продуктов, медики для восполнения 
недостатка магния в организме человека рекоменду-
ют применять магниевые препараты (таблетки), од-
ним из которых является кардиомагнил, содержащий 
30,35 мг гидрата окиси магния, а также новый пре-
парат Maxi mag, содержащий 375 мг магния.  Из при-
веденных данных в статье каждый человек может са-
мостоятельно выбрать тот пищевой продукт, который 
восполнит недостаток магния.

В заключении отметим, что магний для нас, а также 
для животных и растений является жизненно необхо-
димым элементом.
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ВВЕДЕНИЕ

Промышленные виноградники Украины размеще-
ны в основном на территории Северного Причёрно-
морья, в районах с относительно благоприятными для 
выращивания винограда природными условиями. К 
агроклиматическому лимитирующему фактору в зим-
ний период относятся условия морозоопасности. Ос-
новным показателем, характеризующим условия пере-
зимовки винограда, является средний из абсолютных 
минимумов температуры воздуха. Для территории 
Северного Причёрноморья он изменяется в пределах 
-16–22 °С с вероятностью 50% и -22–26 °С – 10% [2].

Многолетние наблюдения показывают, что у сор-
тов, относящихся к виду Vitis vinifera L., при понижении 
температуры до -18 °С происходит частичное повреж-
дение центральных почек, а при -22 °С – замещающих 
почек. Полная гибель глазков и частичное поврежде-
ние однолетних побегов наблюдается при снижении 
температуры до -24 °С. Понижение температуры до 
-26–30 °С вызывает полную гибель однолетних по-
бегов и частичное повреждение многолетних органов 
(рожков, рукавов и штамбов).

В связи с тем, что ежегодно агроклиматические ус-
ловия отличаются своими особенностями, актуальным 
является постоянный мониторинг за состоянием вино-
градников с целью корректировки системы обрезки и 
ухода за виноградниками. Задача работы: установить 
состояние виноградников после перезимовки базовых 
технических и столовых сортов на базе основных хо-
зяйств Северного Причёрноморья, а также разрабо-
тать рекомендации по уходу за кустами в зимне-весен-
ний период 2017 года.

МАТЕРИАЛ И МЕТОДЫ

Материалом для исследований служили лозы ви-
нограда технических и столовых сортов, отобранные 
с виноградников основных виноградарских хозяйств 

СОСТОЯНИЕ ВИНОГРАДНИКОВ 
СЕВЕРНОГО ПРИЧЁРНОМОРЬЯ 
ПОСЛЕ ПЕРЕЗИМОВКИ 
20162017 гг. 
И РЕКОМЕНДАЦИИ ПО УХОДУ 
ЗА НИМИ В ЗИМНЕВЕСЕННИЙ 
ПЕРИОД
ВЛАСОВ В.В., академик НААН Украины, директор ННЦ 
«ИВиВ им. В.Е. Таирова», ШТИРБУ А.В., к.б.н., зав. отдела 
виноградарства ННЦ «ИВиВ им. В.Е. Таирова», Одесса

   УДК: 634.8.04
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Одесской (ГП ОХ «Таировское» и ФХ «Джабурия» 
Овидиопольского района, ГП ОХ им. О.В. Суворова» 
Болградского района, ООО «Делены» и ООО «Гроно» 
Тарутинского района), Николаевской (ООО Агрофир-
ма «Лиманский» Очаковского района) и Херсонской 
областей (Агрофирма совхоз «Белозерский» Белозер-
ский район).

Пучки с отобранными побегами выдерживали сут-
ки в подвальном помещении при температуре 0–3 °С, 
после чего помещали нижними концами в воду на 1-2 
суток при комнатной температуре. Глазки вдоль побе-
га просматривали через бинокулярный микроскоп. При 
препарировании определяли степень повреждения 
глазков и наличие или отсутствие в почках эмбрио-
нальных соцветий. Работу проводили в соответствии с 
общепринятыми методическими рекомендациями [1, 3].

При анализе метеоусловий зимнего периода 2016–
2017 гг. использовали материалы наблюдений метео-
поста при ННЦ «ИВиВ им. В.Е. Таирова».

РЕЗУЛЬТАТЫ И  ОБСУЖДЕНИЯ

На территории Северного Причёрноморья средне-
месячная температура воздуха в декабре 2016 года 
варьировала от 0 °С (по Одесской области) до -1–3 °С 
(по Николаевской и Херсонской областях). В январе 
2017 года средняя температура опустилась по Одес-
ской области до -3 °С, по Николаевской области – до 
-7 °С, по Херсонской области – до -5 °С. Минимальные 
температуры в воздухе зимнего периода по Херсону, 
Николаеву достигали -16–17 °С, по Одессе -14 °С. На 
поверхности снега, как правило, температура была 
ниже на 2–3 °С.

Анализ метеорологических условий показывает, а 
проведенный анализ глазков винограда подтверждает, 
что за период декабрь–январь критически низких для 
винограда морозов не было и гибель центральных по-
чек в глазках основных районированных технических 
сортов винограда не превышает 10–20%, столовых – 
20–30%. Однако повреждения глазков в сильной сте-
пени варьируют в зависимости от качества защитных 
мероприятий 2016 года. На отдельных участках, на 
которых лоза слабо вызрела в связи с сильным разви-
тием оидиума и черной пятнистости, степень повреж-
дения глазков значительно больше.

В текущем году на виноградниках, которые заложе-
ны без учета оптимальных экологических параметров 
(в нижних частях склонов, особенно северной экспо-
зиции, а также в балках) наблюдаются повреждения 
глазков в 2-3 раза выше. Поэтому при обрезке вино-
града необходимо обследовать насаждения и рассчи-
тать оптимальную норму нагрузки глазками для полу-
чения запланированного урожая.

 При обрезке кустов, в каждом конкретном слу-
чае, виноградарям следует руководствоваться данны-
ми эмбриональной плодоносности, сохранности глаз-
ков и рассчитанными на их основании нормами на-
грузки. Как правило, на виноградниках, размещенных 
в условиях Северного Причёрноморья, после обрезки 
из оставленной нагрузки кустов глазками около 30% на 
технических и 40% на столовых сортах почек не распу-
скаются. Такое явление связано как с гибелью глазков, 
так и с сортовыми особенностями. Поэтому при гибели 
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центральных почек до указанных значений в расчет-
ную нагрузку кустов поправки не вносят.

По данным проведенных анализов закладка эм-
бриональных соцветий в почках винограда соответ-
ствует уровню среднемноголетних значений. В зависи-
мости от условий произрастания у технических сортов: 
Каберне-Совиньон на одну почку приходится от 1,49 
до 1,77 соцветий; Алиготе – 1,73-1,75; Шардоне – 1,32-
1,72; Мерло – 1,50-1,71; Одесский черный – 1,52-1,64; 
Рислинг рейнский – 1,62-1,79; Траминер розовый – 
1,06-1,20; Совиньон зеленый 1,02-1,12; Саперави – 
1,21-1,42; Сухолиманский белый – 1,32-1,56; Бастардо 
магарачский – 1,36-1,59; Ркацители 1,06-1,17; Иршаи 
Оливер – 1,34-1,38. 

У столовых сортов винограда закладка эмбрио-
нальных соцветий в почках ниже, варьирует от 1,20 до 
1,59 на одну почку у сорта Аркадия, 1,33-1,56 – Талис-
ман, 1,15-1,66 – Восторг, 1,25-1,32 – Одесский сувенир, 
0,98-1,19 – Оригинал, 1,17-1,45 – Кишмиш лучистый, 
1,21-143 – Августин, 1,36-1,51 – Флора, 0,92-1,13 – За-
гадка, 1,32-1,39 – Русмол, 1,25-1,38 - Таврия.

Обрезку винограда рекомендуется проводить при 
температуре воздуха не ниже минус 6–8 ºС. На кор-
донных формировках (двухштамбовый кордон, двух-
сторонний горизонтальный кордон), где используется 
обрезка на плодовое звено, на рожках с нижней части 
оставляют один сучек на 2-3 глазка, с верхней – одну 
плодовую стрелку, длиной:

3-4 глазка (на технических сортах винограда Му-
скат одесский, Голубок, Ильичевский ранний, Фетяска, 
Алиготе, Одесский черный, Подарок Магарача; на сто-
ловых – Одесский сувенир, Восторг, Аркадия, Флора, 
Новый подарок Запорожью, Августин);

4-6 глазков (на технических сортах винограда Шар-
доне, Сухолиманский белый, Тельти курук, Бианка, Ру-
бин таировский, Бастардо магарачский, Мерло; на сто-
ловых – Молдова, Днестровский розовый, Оригинал, 
Шасла, Королева виноградников, Кардинал, Мускат 
жемчужный, Жемчуг Сабо, Сурученский белый);

6-8 глазков (на технических сортах винограда Ир-
шаи Оливер, Пино черный, Мускат Оттонель, Рислинг 
рейнский, Совиньон зеленый, Ркацители, Каберне-Со-
виньон, Саперави; на столовых – Мускат янтарный, 
Ранний Магарача, Мускат гамбургский, Карабурну, 
Италия, Талисман, Мечта).

Наряду с обрезкой на плодовое звено рекоменду-
ется проводить и фитосанитарную обрезку, которую 
выполняют в тех случаях, когда на отдельных рожках 
или рукавах наблюдается слабое развитие прироста, 
которое сопровождается, как правило, ростом побегов 
из «спящих» почек. Ослабленный прирост вызывается 
повреждением сосудистой системы многолетних орга-
нов и развитием фитопатогенных организмов. В таких 
случаях ослабленный орган кустов удаляется, а новый 
выводится из побегов, развитых со «спящих» почек. 
Данный вид обрезки кустов эффективен в борьбе с 
болезнями древесины – эской, еутипозом, черным от-
миранием рукавов и другими.

После обрезки кустов следует провести «сухую» 
подвязку рукавов и плодовых стрелок к проволокам 
шпалеры. Начинать этот вид работ необходимо с нача-
лом сокодвижения, когда лозы становятся гибкими, и 
заканчивать до распускания почек. Плодовые стрелки 
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по возможности рекомендуется подвязывать горизон-
тально для подавления продольной полярности.

В текущем году относительно «мягкие» условия 
перезимовки винограда способствуют сохранению 
инфекционного запаса болезней и вредителей. В 
прошлом году развитие болезней по типу эпифито-
тии создало условия массового накопления источни-
ков первичного заражения в растительных остатках. 
Поэтому в ранневесенний период следует предусмо-
треть тщательную утилизацию лозы после обрезки 
и, по мере необходимости, провести запашку сухих 
листьев.

В период фазы сокодвижения «плача» винограда 
необходимо тщательно следить за распростране-
нием вредителей. При обнаружении повреждений 
глазков скосарями, пяденицей следует провести ло-
кальные «очаговые» опрыскивания кустов соответ-
ствующими ядохимикатами. В период распускания 
почек на винограде может вредить и неспецифиче-
ский вредитель – аленка волосатая, для ограниче-
ния вредоносности которой также необходимо пред-
усмотреть меры борьбы.

В очагах развития оидиума следует опрыскать 
кусты против данной болезни в период распускания 
почек до достижения длины молодыми побегами до 
10 см. На всех виноградниках в период развития кустов 
от 3 до 5 листьев провести профилактическую обработ-
ку от милдью, антракноза, черной пятнистости и др. 

Дальнейшие мероприятия по защите винограда 
должны быть основаны на учете метеорологических 
условий, фенофаз растений и характера развития воз-
будителей болезней.

ВЫВОДЫ

Установленные уровни повреждения глазков по-
сле перезимовки и эмбриональной плодоносности 
почек соответствуют норме для культуры винограда в 
условиях Северного Причерноморья, позволяют пред-
варительно прогнозировать высокую потенциальную 
урожайность насаждений технических и столовых 
сортов. В то же время, в текущем году особое внима-
ние следует уделить защитным мероприятиям. Упу-
щение какого-либо приема, ведущего к росту сорной 
растительности, развитию болезней, заселенности 
вредителями и др. ведет к снижению урожайности на-
саждений и уровня рентабельности выращивания, ро-
сту производственной себестоимости продукции.
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Scopul prezentei cercetări este elaborarea schemelor 
de tratare  a vinului cu chitosan şi chitină-glucan, pentru   
diminuarea conţinutului de cupru şi fi er.

MATERIALE ŞI METODE

Experimentele au fost efectuate după cum urmează:
I. Eliminarea metalelor din vin 
În vinul alb sec Aligote din recolta 2015 a fost admi-

nistrat fi er în cantitate de 14 mg/dm3   şi cupru în cantitate 
de 16 mg/dm3. Ulterior vinul a fost tratat cu chitosan şi 
chitină-glucan în următoarele doze: V1=0,2 g/l; V2= 0,5 g/l; 
V3= 0,75 g/l; V4= 1,0 g/l.

II. Infl uenţa diferitor factori asupra procesului de de-
metalizare:

a) durata contactului (1 h, 2 h, 3 h şi 4 h);
b) temperatura (5 oC,  15 oC şi 25 oC).
Pentru experimentul dat a fost folosit vinul alb sec Ali-

gote din recolta 2015, în care a fost administrat fi er în can-
titate de 21 mg/dm3. Ulterior vinul a fost tratat cu chitosan 
în următoarele doze:  V1=0,2 g/l; V2= 0,5 g/l; V3= 0,75 g/l; 
V4= 1,0 g/l.

III. IInfl uenţa tratării cu chitosan asupra compoziţiei fi -
zico-chimice a vinurilor

Pentru acest experiment a fost folosit vinul Aligote din 
recolta 2015, în care a fost administrat fi er în cantitate 
de 24 mg/dm3, apoi  tratat cu chitosan în doze de 0,5 şi 
1,0 g/dm3 la temperatura de 5 oC timp de 2 h. Ulterior vinu-
rile au fost fi ltrate prin fi ltru-carton de marca Europor K30 
şi analizate. 

La efectuarea analizelor au fost aplicate metodele 
recomandate de OIV şi cele standardizate. Concentraţia 
fi erului şi cuprului au fost determinate prin metoda colo-
rimetrică.

Lucrările au fost efectuate în cadrul laboratorului „Oe-
nologie şi VDO” al IŞPHTA.

REZULTATE ȘI DISCUȚII

Rezultatele cercetărilor efectuate în vederea eliminării 
metalelor din vin, utilizând diferite doze de chitosan şi chi-
tină-glucan, sunt prezentate în tabelul 1.

În urma tratării vinului cu chitosan, în funcţie de doza 
folosită, observăm o diminuare a concentraţiei fi erului de 
21–43% şi a cuprului de 19–25%. O eliminare mai efi cien-
tă a fi erului (43%) se înregistrează la doza de 1,0 g/dm3. 
La tratarea vinului cu chitină-glucan diminuarea fi erului 
este neînsemnată, în timp ce cuprul este eliminat până la 
69–87%,  doza preparatului fi ind de 0,75–1,0 g/dm3.

Rezultatele privind infl uenţa temperaturii asupra pro-
cesului de demetalizare sunt prezentate în tabelul 2. 

Examinând datele prezentate în tabelul 2, se poate 
observa că cele mai bune rezultate au fost înregistrate în 
cazul tratării vinului la temperatura de +5 oC, diminuarea 
constituie 62–67% la doza de 0,75 şi 1,0 g/dm3.  Se obser-
vă că odată cu creşterea temperaturii, procentul de dimi-
nuare a conţinutului de fi er este în scădere. 

Al doilea factor supus studiului a fost durata de con-
tact a vinului cu sorbentul, rezultatele fi ind prezentate în 
tabelul 3.

Rezultatele obţinute au demonstrat că menţinerea vi-
nului în contact cu chitosanul în decurs de 2 h permite 
eliminarea conţinutului de fi er, până la 62% la doza de 

UTILIZAREA BIOPOLIMERILOR 
CHITOSAN ŞI CHITINĂGLUCAN 
PENTRU DEMETALIZAREA 
VINURILOR
Silvia NEMŢEANU, doctorandă, Institutul Ştiinţifico-Practic 
de Horticultură şi Tehnologii Alimentare

ABSTRACT. In this article are represented the results 
of de-metallization wine process, using biopolymers like 
chitosan and chitin-glucan. Also were studied factors that 
infl uence the iron exclusion process and were created 
technological treating schemes of wine de-metallization.

KEYWORDS: chitosan, chitin-glucan, iron, copper, dem-
etallising, temperature, sorbent.

   CZU: 663.253

INTRODUCERE

În condiţiile actuale ale pieţei mondiale a vinurilor 
cresc esenţial şi cerinţele faţă de termenele garantate de 
stabilitate a acestora, de indicii sanitaro-igienici atât a vi-
nurilor, cât şi a materialelor auxiliare folosite în procesul de 
producere. Un factor important, care infl uenţează calitatea 
vinurilor, este prezenţa în ele a metalelor. Un conţinut mai 
mare a ionilor de metale în vinuri infl uenţează negativ atât 
asupra indicilor organoleptici, cât şi asupra stabilităţii. 

Dar fi ind difi cultatea stabilizării vinurilor împotriva tul-
burelilor de natură fi zico-chimică,  generate de excesul de 
ioni de metale, este necesar de a înlătura cationii acestor 
metale [1]. Cea mai răspândită metodă de demetalizare a 
vinurilor este utilizarea ferocianurii de potasiu, care însă 
are mai multe dezavantaje: toxicitate înaltă a sedimentelor 
de cianuri formate, durata lungă a procesului, pierderile de 
vinuri/materie primă şi, nu în ultimul rând, nerespectarea 
cerinţelor medico-biologice faţă de vinurile considerate  
produse ecologice. 

Pentru ameliorarea proprietăţilor igienice ale vinurilor 
şi garantarea siguranţei consumatorului se consideră ac-
tuală elaborarea unor procedee tehnologice, ce ar permite 
diminuarea conţinutului în substanţe cu caracter nociv sau 
care pot provoca modifi cări nedorite de ordin fi zico-chimic 
în vinuri, prin utilizarea în oenologie a unor produse ino-
vatoare. Din aceşti adjuvanţi inovatori de origine vegetală 
fac parte chitosanul şi chitina-glucanul, care posedă o efi -
cacitate de adsorbţie nu mai mică decât a celor existenţi, 
având, de asemenea, garanţii de siguranţă în ce priveş-
te sănătatea consumatorilor [2, 3]. Chitosanul şi chitina-
glucanul în raport cu alţi adjuvanţi utilizaţi în vinifi caţie au 
un şir de avantaje: posedă multiple acţiuni, şi anume: ca 
demetalizatori, stabilizatori faţă de casări metalice, reduc 
reziduurile de pesticide, înlătură unele microorganisme şi 
toxine; nu are impact negativ asupra însuşirilor organo-
leptice; sunt produse ecologice, nu sunt alergici  şi pot fi  
regeneraţi.
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Tabelul 1      
Demetalizarea vinului alb sec Aligote ce conţine fi er şi cupru

Doza
de sor-
bent, 
g/dm3

Concentraţia 
iniţială,
mg/ dm3

Tratarea cu chitosan Tratarea cu chitină-glucan
concentraţia fi e-

rului, mg/dm3
concentraţia cu-
prului,  mg/dm3

concentraţia
fi erului, mg/dm3

concentraţia cu-
prului, mg/dm3

fi e
r

cu
pr

u
după

tratare
dimi-

nuare, 
%

după 
tratare

dimi-
nuare, 

%
după

tratare
dimi-

nuare,
%

după 
tratare

dimi-
nuare, 

%
0,2

14 16

11 21 13 19 13 7 15 6
0,5 10 28 12 25 13 7 14 12

0,75 9 36 12 25 13 7 2 87
1,0 8 43 12 25 13 7 5 69

Tabelul 2 
Infl uenţa temperaturii asupra procesului de demetalizare a vinului

Doza
de sorbent 
(chitosan),

g/dm3

Concentraţia 
iniţială

a fi erului,
mg/dm3

Temperatura

5 oC 15 oC 25 oC
după tra-

tare
diminu-
are, %

după
tratare

diminu-are, 
%

după tra-
tare

diminu-
are, %

0,2

21

11 48 11 48 12 43
0,5 9 57 10 52 11 48

0,75 8 62 9 57 10 52
1,0 7 67 8 62 10 52

Tabelul 3         
  Infl uenţa duratei de contact a vinului cu sorbentul asupra procesului de demetalizare

Doza
de sorbent 
(chitosan),

g/dm3

Concen-
traţia

iniţială
a fi erului,
mg/ dm3

Durata de contact cu sorbentul, h

1 2 3 4

după 
tratare

dimi-
nuare,%

după
tratare

dimi-
nuare,

%

după 
tratare

dimi-
nuare,

%

după 
tratare

dimi-
nuare,

%
0,2

21

10 52 10 52 11 48 11 48
0,5 10 52 9 57 9 57 10 52

0,75 9 57 8 62 9 57 10 52
1,0 9 57 8 62 9 57 10 52

Tabelul 4                                
Infl uenţa tratării vinului cu chitosan asupra compoziţiei fi zico-chimice

N
r. 

d/
o

Va
ria

nt
a 

ex
-

pe
rim

en
tu

lu
i

A
lc

oo
l, 

%
 v

ol
.

Za
ha

ru
ri 

re
-

zi
du

al
e,

 
g/

dm
3

A
ci

zi
 ti

tr
ab

ili
, 

g/
dm

3

A
ci

zi
 v

ol
at

ili
, 

g/
dm

3

D
io

xi
d 

de
 

su
lf 

to
ta

l, 
g/

dm
3

pH

C
on

du
ct

iv
i-

ta
te

 e
le

ct
ri-

că
, μ

S/
cm

Să
ru

ri 
to

ta
l 

so
lu

bi
le

, 
g/

dm
3

Su
bs

ta
nţ

e 
fe

no
lic

e,
 

m
g/

dm
3

Fi
er

,
m

g/
dm

3

1 Vin iniţial 10,5 1,4 6,1 0,46 100 3,08 1458 730 253 24

2 Varianta 1
(0,5 g/dm3) 10,3 1,4 5,9 0,46 80 3,11 1370 688 252 13

3 Varianta 2
(1,0 g/dm3) 10,2 1,4 5,6 0,46 77 3,15 1389 678 249 12
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0,75 şi 1,0 g/dm3. Majorarea duratei de contact nu duce la 
diminuarea conţinutului de fi er, ci din contra, se observă o 
uşoară desorbţie a fi erului.

După alegerea regimului optim de temperatură şi a du-
ratei de contact cu sorbentul, s-a analizat infl uenţa tratării 
vinului  cu chitosan asupra compoziţiei fi zico-chimice a vi-
nului. Datele sunt prezentate în tabelul 4. 

Analizând rezultatele obţinute, observăm că gradul de 
diminuare a concentraţiei fi erului creşte odată cu mărirea 
dozei de sorbent. Astfel, la tratarea în doza de 0,5 g/dm3,  
concentraţia fi erului se micşorează cu 46%, iar în doza 
de 1,0 g/dm3 – cu 50%. În ceea ce priveşte concentraţia 
zaharurilor reziduale, a acizilor volatili, tratarea nu are ni-
cio infl uenţă. Pentru ceilalţi indici, mărirea dozei de chito-
san duce la o uşoară micşorare a concentraţiei acestora. 
Explicaţia ar fi  faptul că cu cât doza sorbentului este mai 
mare, cu atât adsorbţia compuşilor creşte.                                        

În baza cercetărilor au fost elaborate schemele tehno-
logice de tratare a vinurilor cu biosorbenţii chitosan şi chi-
tină-glucan pentru diminuarea conţinutului de fi er şi cupru.

CONCLUZII

1. Pentru eliminarea fi erului din vin se recomandă 
tratarea cu biopolimerul chitosan, iar pentru înlăturarea 
cuprului – cu chitină-glucan. Dozele recomandate pentru 
tratare variază între 0,75 şi 1,0 g/dm3.

2. Demetalizarea vinului este mai efi cientă la tempera-
turi cuprinse între 5 şi 15 oC, iar contactul  fazei lichide cu 
sorbentul este de scurtă durată – circa 2 h.
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PRODUCEREA MATERIALULUI 
SĂDITOR POMICOL ÎN SPAŢIUL 
PRUTONISTREAN
Dumitru RUSU, şef Direcţie control semincer a Agenţiei 
Naţionale pentru Siguranţa Alimentelor; 
Dumitru BRATCO, doctor în agricultură, consultant Direcţia 
politici şi reglementări în sectorul vitivinicol din cadrul 
Ministerului Agriculturii şi Industriei Alimentare

1. INTRODUCERE

În Republica Moldova pomicultura a fost, este şi trebu-
ie să rămână una dintre ramurile importante ale horticultu-
rii, atât pentru asigurarea independenţei alimentare, cât şi 
pentru crearea unei valoroase disponibilităţi pentru export.

Pe plan mondial, producţia de fructe este în continuă 
creştere. Constatăm cu îngrijorare că în ţara noastră după 
anul 1990 atât suprafeţele, cât şi, mai ales,  producţia de 
fructe înregistrează o scădere semnifi cativă.

Redresarea pomiculturii în noile condiţii socioeco-
nomice nu este posibilă fără reorganizarea structurală 
şi dimensională a sectorului de producere a materialului 
săditor. Este necesar să se actualizeze în permanenţă in-
formaţiile privind bazele teoretice şi practice referitoare la 
producerea materialului săditor pomicol. Mai mult ca atât, 
producătorii de material săditor pomicol trebuie să respec-
te normele tehnice şi standardele naţionale care stabilesc 
criteriile şi rigorile de calitate pentru materialul săditor.

Datorită poziţiei geografi ce şi condiţiilor ecologice fa-
vorabile în care se încadrează ţara noastră, pomicultura 
s-a practicat aici din cele mai vechi timpuri. Aceasta a 
evoluat concomitent  cu societatea umană. Creşterea nu-
merică şi schimbările calitative ale componenţei populaţi-
ei au generat creşterea cererii de fructe pe piaţă. Pentru 
satisfacerea acesteia s-au impus extinderea suprafeţelor 
cultivate cu pomi şi arbuşti fructiferi, precum şi îmbună-
tăţirea continuă a sortimentelor şi  metodelor de cultivare. 
Totodată, evoluţia pomiculturii nu ar fi  fost posibilă fără 
perfecţionarea continuă a calităţii şi metodelor de produ-
cere a materialului săditor.

2. UNELE ELABORĂRI MOȘTENITE 
DE LA CIVILIZAȚIILE ANTICE ȘI PRACTICATE 
PÂNĂ ASTĂZI ÎN SPAȚIUL PRUTO-NISTREAN

În timpurile îndepărtate, pomicultorii utilizau în calita-
te de material săditor puieţi şi drajoni din fl ora spontană. 
Variabilitatea genetică mare a pomilor proveniţi din aceste 
surse a permis o anumită selecţie genetică rudimentară 
desfăşurată de-a lungul secolelor, care ulterior a permis 
crearea unor exemplare deosebit de valoroase din care 
în perioada contemporană au fost obţinute soiuri devenite 
între timp universale. Din acestea au fost obţinute soiurile 
locale, folosindu-se unica metodă de transmitere prin des-
cendenţă a însuşirilor biologice şi agroproductive valoroa-
se – metoda de înmulţire pe cale vegetativă.

Soiurile locale au asigurat pentru o perioadă îndelun-
gată producerea cantităţii necesare de fructe pe pieţele 
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internă şi externă. Pe măsură ce piaţa solicita cantităţi de 
fructe din ce în ce mai mari, s-au intensifi cat şi cercetările 
pentru crearea de noi soiuri şi portaltoaie mai performan-
te. Pentru perfecţionarea continuă a tehnologiilor de cul-
tură în dezvoltarea şi modernizarea pomiculturii, o verigă 
principală a constituit-o producerea materialului săditor.

Încă cu trei secole şi jumătate î.Hr., botanistul din epo-
ca antică Teofrast (Theophrastos), „părintele pomologiei”, 
scria despre polenizarea încrucişată la curmal, smochin 
etc.

Mai mult ca atât, chiar însuşi Hipocrat a scris despre 
înmulţirea artifi cială a pomilor prin altoire şi oculaţie. Şi 
discipolul lui Platon – Aristotel, care în operele sale scria 
despre fructe, vorbeşte despre înmulţirea pomilor prin se-
minţe şi altoire. Mai târziu, în Georgicele sale, Virgiliu scrie 
despre altoirea plantelor pomicole ca procedeu foarte im-
portant în cultivarea soiurilor nobile de fructe de calitate: 
„Haide, aşadar, o ţărane, să înveţi/Ce gri jă anumită pomii 
ţi-o cer/Şi cum să îmblânzeşti pădureţele fructe”.

Doar din câteva citate putem deduce că încă din timpu-
rile cele mai vechi, la diferite civilizaţii, omul cunoştea căile 
de înmulţire şi înnobilare a plantelor pomicole, precum şi 
procedeele tehnice de realizare a acestora în practică.

La D. Cantemir citim: „De copaci roditori vei găsi nu 
pomete, ci păduri. Poamele lor cresc în munţi de la sine, 
dar şi la şes trebuie să fi e «hultuite», dar pentru aceasta 
sunt şi mai bune la gust”. Deci, din cele mai îndepărtate 
timpuri era cunoscută înmulţirea vegetativă şi ameliorarea 
plantelor pomicole. 

Este cunoscut faptul că înfi inţarea Parcului central din 
Chişinău, care a început în anul 1818 la iniţiativa namest-
nicului Novorossiei N.A. Bahmetiev, s-a tărăgănat până 
în anul 1835, în primul rând, din cauza lipsei materialului 
săditor. În lipsa pepinierelor, materialul săditor pomicol era 
produs de ţăranii amatori mai mult pentru necesităţi perso-
nale, dar şi în scop comercial.

3. EVOLUȚIA PRODUCERII MATERIALULUI 
SĂDITOR POMICOL

3.1. Determinarea dezvoltării pepinieritului pomicol 
în spaţiul pruto-nistrean

Odată cu destrămarea feudalismului îşi fac apariţia 
marii proprietari funciari. Şi aici e cazul să remarcăm in-
teresul şi politica promovată de guvernul Rusiei în scopul 
exploatării spaţiului dintre Prut şi Nistru după anexarea în 
1812 a Basarabiei.

În a doua jumătate a sec. al XIX-lea, datorită extinde-
rii rapide a pomiculturii comerciale  permanent se simţea 
defi citul de material săditor altoit. Nu întâmplător încă în 
anii '80 aşa-numita Adunare a proprietarilor funciari din 
Basarabia bătea ofi cial alarma: „Lipsa pepinierelor în Ba-
sarabia nu poate fi  justifi cată prin nimic. În situaţia creată, 
proprietarii de plantaţii pomicole sunt nevoiţi să aducă de 
la depărtări pomi fructiferi altoiţi, din afara Basarabiei – de 
la Odesa, Kremenciug, Crimeea ş.a.”

Evident, pe piaţa locală apar negustori intermediari, 
care răspândesc material săditor de calitate biologică şi 
sortiment de provenienţă suspectă. Insistent îşi fac apa-
riţia şi întreprinzătorii – meşteşugari/şarlatani, care oferă 
marfă cumpărătorilor nevoiaşi. Aceşti producători erau su-
puşi criticii pentru că periclitau viitorul plantaţiilor pomicole.

Totodată şi marii proprietari funciari, promotori ai pomi-
culturii (şi viticulturii) comerciale, găsesc ieşire din impas: 
înfi inţează propriile pepiniere, în care materialul săditor se 
producea la discreţia proprietarului, o parte din acesta fi -
ind  comercializat. Aşa că în anii 1840–1850 în Basarabia 
apar primele pepiniere pomicole.

3.2. Primele pepiniere de stat în producerea şi furni-
zarea materialului săditor pomicol

Pe parcursul anilor 1846–1850 s-au produs cca 90 mii 
de pomi altoiţi şi arbuşti fructiferi. Situaţia difi cilă creată im-
pune organele administrative de stat să întreprindă unele 
măsuri de ameliorare: crearea unei reţele de şcoli agrico-
le inferioare cu statut special care prevedeau în paralel  
pregătirea cadrelor, o infl uenţă practică asupra agriculturii, 
inclusiv răspândirea celor mai valoroase specii, soiuri, se-
minţe şi material de înmulţire.

În acelaşi timp, materialul săditor pomicol şi viticol în-
cepe să fi e produs în pepinierele şcolilor agricole inferioare 
organizate în judeţele Hotin (s. Grinăuţi, Ocniţa), Orhei (s. 
Cucuruzeni) şi Cetatea Albă (s. Purcari) şi, mai târziu, la 
şcolile profesionale (pe acele timpuri numite „populare”) din 
Trifăneşti şi Parcani,  jud. Soroca, şi Saharna,  jud. Orhei.

Practica a demonstrat că unele din aceste pepiniere 
au activat timp îndelungat, contribuind la dezvoltarea po-
miculturii în întreaga Basarabie.

3.3. Pepinieritul naţional în anii interbelici

La sfârşitul sec. al XIX-lea, în acest teritoriu activau: 
pepiniera de stat din Chişinău, pepiniera hortiviticolă Bu-
covăţ şi pepiniera Societăţii Evreieşti pentru Colonizare 
„EKO” (Еврейское колонизационное общество), dar şi 
altele mult mai mici care au rezistat chiar şi în condiţiile 
când, după Primul Război Mondial şi evenimentele din anii 
1917–1918, multe pepiniere au fost distruse.

În perioada interbelică, în sudul Basarabiei funcţionau 
cca 48 de pepiniere, care produceau anual 350–400 mii 
de pomi altoiţi. În primul rând trebuie de menţionat că în 
condiţiile când agricultura (inclusiv pomicultura şi viticul-
tura) continua să degradeze, „drept colac de salvare” al 
economiei naţionale a servit Legea privind Reforma Agra-
ră pentru Basarabia, votată de Sfatul Ţării la 27 noiembrie 
1918 şi promulgată prin Decretul Regal din 28 decembrie 
1918. Pentru punerea în aplicare a legii, pepinierele trebu-
iau să deţină un statut industrial cu amplasarea uniformă 
pe întreg  teritoriul ţinutului. 

În această perioadă, prin rezultate bune la produce-
rea şi distribuirea materialului săditor viticol şi pomicol 
s-au remarcat Şcoala Naţională de Viticultură, Enologie 
şi  Horticultură din Chişinău şi un şir de şcoli primare că-
rora, în cadrul  „Proiectului Camerei Agricole de a înfi inţa 
pepiniere pomiviticole pe lângă şcolile primare de la sate”, 
Statul le acorda o atenţie sporită. În programele şcolare 
erau incluse teme care  altoiau copiilor dragostea faţă de 
pomicultură, precum şi referitor la dezvoltarea ei în per-
spectivă. Aceste şcoli activau în strânsă colaborare cu 
Camerele Agricole.

Referitor la controlul fi tosanitar al culturilor din ţară, 
conform art. 6 (Darea de seamă privind activitatea ser-
viciului de protecţie a plantelor pe anul 1936, Bucureşti, 
1937), în Basarabia existau trei regiuni (de Nord, Centru 
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şi de Sud), în care controlul fi tosanitar se exercita de că-
tre personalul staţiei fi topatologice Chişinău. În 1936, cele 
24 de pepiniere  din regiunea sud-est (judeţele Tighina, 
Ismail, Cetatea Albă) au fost supuse controlului, în urma 
căruia s-a stabilit că plantele nu au fost atacate  de Di-
aspidiotus perniciosus şi Bacterium tumefaciens. Aşadar, 
afi rmaţiile că Basarabia în anii interbelici a rămas „fără 
bază pepinieristică” nu corespund adevărului. Suprafeţe-
le ocupate de pepinierele pomicole şi cantitatea de pomi 
altoiţi au oscilat mult de la o perioadă la alta, în funcţie 
de volumul materialului săditor solicitat. Aceste date sunt 
prezentate în tabelul 1.

Producerea materialului săditor avea un caracter ex-
tensiv. În unele pepiniere nu se aplicau toate elementele 
tehnologice şi nu se multiplicau cele mai bune soiuri şi 
portaltoaie.

3.4.  Pepinieritul pomicol în perioada postbelică

Recensământul din toamna anului 1945 denotă di-
minuarea suprafeţelor de livezi, numărul mare de goluri 
în plantaţiile rămase şi degradarea culturii tehnice a ce-
lor din urmă, precum şi  că sectoarele de plante-mamă 
în pepiniere ocupau 38 ha, inclusiv plantaţii de semin-
ceri – 5,5 ha şi livezi pentru recoltarea ramurilor-altoi – 
32,5 ha. Sectoarele de înmulţire  constituiau 23 ha, dintre care 
19,5 ha erau ocupate cu şcolile de puieţi ai speciei măr. Ce-
lorlalte specii le reveneau suprafeţe foarte mici – între 0,2 şi  
0,8 ha. Sectoarele de producere a pomilor pe întreg 
teritoriul  ocupau 60 ha: câmpul I –  1,4 ha, câmpul II – 
1,1 ha, câmpul III – 54,7 ha. Materialul săditor (pomii altoiţi 
de doi ani în câmpurile de formare, produşi în perioada  
războiului) urma să fi e distribuit în acelaşi an, 1945, sau 
în primăvara anului 1946: meri şi peri – 190 mii de buc., 
pruni – peste 325 mii de buc., cireşi – peste 100 mii de 
buc. Necesarul pentru înfi inţarea a nu mai puţin de 3 500–
4 000 ha de noi livezi clasice fi ind de 800 mii de pomi altoiţi 
în vârstă de 2 ani. Evident că o bază pepinieristică de acest 
fel n-ar fi  satisfăcut necesităţile ramurii şi nici n-ar fi  asigurat 
planurile gigantice de înfi inţare a noilor plantaţii. Situaţia im-
punea dezvoltarea accelerată a pepinieritului şi asigurarea 
producerii materialului săditor de calitate. 

Următoarea etapă a fost cooperarea în producerea 
materialului săditor. Printre măsurile organizatorice între-
prinse cu scopul restabilirii accelerate a producţiei pepi-
nieristice s-a impus  fondarea, în toamna anului 1945, a 
Direcţiei de Stat pentru pepinieritul pomicol „Moldgosplo-
dopitomnic”. În cadrul acesteia s-au înfi inţat pepinierele 
pomicole în: Cahul (85 ha), Tighina (215 ha), Bucovăţ 
(167 ha), Bălţi (53 ha), Cogâlniceni (150 ha), Donduşeni 
(80 ha). În scurt timp s-au creat suplimentar: „Iasnaia Po-
leana” în Baimaclia, „Marianovski”, „Căuşeni”, „Biruinţa” în 
Briceni. Mai rămânea însă organizarea producerii materi-
alului săditor şi asigurarea cu material iniţial de înmulţire.

În ianuarie 1947 a fost înfi inţată Direcţia principală a 
cooperării pomiviticole pe lângă guvernul republicii, în ca-
drul căreia au fost organizate  întovărăşirile cooperatiste 

Tabelul 1
Producerea pomilor altoiţi în diferite perioade

Anii 1890 1917–1918 1944–1953 1960 1970 1974
Pomi altoiţi, mil. 0,09 0,35-0,4 5,1 11 2,1 2,5

pomiviticole. Epopeea acestora (doar  după 2 ani de acti-
vitate) s-a încheiat fără glorie, iar producerea materialului 
săditor cu rezultate mai palpabile se înfăptuia pe alte căi. 

3.5. Dezvoltarea pepinieritului industrial

Conform hotărârii  pentru perioada anilor 1949–1950, 
conducerea republicii a preconizat producerea a 9 mil. de 
pomi altoiţi.

Prin urmare, Trustul Sovhozurilor Pepinieristice (anul 
1952) şi câte 2-3 pepiniere pomicole create în fi ecare ra-
ion, către anul 1955 deja însumau peste 150 de sovhozuri 
şi colhozuri care contribuiau la sporirea volumului de ma-
terial săditor în ţară. Cantităţile de material săditor pomicol 
creşteau de la un an la altul şi în 1962 a urcat la 11 mil.

Astfel, pentru prima dată se constată o supraprodu-
cere a pomilor tineri şi aceasta în detrimentul calităţii ma-
terialului săditor, fapt ce se explică prin mai multe cauze, 
toate pornind de la  îndeplinirea obligatorie a sarcinilor  
„trasate de sus”. Plus la toate, nivelul scăzut al agroteh-
nicii în majoritatea pepinierelor (nu depăşeau 1–3 ha), 
proasta lor asigurare cu cele necesare, lipsa  atenţiei din 
partea conducătorilor de gospodării polivalente (cu multe 
ramuri de producţie, între care producerea materialului să-
ditor se afl a pe plan secund), precum şi lipsa  cointeresării 
materiale.

O altă cauză a supraproducerii materialului săditor de 
calitate nesatisfăcătoare era trecerea „ştiinţifi c argumenta-
tă” la producerea şi punerea în vânzare a pomilor altoiţi (în 
special măr şi păr) în vârstă de un an care, de regulă, nu 
erau formaţi iniţial şi adesea (în lipsa irigaţiei) nu atingeau 
dimensiunile necesare în dezvoltare.

Producerea pomilor altoiţi în vârstă de un an (din câm-
pul II) era considerată drept o deosebită realizare ştiinţi-
fi co-economică: se reducea perioada de producere cu 1 
an; în mod accelerat se punea la dispoziţia cumpărătorilor 
materialul săditor.

Doar  la sfârşitul anilor ‘80, fi ind impuşi  de realitate 
şi opinia publică, cârmacii CAI al republicii au fost nevoiţi 
să recunoască necesitatea producerii pomilor altoiţi de doi 
ani la speciile sămânţoase. „Având în vedere această situ-
aţie, în pepinierele AŞP „Codru” către anul 1990 toţi merii 
altoiţi pe portaltoaiele M9 şi M26 trebuiau să fi e crescuţi şi 
comercializaţi la vârsta de 2 ani.”

Aşadar, anume criteriul calităţii (joase) a contribuit, 
până în anii ‘60, la supraproducerea materialului săditor 
care devine puţin solicitat. Nu întâmplător, după anul 1962 
se constată o scădere bruscă în producţia pomilor altoiţi: 
în 1963 s-au produs 8,5 mil., în 1964 – 6,3 mil., în 1965 
– 4,3 mil., în 1966 – 3,4 mil., în anul 1967 – 2,8 mil., în 
1970 – 2,1 mil.

Între timp, odată cu trecerea la pomicultura intensivă, 
necesarul de material săditor de înaltă calitate creşte sub-
stanţial.

Pornind de la aceste cerinţe, în republică au fost ela-
borate măsuri de ordin economico-organizatoric şi agro-
tehnic pentru trecerea pepinieritului pomicol pe făgaş in-
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dustrial. În urma concentrării şi specializării pepinieritului, 
numărul structurilor economice care practicau producerea 
materialului săditor în anii 1965–1974 s-a redus de la 195 
la 17, suprafeţele pepinierelor mărindu-se cu cca 40 ha 
per pepinieră.

Ca rezultat al măsurilor întreprinse, numărul pepinie-
relor pomicole continuă să se reducă până în anul 1974 
şi să atingă proporţii industriale. Amplasarea acestora de-
pindea de condiţiile pedoclimatice ale regiunilor pomicole, 
iar specializarea lor se efectua conform raionării speciilor, 
aprobată în anul 1964. De exemplu, în cele două zone 
nordice (de silvostepă şi de stepă) se afl au  pepinierele 
„Biruinţa” (Briceni), „Sadovoe” (Glodeni) şi „Ţaul” (Dondu-
şeni) care produceau preponderent pomi altoiţi de specii 
sămânţoase. În regiunea de Centru funcţionau pepinierele 
„Nistru” (Jora de Jos, Orhei) şi cea a Institutului de Cerce-
tări Ştiinţifi ce pentru Pomicultură. Gospodăriile regiunii de 
Sud erau aprovizionate cu material săditor, preponderent 
de specii sâmburoase, de pepinierele „Calea nouă” (Zaim, 
Căuşeni) şi „Doina” (Cahul). În regiunea nistreană (subzo-
na sudică) funcţiona pepiniera pomicolă „M. Frunze” de 
lângă Tiraspol. Din alte 12 pepiniere ale Consiliului colho-
zurilor, mai puţin uniform amplasate, 8 se afl au în zonele 
nordice şi câte două în regiunea Codrilor şi cea de Sud.

În pofi da concentrării şi specializării activităţii de pro-
ducţie, pepinieritul pomicol industrial încă nu satisfăcea 
necesităţile  gospodăriilor, mai cu seamă ale celor specia-
lizate în producerea fructelor-marfă – cerinţe determinate 
de condiţiile intensifi cării pomiculturii. Acestea impuneau, 
în prim-plan, înfi inţarea plantaţiilor-mamă de portaltoi clo-
nal cu vigoare redusă şi a plantaţiilor-mamă pentru ramuri-
altoi de soiuri înalt productive şi precoce, fructele cărora 
s-ar fi  distins prin valoare comercială superioară.

În republică din nou apare problema asigurării unităţi-
lor agricole producătoare de fructe, mai ales a celor spe-
cializate, cu material săditor  adecvat pentru extinderea 
plantaţiilor de „tip intensiv şi superintensiv“.  Deci, se im-
puneau  măsuri practice care s-ar fi  soldat cu un salt cali-
tativ în privinţa asigurării producerii materialului săditor în 
cantităţi sufi ciente şi de calitate biologică înaltă.

Între timp, situaţia creată putea fi  depăşită prin procu-
rarea parţială a materialului săditor, contra valută forte, din 
Iugoslavia, Bulgaria şi alte ţări.

În anii 1964–1966 au fost deja „înfi inţate livezi de tip 
nou pe o suprafaţă de peste 2 500 ha”. Mai mult, pepinie-

Tabelul 2
Ponderea pomilor altoiţi pe portaltoi clonal

Anii Pomi altoiţi produşi, mil. Inclusiv pe portaltoi vegetativ, mil.

1959 4,0 -
1960 5,5 -
1961 6,5 0,4
1962 11,0 0,5
1963 8,5 0,6
1964 6,4 0,8
1965 4,3 1,9
1966 3,4 2,3

rele produceau „pomi de măr altoiţi pe portaltoaie pitice”, 
obţinuţi din propriile plantaţii-mamă pe portaltoi clonal. În-
cepând cu anul 1961, ponderea numerică a materialului 
săditor pe portaltoi vegetativ creştea din an în an.

Diminuarea bruscă a producerii materialului săditor 
pomicol, care a continuat până la mijlocul deceniului 7, 
a fost totuşi stopată. Se impuneau unele măsuri urgente, 
care, aplicate în practică, ar fi  condus atât la o reală ame-
liorare a situaţiei în pepinieritul industrial, cât şi la asigu-
rarea succesului în ce priveşte intensifi carea pomiculturii.

Chiar şi ampla activitate a organelor de conducere, de 
control şi de asistenţă tehnico-ştiintifi că (Direcţia pepini-
eristică şi material semincer din cadrul  Ministerului Agri-
culturii, Trustul gospodăriilor pepinieristice şi semincere; 
Institutul interdepartamental de inspectori pentru calitatea 
materialului săditor şi semincer; secţia pepinierit a Institu-
tului de Cercetări Ştiinţifi ce pentru Pomicultură şi speci-
aliştii din gospodăriile producătoare de material săditor) 
prea puţin putea infl uenţa şi ameliora situaţia în pepinie-
ritul pomicol.

4. REFORMA PEPINIERITULUI POMICOL

În anul 1973 conducerea de vârf a republicii a decis 
ameliorarea cardinală a producţiei materialului de înmul-
ţire şi săditor. În fond, reforma a pornit de la înfi inţarea 
Asociaţiei Ştiinţifi ce de Producţie (AŞP) pentru pomicultu-
ră „Codru", specializată în producerea materialului  sădi-
tor pomicol. În componenţa acesteia, la  început, au fost 
incluse opt  sovhozuri mari care deja erau sau urmau să 
fi e specializate în producerea materialului de înmulţire şi 
săditor: „Doina” (Cahul), „Calea Nouă” (Zaim, Căuşeni), 
„S. Lazo” (Cogâlniceni, Rezina), „Nistru” (Jora de Mijloc, 
Orhei), „Bolboci” (Soroca), „Sadovoe" (Glodeni), „Biruinţa” 
(Briceni) şi pepiniera Institutului de Cercetări Ştiinţifi ce în 
Domeniul Pomiculturii, Viticulturii şi Vinifi caţiei. Ultimul se 
afl a în fruntea AŞP „Codru".

Datorită acestor măsuri, se modernizează şi se lărgeş-
te în ritm sporit baza de producţie şi tehnico-materială a 
tuturor pepinierelor. Aceasta a permis sporirea producerii 
materialului săditor pomicol de la 2,5 mil. în primul an de 
activitate a AŞP (1974) până la circa 12 mil. în anul 1980.

Datele demonstrează o creştere succesivă până în 
anul 1981. În următorii 5 ani, volumul producerii materia-
lului săditor pomicol se menţine cam la acelaşi nivel, însă, 
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din an în an, este supus unor oscilaţii. În ciuda acestor re-
alizări (obţinute în scurt timp), asociaţia nu putea îndeplini 
sarcinile mereu crescânde.

Trebuie să recunoaştem că pepinierele AŞP „Codru” 
nu-şi îndeplineau misiunea, nu-şi coordonau planurile de 
producere a mate rialului săditor cu cerinţele întreprinde-
rilor de conserve în ceea ce priveşte asigurarea lor cu 
material săditor în asortiment. Totodată, absolut întemeiat 
se înaintau pretenţii pepinierelor pomicole, din cauza că-
rora în republică nu se înfi inţau plantaţii pomicole de spe-
cii sâmburoase şi arbuşti fructiferi. Cu toate acestea şi în 
ciuda criticii exagerate, AŞP „Codru” continua cu succes 
crearea bazei tehnico-materiale, dezvoltând totodată şi in-
frastructura corespunzătoare. În cadrul pepinierei „Nistru” 
– cea mai mare şi mai bine organizată – în ritmuri sporite 
a fost fondată şi continua să se dezvolte baza tehnico-ma-
terială pentru producerea materialului săditor devirozat.

Chiar de la începutul deceniului 8 aici se cultivau şi se 
exploatau plantaţii-mamă pentru producerea materialului 
de înmulţire devirozat: de ramuri-altoi – 238 ha, de portal-
toi MM106, M26, M27 – peste 120 ha, în plus, au mai fost 
construite şi date în exploatare: Complexul de înmulţire 
accelerată a plantelor prin cultura ţesuturilor meristemi-
ce (in vitro); sere – teren protejat, cu o suprafaţă de circa 
1 ha pentru înrădăcinarea butaşilor (în uscat şi în verde) 
ai speciilor de pomi, arbuşti fructiferi, căpşuni etc.; atelierul 
de altoire la masă (pe timp de iarnă) cu capacitatea de 
200 mii de butaşi; sistemul automatizat de irigare pe o su-
prafaţă de 450 ha etc.

Dotarea acestui Complex cu utilaj modern a asigurat 
producerea, pe lângă cele cca 3 mil. de pomi altoiţi deviro-
zaţi, a încă 20 mil. de stoloni de căpşuni şi arbuşti fructiferi 
liberi de boli virotice şi micoplasme.

În acelaşi timp, secţia Virusologie a Institutului CŞP, 
organizată odată cu fondarea Asociaţiei „Codru” (în baza 
laboratorului ce funcţiona din anul 1966), deja avea anu-
mite realizări: erau depistaţi şi studiaţi 37 de viruşi şi mi-
coplasme la pomii speciilor pomicole şi 8 boli virotice la 
arbuştii fructiferi.

Totodată, celelalte pepiniere ale AŞP „Codru”, în ritm 
accelerat, „creează plantaţii-mamă de elită de tip intensiv”, 
se perfecţionează în tehnologia producerii pomilor altoiţi, 
care include şi „elementele programării calităţilor înalte”. 
Se studiază noi portaltoaie de talie pitică şi semipitică, in-
clusiv pentru speciile sâmburoase. 

Institutul de Cercetări Ştiinţifi ce pentru Pomicultură – 
instituţie de elită în AŞP „Codru” – efectuează „testarea şi 
întremarea portaltoaielor soiurilor raionate... în scopul în-
fi inţării plantaţiilor-mamă superelită de tip intensiv”. Prima 
pepinieră pomicolă de acest fel a fost înfi inţată „în sovho-
zul „Biruinţa” (s. Voinescu, Hânceşti) în anul 1991. Pe ace-
le timpuri se prevedea ca „în perspectivă să fi e trecute 

Tabelul 3
Producerea pomilor altoiţi în gospodăriile pepinieristice ale AŞP „Codru”

Anii Pomi altoiţi, mil. Anii Pomi altoiţi, mil.
1976
1977
1978
1979
1980

7,5
7,6
11,0
11,3
11,9

1981
1982
1983
1984
1985

6,9
10,7
7,6
8,9

10,3

la producerea pomilor altoiţi devirozaţi toate gospodăriile 
pepinieristice ale AŞP”.

Mai mult ca atât, aici s-a şi purces la elaborarea sis-
temului de certifi care a materialului săditor şi de înmulţire 
în conformitate cu practica ţărilor din Europa Occidentală.

Aşadar, după patru decenii de activitate, când erau cre-
ate premisele reale de tranziţie a pepinieritului pomicol la 
producerea materialului săditor lipsit de viruşi, rămâne de 
regretat că situaţia continuă să fi e tergiversată. Conform 
obiectivelor trasate în „Programul dezvoltării pomiculturii 
în Republica Moldova pentru anii 2002–2020”, era expres 
stipulat că „începând cu anii 2004–2005 se va efectua tre-
cerea treptată la producerea în masă a materialului săditor 
genetic superior devirozat, fi ziologic bine dezvoltat, care 
se va fi naliza către anul 2015, constituind baza înfi inţării 
plantaţiilor pomicole înalt productive. Urgentarea acestui 
proces necesită importul unor clone de calităţi superioare 
pentru înfi inţarea plantaţiilor-mamă de multiplicare a por-
taltoaielor şi altoaielor”.

Asemenea declaraţii lipsite de temei producătorii de 
fructe au tot citit ani la rând, dar de această dată chiar au 
mizat pe seriozitatea afi rmaţiilor. De facto, în pepinieritul 
autohton lucrurile au evoluat în alt fel.

5. STAREA ACTUALĂ ȘI PERSPECTIVA 
PRODUCERII MATERIALULUI SĂDITOR 

ÎN REPUBLICA MOLDOVA

Ca şi întreaga economie, activitatea de producere a 
materialului săditor pomicol a intrat după anul 1992 într-un 
proces de restructurare  şi redimensionare. În conformita-
te cu sistemul de producere şi comercializare a materialu-
lui săditor pomicol, această sarcină îi revine MAIA şi Insti-
tutului de ramură. A fost creat cadrul legal, conform căruia 
materialul săditor  poate fi  produs şi de către persoanele 
fi zice sau juridice care îndeplinesc condiţiile prevăzute de 
lege.

Trecerea economiei naţionale de la sistemul de plani-
fi care şi centralizare excesivă la sistemul economiei libere 
de piaţă a afectat profund şi acest sector, ritmul plantări-
lor reducându-se simţitor. Acest fapt a avut repercusiuni 
şi asupra patrimoniului pomicol, în sensul că suprafeţele 
cu pomi au scăzut odată cu privatizarea pământului, în 
schimb au crescut suprafeţele de livezi degradate, unele 
din ele nefi ind  defrişate nici până în prezent.

La acel moment, urmare a celor întâmplate, cererea 
pentru materialul săditor s-a redus considerabil. Majorita-
tea pepinierelor au fost puse în imposibilitatea de a valo-
rifi ca materialul săditor şi au fost nevoite să-şi restrângă 
activitatea an de an. S-a constatat că faţă de anul 1990 
producţia de pomi altoiţi a scăzut continuu şi în anul 2003 
a ajuns la cca 300 mii de bucăţi.

32  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  nr. 1 [67] 2017



p
om

ic
u

lt
u

ră



Pentru următoarea etapă s-a declarat că pomicultura 
trebuie să redevină unul dintre principalele sectoare ale 
horticulturii Republicii Moldova. Producţia de fructe trebu-
ie să acopere nu numai consumul intern, ci şi o parte cât 
mai mare din cererea de pe pieţele externe. Având resur-
se ecologice, materiale şi umane sufi ciente, pomicultura 
trebuie să contribuie mai consistent la creşterea venitului 
naţional, iar prin majorarea cantităţilor de fructe proaspete 
şi industrializate, valorifi cabile pe pieţele externe, ea poa-
te şi trebuie să asigure tot mai mult echilibrarea balanţei 
de plăţi. Acest lucru nu se realizează însă de la sine, ci 
printr-un complex de măsuri tehnice şi organizatorice bine 
structurat şi fundamentat teoretic şi practic de organele 
abilitate. Politicul are şi în acest caz un rol determinant în 
luarea unor decizii îndrăzneţe.

Trebuie de recunoscut că în trecut au fost elaborate 
şi publicate programe şi strategii de dezvoltare a ramurii 
pomiculturii, dar cu părere de rău destrămarea relaţiilor 
existente anterior şi pierderea pieţei sigure de desfacere 
a producţiei pomicole, insufi cienţa mijloacelor fi nanciare, 
precum şi lipsa unei politici fl exibile cu privire la preţurile 
produselor agricole, strategia de creditare şi impozitare 
ş.a. au generat situaţia pe care o avem.

Un pas foarte important şi absolut necesar este ca 
pe baza unor studii de marketing privind cererea şi oferta 
de pe piaţele internă şi externă, pe termen scurt, mediu 
şi lung să se stabilească rolul şi locul pomiculturii în Re-
publica Moldova pe plan naţional şi regional. Fără acest 
studiu pomicultura ar avea o evoluţie nedeterminată, cu 
mici şanse de a-şi realiza obiectivele propuse. Pe baza 
acestui studiu ar trebui realizat un program strategic de 
dezvoltare a pomiculturii pe etape, cu precizarea expresă 
a suprafeţelor şi cantităţilor de fructe pe specii şi soiuri, 
pe care pieţele internă şi externă le poate absorbi în stare 
proaspătă şi pentru industrializare.

Acest program este absolut obligatoriu, mai ales pen-
tru pomicultură – sector unde investiţiile trebuie făcute 
pe termen lung. Orice greşeală în subdimensionarea sau 
supradimensionarea unor activităţi are grave consecinţe. 
Într-o autentică economie de piaţă şi la nivelul actualelor 
tehnologii nu este greu să produci, ci mai greu e să valori-
fi ci efi cient ceea ce ai produs.

O componentă de bază a programului strategic de 
dezvoltare a pomiculturii o constituie restructurarea şi re-
dimensionarea sectorului de producere a materialului să-
ditor pomicol, fără de care restructurarea pomiculturii nu 
este posibilă.

Pe baza acestor planuri trebuie redistribuite resursele 
bugetare şi extrabugetare necesare îndeplinirii planului 
strategic. Stimularea autohtonă printr-o politică fi nancia-
ră, practicată în alte ţări, este o primă măsură menită să 
contribuie la redresarea pomiculturii. Acordarea unor îm-
prumuturi cu dobândă subvenţionată de la buget şi o peri-

Tabelul 4
Producerea materialului săditor pomicol între anii 2003–2016 

Anii 2003 2004 2005 2006 2007 2008 2009 2010 2011
Pomicole, mil. 0,3 0,7 1,9 3,4 4,9 5,9 7,0 5,8 6,2

Anii 2012 2013 2014 2015 2016
Pomicole, mil. 7,4 10,7 8,7 6,5 7,7
Bacifere, mil. 0,5 0,7 3,6 3,7 3,1

oadă de graţie până la intrarea plantaţiilor pe rod este una 
din măsurile imediate şi obligatorii.

Una dintre cele mai importante acţiuni este reorgani-
zarea, prin restructurare şi redimensionare, a sectorului 
de producere a materialului săditor pomicol. Acordarea 
unor împrumuturi avantajoase pepinieriştilor este o altă 
măsură, prin care activitatea în acest sector poate fi  ime-
diat îmbunătăţită.

Pe lângă toate acestea se impune amplifi carea cerce-
tărilor ştiinţifi ce menite să contribuie la îmbunătăţirea per-
manentă a tehnologiilor de cultură şi aducerea lor la nivel 
mondial. Numai atunci  când preţul de cost este mai mic 
decât preţul de valorifi care, acest sector îşi poate continua 
activitatea într-o autentică economie de piaţă.

Dacă nu se vor întreprinde măsurile sus-menţionate, 
pomicultura din Republica Moldova ar putea avea o evo-
luţie incertă.

Este necesar de  prevăzut în programul de redresare 
a pomiculturii, ca o componentă importantă, şi pregătirea 
specialiştilor în producerea materialului săditor, înfi inţarea 
şi întreţinerea plantaţiilor şi valorifi carea producţiei pomi-
cole la nivelul cerinţelor contemporane.

6. CONDIȚIILE PE CARE TREBUIE 
SĂ LE ÎNTRUNEASCĂ MATERIALUL SĂDITOR

Materialul săditor destinat înfi inţării plantaţiilor pomico-
le trebuie să întrunească următoarele condiţii:

1) Să fi e autentic, adică să prezinte toate caracteris-
ticile biologice şi agroproductive ale soiului din care face 
parte. La pomii altoiţi trebuie asigurată autenticitatea atât 
pentru altoi, cât şi pentru portaltoaie. 

Producătorul de material săditor este obligat prin lege 
să înmulţească doar soiurile şi portaltoaiele omologate 
sau autorizate şi care sunt înscrise în Catalogul soiuri-
lor de plante al Republicii Moldova.  Periodic, inspectorii 
subdiviziunilor teritoriale ANSA efectuează controale şi 
verifi că actele şi autenticitatea plantaţiilor de seminceri, a 
puieţilor în şcolile de puieţi şi în câmpul I, a ramurilor-altoi 
în plantaţia de ramuri-altoi numită „bază” şi a pomilor altoiţi 
din câmpul II. De fi ecare dată verifi că registrul de eviden-
ţă a materialului săditor pomicol şi modul de respectare 
în teren, repartizarea în parcele şi în cadrul parcelelor pe 
rânduri a portaltoaielor şi soiurilor. Dacă aspectele contro-
late sunt corespunzătoare, inspectorul eliberează un cer-
tifi cat de corespundere a autenticităţii materialului săditor, 
respectiv seminţe, puieţi, marcote, butaşi înrădăcinaţi, ra-
muri-altoi sau pomi altoiţi.

2) Să fi e sănătos, adică să nu fi e atacat de boli şi dă-
unători care pot diminua potenţialul productiv al pomului. 
Pepinieristul trebuie să cunoască aceste boli şi dăunători 
şi să aplice măsurile de prevenire şi combatere a lor. Sta-
rea fi tosanitară a materialului săditor pomicol este veri-
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fi cată de inspectorii fi tosanitari din cadrul subdiviziunilor 
teritoriale ANSA. Ei efectuează controale repetate în pe-
rioada de vegetaţie în toate sectoarele pepinierei şi dacă 
nu constată prezenţa obiectelor de carantină, eliberează 
certifi catul fi tosanitar.

Pomii trebuie să fi e etichetaţi individual cu etichete pe 
care să fi e indicat soiul, portaltoiul şi unitatea producătoare.

3) Să aibă dimensiuni optime în funcţie de vârstă şi 
alte particularităţi importante prevăzute de standardele în 
vigoare. Acestea sunt însuşiri care infl uenţează prinderea 
pomilor  la plantare şi  creşterea lor în primii ani până la 
formarea scheletului, intrarea pe rod a pomilor şi în fi nal  
cantitatea şi calitatea producţiei.

7. MANAGEMENTUL CALITĂȚII 
MATERIALULUI DE ÎNMULȚIRE 

ȘI SĂDITOR POMICOL

Actualmente, în Republica Moldova calitatea materia-
lului săditor este determinată în majoritatea cazurilor după 
starea morfologică, dimensiunile tulpinii şi rădăcinii prevă-
zute în Standardele moldovene. La aceasta se mai adau-
gă şi starea fi tosanitară apreciată vizual, în special lipsa 
bolilor şi dăunătorilor de carantină fi tosanitară.

Cu părere de rău, Legea despre pomicultură nr. 728 
din 06 februarie 1999 este învechită şi cu unele prevederi 

Tabelul 5
Condiţiile pe care trebuie să le întrunească pomii altoiţi de 1-2 ani cu şi fără coroană

Specifi carea indicilor Pomi altoiţi de 1 an fără 
coroană (vergi)

Pomi altoiţi cu coroană
de 1an de 2 ani

Autenticitate 100% 100% 100%
Sănătate Fără paraziţi declaraţi periculoşi de către Autoritatea Fitosanitară
Rădăcini principale:
- aspect Caracteristice speciei de portaltoaie, bine dezvoltate, dispuse uniform în 

jurul bazei portaltoiului, nedeshidratate, fără răni, fără urme de paraziţi 
şi vătămări mecanice, fără pete brune în secţiunea oblică. Un sistem 

radicular bine dezvoltat sau un pivot îmbrăcat în rădăcini.
- număr minim
- lungime minimă, cm

3
25

3
25

3
30

Trunchi:
- aspect Drept, sănătos, cu scoarţa de culoare caracteristică speciei şi soiului, 

nebrunifi cat, nedeshidratat, fără vătămări mecanice, fără urme lăsate de 
grindină şi de ger sau paraziţi, fără pete brune în secţiunea transversală.

- lungime minimă 
de la locul de altoire, cm:
- la pomi cu trunchi pitic
- la pomi cu trunchi mijlociu
- la pomi cu trunchi înalt
- grosimea minimă, cm:
- la pomi cu trunchi pitic
- la pomi cu trunchi mijlociu
- la pomi cu trunchi înalt

50-60 cm
60-70 cm
70-80 cm

1,2 cm
1,2 cm
1,2 cm

50-60 cm
60-70 cm
60-70 cm

1,3 cm
1,4 cm
1,4 cm

50-60 cm
60-80 cm
60-80 cm

1,4 cm
1,6 cm
1,6 cm

Scoarţa Sănătoasă, netedă
Coroana Nedeshidratată, fără răni nevindecate, fără pete brune în secţiune oblică, 

cu ramurile de schelet simetrice şi distanţele pe ax la 8–12 cm.
Ramurile de schelet:
- număr minim - 3 (exclusiv axul)
- lungime minimă, cm - 30 cm 60 cm

deja depăşite în timp şi care se cer racordate la prevederi-
le naţionale şi internaţionale în domeniul respectiv. Odată 
cu intrarea în vigoare la 21.06.2014 a Hotărârii Guvernului 
nr. 415 din 28.06.2013 pentru aprobarea Normei privind 
producerea, controlul, certifi carea şi comercializarea ma-
terialului de înmulţire şi săditor fructifer, celelalte Regle-
mentări tehnice anterior aprobate prin ordinul MAIA şi-au 
pierdut actualitatea, fi ind abrogate. Documentele privind 
reglementarea şi organizarea activităţii de producere a 
materialului săditor pomicol în Republica Moldova prevăd 
că asigurarea calităţii biologice superioare a materialului 
săditor pomicol este posibilă numai în cadrul unui sistem 
de producere integrat cu ştiinţa, bine organizat în aspect 
funcţional şi teritorial la nivel naţional şi în fi ecare pepini-
eră pomicolă.

Garantarea calităţii materialului săditor impune respec-
tarea de către producător a tuturor prevederilor în domeniu, 
precum şi un control riguros din partea ANSA, MAIA şi a 
Institutului Ştiinţifi co-Practic de Horticultură şi Tehnologii 
Alimentare. Aceasta se poate înfăptui doar în pepiniere au-
torizate conform Legii despre seminţe nr. 68 din 05.04.2013 
(capitolul V) şi cu respectarea prevederilor Hotărârii Guver-
nului nr. 415 din 21.06.2013 pentru aprobarea Normei pri-
vind producerea, controlul, certifi carea şi comercializarea 
materialului de înmulţire şi săditor fructifer.

Pepinierele din Republica Moldova nu dispun de plan-
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taţii moderne de seminceri. Producerea seminţelor speci-
ilor pomicole şi în mare măsură a portaltoiului produs din 
seminţe se efectuează  în sectorul silvic. Aici colectarea 
seminţelor se face de la plante spontane cu polenizarea 
şi condiţiile de creştere necontrolate. Aceasta duce la ne-
uniformitate genetică şi culturală a portaltoaielor seminceri 
– imprimă pomilor altoiţi scăderea productivităţii şi calităţii 
fructelor. Ca argument este faptul că plantaţia de seminceri 
constituie unicul sector unde este obligatoriu înfl oritul, care 
atrage insectele transmiţătoare de boli virotice, terenul des-
tinat plantaţiilor trebuie să fi e izolat spaţial la cel puţin 1 000 
m de alte plantaţii pomicole  în care se găsesc diferiţi viruşi 
periculoşi ce atacă speciile pomicole. Plantaţia de semin-
ceri trebuie să fi e îngrădită cu plasă cu înălţimea de 2 m, 
iar plasa să fi e îngropată în pământ la adâncimea de 12–15 
cm, pentru a nu permite pătrunderea animalelor transmiţă-
toare de viruşi (iepuri etc.). Pentru livada de seminceri se 
folosesc pomi altoiţi pe portaltoaie generative viguroase de 
categorie biologică  „Prebază”.

Actualmente, există unele probleme şi la întreţinerea 
livezilor, recoltarea fructelor, extragerea, condiţionarea şi 
păstrarea seminţelor, inclusiv pregătirea seminţelor pen-
tru încolţire şi semănat (stratifi carea seminţelor – durata 
perioadei în funcţie de specie). În literatura de specialitate 
este stipulat că în cadrul fi ecărui soi pomicol uneori pot fi  
evidenţiate mutaţii mugurale transmisibile prin înmulţirea 
vegetativă, inclusiv prin altoire. Acest fenomen negativ se 
manifestă când altoaiele se recoltează în livezile pentru 
producerea fructelor, chiar şi atunci când s-a efectuat au-
tentifi carea varietală prealabilă (inspecţia în câmp) şi s-au 
marcat cei mai valoroşi pomi. Considerăm că răspuns la 
această întrebare ar putea avea savanţii instituţiilor ştiin-
ţifi ce de ramură.

Plantaţiile-mamă pentru producerea altoaielor în func-
ţie de habitusul natural, gradul de vigoare, densitatea 
plantării, sistemul de conducere a pomilor şi durata de 
exploatare pot fi  de tip obişnuit sau standard, intensive şi 
superintensive.

Sunt încălcate termenele exploatării efi ciente a plan-
taţiilor-mamă de tip standard pentru producerea altoaie-
lor care pot dura până la 8-10 ani. În cazul unei densităţi 
relativ mare a plantaţiilor pomicole, unde sunt răspândite 
bolile virotice şi alţi agenţi patogeni periculoşi, se impune 
reducerea duratei de exploatare până la 5-6 ani, pentru a 
evita infectarea lor.

Producerea pomilor altoiţi în şcoala de pomi este 
structurată în 2-3 câmpuri. Se utilizează producerea pomi-
lor altoiţi prin diferite metode:

1. Prin altoire la masă.
2. Prin oculare.
3. Înfi inţarea câmpului întâi cu puieţi produşi pe palete  

sau în containere.
4. Producerea pomilor altoiţi la locul permanent. În 

condiţiile Republicii Moldova este efi cientă şi raţională 
prin altoirea portaltoaielor semincere crescute la locul per-
manent fără transplantare, în urma căreia se traumează 
rădăcinile şi se deformează arhitectonica naturală a sis-
temului radicular.

Procedura de certifi care se realizează doar în cazul 
când materialul săditor întruneşte  următoarele condiţii:

- are acte de provenienţă;
- are acceptul menţinătorului;
- cultura a fost inspectată şi aprobată în câmp;

- rezultatele testelor corespund normelor pentru cate-
goria respectivă;

- au fost achitate tarifele corespunzătoare certifi cării.
În baza documentelor de inspecţie în câmp, inspec-

torii din cadrul Subdiviziunilor Teritoriale ANSA eliberează 
Certifi catul de valoare biologică şi etichetele ofi ciale ale 
materialului de înmulţire şi săditor.

Etichetele ofi ciale pot fi  folosite de solicitanţii certifi că-
rii, care sunt obligaţi să ţină evidenţa privind numărul de 
etichete, seria şi numărul de acordare a etichetelor primi-
te, folosite, deteriorate sau dispărute, pe care să o pună 
la dispoziţia inspectorilor responsabili din cadrul Subdivi-
ziunilor Teritoriale ANSA. Comercializarea se efectuează 
conform contractelor încheiate anterior şi prin vânzare 
liberă. Fiecare lot sau unitate de material săditor este în-
soţit de documente care atestă calitatea lor. Comerciali-
zarea materialului săditor se face în ambalaje specifi ce, 
etichetate ofi cial, care să ateste autenticitatea, identitatea 
şi calitatea acestora potrivit normelor în vigoare.

Documentele de referinţă pentru inspectorii responsabili 
de certifi carea materialului de înmulţite şi săditor, dar şi pen-
tru producătorii şi comercianţii de material săditor pomicol:

a) Legea despre seminţe nr.68 din 05.04.2013 (Mo-
nitorul Ofi cial, 2013, nr. 17–18, art. 88);

b) Legea cu privire la pomicultură nr. 728 din 
06.02.1996 (M.O. 17–18, art. 188 din 21.03.1996);

c) Hotărârea Guvernului nr. 415 din 21.06.2013 
pentru aprobarea Normei privind producerea, controlul, 
certifi carea şi comercializarea materialului de înmulţire şi 
săditor fructifer (Monitorul Ofi cial, nr. 136–139);

d) PO-01/03 Procedura operaţională. Certifi carea 
materialului săditor fructifer din 10.07.2014 (elaborată şi 
aprobată de ANSA);

e) Standardele moldovene, după cum urmează: 
SM 129:2011 Ramuri altoi de nuc. Material săditor po-

micol;
SM 123:2011 Material săditor pomicol. Puieţi portaltoi 

de nuc;
SM 209:2012 Material săditor pomicol. Butaşi înrădă-

cinaţi de coacăz şi de agriş;
SM   56:2015 Material săditor pomicol. Pomi altoiţi de 

curmal de China;
SM 156:2015 Material săditor pomicol. Portaltoaie ale 

culturilor pomicole;
SM 155:2015 Material săditor pomicol. Pomi altoiţi de 

specii sămânţoase şi sâmburoase; 
SM 57:2015 Material săditor pomicol. Ramuri-altoi de 

specii pomicole şi butaşi de arbuşti fructiferi;
SM 237:2015 Material săditor pomicol. Pomi altoiţi de 

nuc.
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provoacă avortarea fl orilor. În plus, deschiderea adăpostu-
lui permite pătrunderea albinelor care asigură polenizarea. 

În condiţiile unei polenizări insufi ciente  (nu sunt fe-
cundate toate pistilurile), se obţin fructe mici şi deformate.

Sub peliculă, plantele se afl ă până la primul cules al 
fructelor, iar în condiţii de secetă – până la sfârşitul re-
coltării lor. Lucrările de îngrijire a culturilor protejate sunt 
aceleaşi ca şi în câmp deschis: irigare, praşile, tratamente 
fi tosanitare, mulcirea cu paie tocate la apariţia primelor in-
fl orescenţe.

CULTURA CĂPȘUNULUI ÎN SERĂ

Căpşunul  poate fi  cultivat în diverse sere adaptate 
pentru cultivarea legumelor. Pentru obţinerea fructelor, 
toamna târziu, iarna şi primăvara timpuriu, se folosesc 
sere industriale de iarnă acoperite cu sticlă prin care trec 
razele solare naturale, cu încălzire artifi cială şi iluminare 
suplimentară. Serele pot fi  solitare sau în blocuri. 

Pentru cultura forţată în spaţiu protejat, soiurile de 
căpşun trebuie să fi e rezistente la putregaiul cenuşiu (Bo-
trytis cinerea) şi alte boli provocate de ciuperci şi viruşi, cu 
o productivitate mai înaltă, cu fructe mari, transportabile şi 
cu calităţi gustative bune. La cultura forţată în spaţiu pro-
tejat se recomandă soiurile: Gorella, Elsanta, Marmolada, 
Red Gauntlet, Honeoye şi soiurile remontante: Charlotte, 
Selva, Partola, Monterey, San Andres etc.

PREGĂTIREA MATERIALULUI SĂDITOR 
PENTRU CULTURA FORȚATĂ A CĂPȘUNULUI

Recolta căpşunului în spaţiu protejat depinde, în cea 
mai mare parte, de calitatea materialului săditor şi sche-
mele de amplasare. De aceea este important ca plantele 
să aibă condiţii pentru formarea tufei viguroase cu 3-5 tul-
piniţe. Trebuie de avut în vedere că diferenţierea mugurilor 
de rod are loc în condiţii de zile scurte (10-12 ore) la tem-
peraturi de până la 12 ºC timp de 20-30 de zile.

Materialul săditor (stolonii)  este crescut în pepiniere 
speciale, libere de acarieni, nematozi, verticuloză,  alte 
boli şi dăunători. Pepiniera se înfi inţează cu plante de ca-
tegoria „Certifi cat” după schema 90 x 40 cm. Perioada de 
exploatare – 1-2 ani. În perioada de vegetaţie se efectu-
ează lucrări de întreţinere: irigări, afânări şi fertilizări supli-
mentare, lucrări de protecţie contra bolilor şi dăunătorilor. 
După scoatere răsadul este clasifi cat.

Pentru cultura în sere se aleg plantele cele mai vigu-

CULTURA PROTEJATĂ 
A CĂPŞUNULUI
I. CARAMAN, V. TCACI, Institutul Ştiinţifico-Practic de 
Horticultură  şi Tehnologii Alimentare

Căpşunele sunt considerate produse dietetic valoroa-
se. Consumul lor în stare proaspătă (pe parcursul a 20-30 
de zile)  poate fi  considerabil prelungit, utilizând la cultiva-
re diferite instalaţii. 

Se practică cultivarea sub adăposturi temporare sau 
permanente, fără căldură artifi cială, cum sunt: tunelele de 
folii  de plastic, solariile-bloc, răsadniţele cu sau fără com-
bustibil, în sere.

Cele mai des utilizate şi mai efi ciente sunt solariile-
bloc, tunelele individuale simple sau duble, cu lăţimea în-
tre 3,3, 4,5  şi 7 m. Înălţimea tunelelor este de 1,8–2,25 m, 
iar lungimea – de 30 m. 

Tunelele pot fi  şi mici, confecţionate din capete de sâr-
mă cu diametrul  de 4–6 mm şi lungimea de 2–2,5 m, care 
se îndoaie în formă de arc, cu înălţimea de 0,7–0,8 m  la 
bază (fi g.1). În funcţie de condiţii, coacerea fructelor în tu-
nele poate să se producă cu 14-30 de zile mai degrabă 
comparativ cu cele crescute în câmp deschis.

În tunelele mari se creează o microclimă mai favora-
bilă pentru plante, în comparaţie cu tunelele mici (care 
acoperă 1-2 rânduri), şi lucrările de întreţinere se fac mai 
uşor (fi g. 2). În tunele plantele se sădesc în benzi, distanţa 
între benzi – 30 cm, iar între plante pe rând – 15–20 cm. 
Plantaţiile de căpşun se protejează în cultura anuală sau 
multianuală ( în al doilea an de vegetaţie), amplasate pe 
terenuri şi mai scurte, care primăvara se încălzesc mai re-
pede. Tunelele sunt amplasate direct pe cultură, în câmp, 
până la cel târziu 10–15 martie, când temperatura aerului 
este mai mare de 5 ºC. În primele 10-15 zile în tunele nu 
este necesară aerisirea, ulterior se aeriseşte în orele cal-
de ale zilei (18–20oC), în scopul eliminării de sub peliculă 
a surplusului de căldură şi a umezelii excesive.

În perioada înfl oritului se aeriseşte zilnic sau o dată la 
două zile (când permite timpul), mediul cald şi prea umed 

Fig. 1. Cultura căpşunului în tunele mici

Fig. 2. Cultura căpşunului în tunele mari
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roase, cu diametrul de 8–10 mm şi mai mult, cu cel puţin 
5-6 frunze bine dezvoltate şi un sistem radicular fi bros cu 
lungimea mai mare de 10 cm (fi g. 3). 

Materialul săditor (stolonii) poate fi  crescut la comandă 
şi în palete şi poate fi  sădit cu sistemul radicular intact 
(fi g. 4).

În condiţiile Republicii Moldova, răsadul pentru cultura 
în sere se scoate la sfârşitul lunii octombrie şi în prima ju-
mătate a lunii noiembrie, înainte de începerea îngheţurilor. 
Până la acest moment, diferenţierea mugurilor de rod la 
căpşun se termină. Determinarea perioadei de scoatere 
a răsadului se face prin examinarea, la microscop, a mu-
gurelui terminal.

La plantele examinate se înlătură frunzele dezvoltate, 
cu excepţia celor tinere, iar sistemul radicular se curăţă 
de sol, dacă este nevoie se spală. După aceasta se pun 
în încăperi frigorifi ce, în saci cu dimensiunea de 60 x 60 
sau 70 x 70 cm, confecţionaţi din folie de polietilenă cu 
grosimea de 60–80 μm. În fi ecare sac se aşază câte 400-
500 de plante, sacii se leagă sau se încleie şi se pun în 
lăzi sau containere. În timpul păstrării, în camerele frigori-
fi ce temperatura trebuie să fi e de -1–2 ºC, pentru crearea 
condiţiilor prielnice în perioada de hibernare, umiditatea 
aerului – 85–90%. Nerespectarea acestor condiţii poate 
avea un impact negativ.

Plantele care nu au trecut prin perioada de hibernare, 
după plantare în sere, cresc încet, lujerii fl orali se formea-
ză numai la unele plante. Cele care nu au fost răcite sufi -
cient se caracterizează prin creştere neuniformă, înfl orire 
neconcomitentă, iar cele care au trecut prin perioada de 
hibernare se deosebesc prin creşteri active şi înfl oriri si-
multane. Pentru trecerea perioadei de hibernare la soiuri-
le Red Gauntlet şi Gorella, plantele sunt puse în camere 
frigorifi ce la temperatura de -1–2 ºC timp de 1,5–2,0 luni 
(răsadul pus la răcire la 20–25 octombrie va fi  gata de 
plantat în sere la 15–20 decembrie).

Fig. 3. Material săditor 
pentru cultura forţată a 
căpşunului

Fig. 4. Material săditor cres-
cut în palete

Păstrarea plantelor la temperaturi mai ridicate poate 
genera  atacul lor de către ciuperci, iar la temperaturi mai 
joase – vătămarea rădăcinilor şi mugurilor de creştere. 
Înainte de plantare răsadul se scoate din frigorifer şi se 
dezgheaţă treptat.

AGROTEHNICA CĂPȘUNULUI CULTIVAT 
ÎN SERELE DE IARNĂ

Căpşunul se cultivă în sere industriale de tip legume-
fl ori (în blocuri TP810-99, 810-1-1) şi sere tip hangar TP-
810-95, care au mai multe avantaje faţă de construcţiile 
de alte tipuri. Pe suprafaţa lor de 3 ha sunt 20 de compar-
timente  a câte 1 500 m2 fi ecare.

Aceasta permite:
- la un volum nu prea mare sau mai mare de produce-

re (6 ha), se poate face rotaţia culturilor;
- crearea condiţiilor de creştere la diverse soiuri cu 

diferite termene de coacere;
- reducerea condiţiilor de răspândire a bolilor şi dău-

nătorilor.
Alegerea serelor depinde de condiţiile climatice ale zo-

nei, volumul de producţie şi tipul rotaţiei culturilor.

METODELE DE CULTURĂ 
A CĂPȘUNULUI ÎN SERE

Metodele de cultură depind de tipul de seră. Există 
două metode de cultură: obişnuită sau orizontală şi  verti-
cală. Fiecare metodă are avantaje şi neajunsuri.

Cultura orizontală sau obişnuită – creşterea plantelor 
în răzoare şi pe stelaje. Avantajele acestei metode rezidă 
în faptul că este simplă şi nu necesită utilaj şi investiţii ca-
pitale la pregătirea şi instalarea  diverselor dispozitive şi 
mecanisme, iar neajunsurile în faptul că majoritatea lucră-
rilor se efectuează manual. Temperatura solului în răzoa-
re, în perioada de iarnă şi primăvară, este mai joasă decât 
cea a aerului, ceea ce duce la încetinirea dezvoltării sis-
temului radicular şi scăderea recoltei. Recolta în răzoare 
(fi g. 2) nu este mai mare de 1,5–2,0 kg/m2, iar coefi cientul 
utilizării suprafeţei utile este de 0,6-0,7.

 La cultura căpşunului pe stelaje (fi g. 5) condiţiile de 
muncă ale lucrătorilor sunt mai bune, dat fi ind faptul că 
plantele sunt ridicate pe stelaje la 70–90 cm deasupra 
solului. Ele sunt mai bine iluminate, încălzirea sistemului 
radicular în stratul de sol se produce mai repede. În acest 

Fig. 5. Cultura căpşunului pe stelaje
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scop generatoarele termice asigură cu aer cald stelajele 
(pe sub ele), astfel creându-se condiţii favorabile  pentru 
obţinerea producţiei timpurii. Construcţia stelajelor nece-
sită cheltuieli considerabile, iar pregătirea amestecului de 
sol, întreţinerea şi îngrijirea plantelor se  efectuează doar 
manual. Mic este  şi coefi cientul de utilizare a serei (0,6-
0,7), iar recolta relativ scăzută (1,25–1,5 kg/m2).

Metoda de cultură verticală a căpşunului este mai 
avantajoasă. Datorită unor instalaţii speciale pot fi  am-
plasate de 2-3 ori mai multe plante pe o unitate de su-
prafaţă şi, respectiv, sporeşte recolta  de 2 ori, totodată 
facilitează munca lucrătorilor din seră,  majoritatea pro-
ceselor de muncă fi ind mecanizate. Totuşi necesită chel-
tuieli suplimentare la pregătirea şi montarea instalaţiilor 
verticale, a automaticii şi construcţiilor speciale. În 3-4 
ani cheltuielile se recuperează prin obţinerea unui sur-
plus de recoltă (fi g. 6).

CULTURA ORIZONTALĂ A CĂPȘUNULUI

Cultivarea pe stelaje – se folosesc stelaje uşoare din me-
tal unghiular care se căptuşeşte cu ardezie, după care sunt 
umplute  cu pământ din seră (un strat de 20–30 cm). Pentru 
prevenirea acumulării apei după irigare, la fundul stelajului 
se aşterne un strat de drenaj din pietriş şi granit (fracţia  6–
7 mm), iar deasupra – mai mărunt (3-5 mm). Nu se reco-
mandă folosirea pietrişului din roci minerale solubile în apă. 
Aceasta poate conduce la sporirea concentraţiei de săruri în 
stratul de nutriţie şi la pieirea plantelor. Irigarea plantelor se 
efectuează prin aspersiune, manual sau prin ţevi perforate.

Căpşunul creşte mai bine pe amestecuri de sol, turbă 
şi gunoi de grajd bine putrezit, în proporţie de 1+3+1 ori 
1+1+2. Acest amestec trebuie să conţină 15–25% de sub-
stanţă organică, cu densitatea de  0,3–0,5 g/cm³ şi umidi-
tatea de 25–30%. Pentru amestec se foloseşte sol de pă-
dure sau din arătură, unde nu au fost cultivate căpşune sau 
plante din familia solonacee (tomate, vinete, ardei, cartofi  
etc.). Gunoiul de grajd trebuie să fi e bine putrezit (3-4 ani 
de fermentaţie). Componentele se plasează lângă seră şi 
se amestecă cu ajutorul maşinilor de care dispun gospo-

dăriile. Amestecul, până la plantare, se dezinfectează cu 
aburi, carbotion sau ditraprecson. Prelucrarea amestecului 
cu permanganat de potasiu este mai puţin efi cientă.

Se obţin rezultate mai bune dacă solul se mulceşte cu 
folie neagră de polietilenă. Acest procedeu este cel mai 
sigur pentru protejarea fructelor de putregai şi a plante-
lor de dăunătorii din sol, fi ind sufi cient în cazul irigării prin 
ţevi perforate, care se instalează între rânduri înainte de 
întinderea peliculei şi de atribuire solului o formă sferică. 
Pelicula trebuie să fi e găurită conform schemei de planta-
re. Stelajele pot fi  umplute  şi cu un substrat uşor neutru 
– perlit sau ceramzit mărunt. În acest caz adâncimea ste-
lajelor poate fi  micşorată până la 25–30 cm. În locul dre-
najului poate fi  folosită pânza de sticlă, care se instalează 
pe partea interioară a pereţilor. Soluţia de nutriţie se trece 
prin ţevile perforate, care pot fi  utilizate de mai multe ori.

TERMENELE ȘI SCHEMELE DE PLANTARE 
A CĂPȘUNULUI PE STELAJE

După termenele de plantare şi obţinerea recoltelor se 
deosebesc:

- cultura forţată – care se începe din toamnă (septem-
brie–octombrie) şi  continuă până la obţinerea fructelor pe 
teren deschis. Ea este recomandată pentru  soiurile re-
montante sau  cele care au însuşirea de a asigura  într-un 
spaţiu protejat mai multe recolte;

- cultura semiforţată – căpşunul se plantează în sere 
iarna (la sfârşitul lunii decembrie–începutul lui ianuarie), 
iar fructele se obţin în aprilie–mai. În această cultură se 
folosesc soiurile obişnuite. 

În cazul culturii semiforţate căpşunul se plantează în 
seră la 15–20 decembrie, iar  în cultura forţată –  în pri-
ma decadă a lui septembrie. În luna decembrie căpşunul 
se plantează la distanţe mai mici (30 x 20 cm) decât în 
septembrie (30 x 30 cm). Substratul se umezeşte înainte 
şi după plantare. Plantele se sădesc manual, cu ajutorul 
şnurului sau marcherului. Dacă solul nu este acoperit cu 
mulci cu cuib de plantare, suprafaţa stelajelor se acope-
ră cu folie de polietilenă.  Este important de a respecta 
tehnica de plantare. Adâncimea de plantare trebuie să fi e 
la nivelul celei din pepinieră, iar sistemul radicular să fi e 
plantat vertical. Plantele cu rădăcinile îndoite se prind mai 
greu, creşterea este slabă, deseori pier. Pentru facilitarea 
plantării rădăcinile lungi se scurtează până la 7–8 cm. Se 
recomandă ţinerea înainte de plantare a răsadului în apă  
(30–60 min.), pentru restabilirea turgorului pierdut în tim-
pul păstrării. După plantare, în seră, se menţin condiţiile 
favorabile pentru creşterea şi dezvoltarea plantelor.

Cultura căpşunului pe răzoare. Se deosebeşte de 
cultura pe stelaje prin tehnica pregătirii răzoarelor. Ele se 
amplasează de-a lungul pereţilor din sere. Răzorul de mij-
loc trebuie să fi e la suportul de despărţire a serei. Trasa-
rea sectorului se efectuează după obţinerea substratului. 
Cu ajutorul şnurului se trasează răzoarele. Lăţimea lor 
este de 90 cm, distanţa între ele – de 60 cm. Din spaţiul 
dintre rânduri substratul se aşază pe răzoarele vecine, în-
cât acesta să fi e cu 15–17 cm mai înalte. Răzoarele se 
nivelează în lungime, iar în lăţime li se dă forma sferică, 
se instalează ţevile pentru irigare şi se acoperă cu folie 
de polietilenă. Componenţa substratului, pregătirea, sche-
mele, termenele şi tehnica plantării sunt similare culturii 
căpşunului pe stelaje (fi g. 2).

Fig. 6. Cultura căpşunului pe verticală
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Cultura verticală a căpşunului. Se cunosc mai multe 
metode de cultură verticală: creşterea în spaţii montate 
în pereţi sau coloane suspendate în spaţiu, înclinate, cu  
saci, în ţevi strânse, construcţii transversale, în formă de 
litera A. Se deosebesc două metode de nutriţie – hidropo-
nică şi în sol.

Pentru cultura verticală se recomandă aceleaşi soiuri 
ca şi în cazul creşterii pe răzoare şi pe stelaje. Materialul 
săditor se pregăteşte la fel ca şi pentru creşterea pe stela-
je, se plantează în aceleaşi termene şi  în saci.

MICROCLIMA ÎN SERELE ACOPERITE 
CU STICLĂ

Temperatura. La începutul culturii semiforţate tempe-
ratura din afara serei scade până la valori negative, mai 
ales noaptea, de aceea în lunile decembrie–martie aerul 
şi solul în sere se încălzesc. În prima săptămână, tem-
peratura aerului treptat se ridică până la +15–17ºC şi se 
menţine la acest nivel până la înfl orire. În zilele calde, cu 
soare, serele se aerisesc. Aerul proaspăt, fără curent, fa-
vorizează  creşterea şi dezvoltarea plantelor.

Noaptea, temperatura trebuie să fi e mai joasă decât 
pe parcursul zilei, dar să nu acţioneze negativ asupra 
plantelor. Pentru căpşun temperatura  minimă este 7–
10 ºC, care trebuie menţinută pe întreaga perioada de în-
fl orire. De obicei, diferenţa de temperatură dintre noapte 
şi zi este de 7–10 ºC, în zilele posomorâte este mai mică, 
iar în zilele cu soare – cu 2–3 ºC mai mare. Temperatura 
solului trebuie menţinută la indicii optimi. Dacă temperatu-
ra solului este mai mică de 10 ºC, sistemul radicular creşte 
încet. Temperatura optimă a sistemului radicular este de  
18–20 ºC. Este important ca în primele zile după plantare 
să provocăm regenerarea activă a rădăcinilor şi să reţinem 
creşterea părţii aeriene. Pentru aceasta se face încălzirea 
solului. În serele cu stelaje, pe sub ele  se dă drumul la aer 
cald, iar în cele cu răzoare se încălzeşte solul.

Temperatura solului, de asemenea, variază în timpul 
zilei şi nopţii. Ziua este cu 5–7 ºC mai ridicată decât noap-
tea. În perioada de plantare–înfl orire temperatura solului 
trebuie să fi e egală cu temperatura aerului. La plantarea 
căpşunului în luna septembrie, temperatura aerului în seră 
trebuie să fi e puţin mai ridicată decât are nevoie planta, de 
aceea este important de scăzut temperatura până la nive-
lul optim pentru plante (20–25 ºC). În acest scop se efec-
tuează ventilarea, irigarea prin aspersiune şi vopsirea sti-
clelor. Odată cu apropierea iernii şi scăderea temperaturii 
aerului până la 18–20 ºC sera este asigurată cu căldură.

Există şi altă variantă de menţinere a temperaturii optime 
după plantarea căpşunului în luna septembrie. După prima 
recoltă, la mijlocul lunii noiembrie se înlătură rămăşiţele de 
frunze şi lugerii fl orali, se închide căldura, se deschid ober-
lihturile şi plantele se lasă în aceste condiţii timp de 25–30 
de zile. În această perioadă plantele ating aceleaşi dimen-
siuni în creştere, se întăresc, încep să depună muguri de 
rod. Temperatura nu trebuie să coboare mai jos de -2–3 ºC 
mai mult de câteva ore. Cea mai favorabilă temperatură este 
0–10 ºC. După răcire, în seră începe perioada de creştere, 
care parcurge  similar plantării din luna decembrie.

Regimul deschis de temperatură permite să depăşim 
perioada neprielnică a anului, decembrie–ianuarie, şi asi-
gură obţinerea unor plante bine dezvoltate cu o recoltă 
bună în luna martie.

Umiditatea aerului şi solului. Umiditatea solului trebu-
ie să fi e la nivelul de 70–80% din umiditatea de câmp. 
Plantele se udă, până şi după înfl orire, prin aspersiune, la 
care se recurge şi atunci când este instalată irigarea  prin 
picurare. Irigarea prin aspersiune împrospătează plantele, 
sporeşte umiditatea aerului, scade temperatura în zilele 
calde şi însorite. În perioada înfl oririi, în special iarna, când 
umiditatea aerului este înaltă, irigarea prin aspersiune nu 
este binevenită fi indcă picăturile de apă, căzând pe fl ori, 
nu se usucă timp îndelungat, ceea ce poate duce la sterili-
tatea lor. De aceea în această perioadă se recomandă iri-
garea  prin picurare, manual sau cu ajutorul furtunului etc.

Umiditatea aerului de la plantare până la înfl orire tre-
buie menţinută la nivelul de 75–80% din umiditatea nor-
mală. În timpul înfl oririi umiditatea aerului se reduce până 
la 60–70%. În acest scop se face ventilarea naturală şi 
forţată, încălzirea. După înfl orire umiditatea aerului se 
menţine la nivelul de 65–75%. 

Iluminarea. În perioada de iarnă aceasta este limitată. 
Pentru creşterea şi rodirea căpşunului iluminarea trebuie 
să constituie 0,46 kwt/m2. Aceasta corespunde nivelului 
de iluminare în zilele posomorâte, iar iarna – în zilele cu 
cer senin. În zilele ploioase şi posomorâte scade insolaţia 
şi este nevoie de iluminare suplimentară. În perioada de 
iarnă, pentru o înfl orire simultană, trebuie de mărit ziua 
până la 14-16 ore. Poate fi  prelungită iluminarea diminea-
ţa sau seara, aşa încât ziua  să nu fi e mai scurtă de 14 ore. 
Dacă pentru creştere şi rodire este nevoie de o iluminare 
puternică, menţinerea unei reacţii fotoperiodice a unei zile 
prelungite necesită suplimentar 0,09 kwt/m2. Iluminarea 
suplimentară poate fi  asigurată cu ajutorul lămpilor incan-
descente şi luminiscente, dar este mult mai preferată uti-
lizarea aparatelor de iluminat de tipul OT-400 cu lămpi în 
formă de arc DDLF-400 şi sistem puternic de lumină cu 
densitate înaltă, folosite la iluminarea serelor de legume.

FERTILIZAREA CĂPȘUNULUI ÎN SERE

Fertilizarea căpşunului cultivat pe stelaje şi răzoare. 
Pentru creştere şi dezvoltare căpşunul are nevoie de o 
asigurare bună cu elemente minerale de nutriţie. O atenţie 
deosebită trebuie acordată conţinutului de azot şi potasiu, 
deoarece aceste elemente sunt mai mobile în sol şi pot fi  
spălate  în timpul irigării.

Cu timpul, însuşirile substratului se schimbă. În primul 
an, de obicei, nu se administrează îngrăşăminte, dar se 
foloseşte nutriţia suplimentară fl orală cu  soluţie  cristalină 
de 1%, înainte de înfl orire şi în timpul creşterii ovarelor. În 
anul doi, cu zece zile până la plantare, la 1 m2 se aplică 
10 g de substanţă activă de azot şi fosfor şi 15 g de pota-
siu. În anii următori –  20 g de azot şi 30 g de fosfor. Se mai 
aplică nutriţia  suplimentară cu soluţie cristalină de 1%.

Formele de îngrăşăminte pot fi  diferite, cu excepţia ce-
lor de potasiu, care conţin clor.

Asigurarea căpşunului cu elemente minerale de nutri-
ţie  poate fi  determinată prin diagnosticul frunzelor. Dacă 
conţinutul de azot este sub nivelul de 2% din masa uscată 
a frunzelor, ele capătă culoarea verde-deschis. Insufi cienţa 
de fosfor şi potasiu se manifestă prin reducerea lor până 
la 0,4 g şi, respectiv, 1%. Conţinutul optim de   fosfor – 
0,5–0,65%,  iar de potasiu – 1,5–1,7% din masa uscată de 
frunze. În perioada creşterii fructelor raportul dintre fosfor şi 
potasiu trebuie să fi e optim. Dacă este de 1:3, recolta poate 

nr. 1 [67] 2017  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  39



h
or

ti
cu

lt
u

ră



fi  cu 25–30% mai mare decât în cazul unui raport de 1:2-
2,4. Conţinutul elementelor minerale de nutriţie se determi-
nă nu mai rar decât o dată pe lună. Insufi cienţa elementelor 
minerale de nutriţie, în substrat, se determină în extrasul de 
apă, reieşind din raportul sol/apă egal cu 1:5 (după masă).

Dacă se foloseşte mulcirea solului cu peliculă, în pri-
mul an de exploatare în substrat se introduce  în cantităţi 
egale câte 10 g s.a. la 1 m2, iar în al doilea şi anii următori 
– câte 16 g de azot, 7 g de fosfor şi 14 g de potasiu la 
1 m2 s.a. Pentru pregătirea soluţiei de nutriţie se folosesc 
diferite forme de îngrăşăminte minerale. În calitate de în-
grăşăminte de azot se administrează salpetru amoniacal 
şi salpetru de potasiu (urea este mai puţin preferabilă).

Ceea mai bună sursă de fosfor este acidul ortofosforic 
care măreşte totodată şi aciditatea soluţiei. Superfosfatul 
este puţin solubil în apă, conţine multe amestecuri, infl u-
enţează negativ asupra plantelor, prin urmare, nu este re-
comandat  la pregătirea soluţiei.

Surse de potasiu şi magneziu pot fi  sulfatul de potasiu 
şi sulfatul de magneziu, deferhelaţii sau analogii lor. În ca-
litate de microelemente se folosesc sulfatul de mangan, 
acidul boric, sulfatul de zinc, sulfatul de cupru.

Protecţia căpşunului în seră contra bolilor şi dău-
nătorilor. În complexul de măsuri de protecţie a căpşunu-
lui contra bolilor şi dăunătorilor, în cultura forţată, în sere 
se prevede utilizarea materialului săditor sănătos, crescut 
în pepiniere specializate.

În calitate de măsuri de profi laxie, în sere se efectu-
ează periodic prelucrarea substratului cu aburi în scopul 
protejării plantelor de boli şi dăunători.

Umiditatea sporită în sere, aeraţia, iluminarea insufi ci-
entă contribuie la răspândirea bolilor la căpşun (putrega-
iul cenuşiu, făinarea, pătarea frunzelor etc.). Sunt foarte 
periculoşi şi astfel de dăunători ca acarienii. În perioada 
de vegetaţie la cultura forţată a căpşunului se efectuează 
până la şase tratamente contra bolilor şi dăunătorilor. Sunt 
recomandate pesticidele: Cuproxat SC, Champ 77 WG, 
Signum WG, fosfor coloidal. În sistemul de măsuri de pro-
tecţie pot fi  incluse  şi metodele biologice de protecţie (se 
folosesc acarifagi-fi toseilius şi anistiasa).

Până la efectuarea dezinfecţiei încăperilor se foloseş-
te anhidrida sulfuroasă, obţinută prin arderea focoaselor 
(50 g la 1m2). Serele se închid ermetic pentru 2-3 zile.

Acţiunea gazului este mai efi cientă prin menţinerea 
temperaturii în sere de 10–15 ºC şi a umidităţii aerului de 
80%.  La  dezinfecţia construcţiilor se foloseşte soluţie de 
4% de formalină (1 l  la 1 m2).  Pot fi  utilizate şi insecticide 
sau var – 400 g la 10 l/apă.

Dezinfecţia trebuie efectuată de 2 ori: după recoltarea 
fructelor şi în timpul colectării resturilor vegetative. Peste 
24 de ore după dezinfectarea serei se efectuează ventila-
rea forţată, până la dispariţia mirosului preparatelor folosi-
te la dezinfecţie.
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ПРОВЕРКА АНТАГОНИСТИЧЕСКИХ 
СВОЙСТВ ПОЧВЕННЫХ БАКТЕРИЙ 
В УСЛОВИЯХ IN VITRO И IN VIVO 
К AGROBACTERIUM VITIS
ПРОДАНЮК Е.Р., научный сотрудник лаборатории 
вирусологии, ПРОДАНЮК Л.Н., доктор биологических наук, 
старший научный сотрудник лаборатории вирусологии, 
Научно-практический институт садоводства, 
виноградарства и пищевых технологий. Кишинёв, 
Республика Молдова. prodaniuc2004@rambler.ru

ABSTRACT. The article describes the results to fi nd 
strains of bacterial antagonists of cancer Agrobacterium 
vitis. The results will allow developing and off ering ef-
fective protection system husbandmen vineyards from 
defeat bacterial canсer Agrobacterium vitis.

KEYWORDS: grapes, Agrobacterium vitis, bacterial cancer, 
antagonistic strains.
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ВВЕДЕНИЕ

Бактериальный рак – заболевание, поражающее 
более чем двести видов двудольных растений, вклю-
чая виноград. Это весьма вредоносное заболевание, 
распространенное во всех странах с промышленным 
виноградарством, вызывает бактерия Agrobacterium 
vitis. Заболевание является системным, так как бакте-
рия обнаруживается во всех частях пораженного ви-
ноградного куста. Одной из причин распространения 
болезни является почва, а источником инфекции явля-
ются корни больных растений, оставшиеся после вы-
корчевки. Из инфицированного грунта бактерия может 
проникать в здоровые растения через раны, трещины, 
механические повреждения. Внедряясь в растение 
винограда, бактерия изменяет часть кода ДНК расте-
ния, провоцируя процесс неуправляемого роста зара-
женных клеток, приводящего к опухолеобразованию. 
Опухоль прорастает в ткани растения, вызывая суже-
ние сосудов, по которым проходят вода и питатель-
ные вещества, рост растения ослабляется, снижается 
урожайность. Виноградный куст тратит больше сил на 
развитие опухолей, чем на формирование урожая. За-
раженные кусты менее морозоустойчивы и погибают в 
суровые зимы. 

Эффективных химических препаратов для борьбы 
с бактериальным раком нет. Поэтому единственным 
методом борьбы является биологический, который 
заключается в обработке растений определенными 
штаммами непатогенных ризосферных организмов.

Исходя из вышесказанного, целью работы служил 
поиск штаммов-антагонистов к Agrobacterium vitis и из-
учение антагонистических свойств в условиях in vitro и 
in vivo. Данные работы по поиску штаммов имеют как 

40  „Pomicultura, Viticultura şi Vinifi caţia”  nr. 1 [67] 2017



h
or

ti
cu

lt
u

ră



научное, так и практическое значение для виноградар-
ства Республики Молдовы.  

                                
МАТЕРИАЛЫ И МЕТОДЫ

В лаборатории вирусологии НПИСВиПТ продолжа-
ются работы по поиску и изучению штаммов-антагони-
стов, подавляющих рост и развитие Agrobacterium vitis.

За период 2014 г было выделено свыше 200 изо-
лятов бактерий, из них выявлено 28 непатогенных изо-
лятов дающих зоны угнетения в пределах 6–12 мм. 

За период 2015–2016 года из почвы было выде-
лено еще около 170 изолятов бактерий. Объектами 
исследований служили бактерии, выделенные из ри-
зосферы больных и здоровых кустов винограда. Все 
почвенные образцы были отобраны в крестьянских 
хозяйствах Хынчешского района центральной зоны 
Молдовы. Выделение проводили по методике Ежова. 
Почвенную вытяжку высевали на полуселективную 
среду Roy-Sasser, с последующим высевом бактерий 
с красным центром на среду Lisky. Патогенность бак-
терии проверяли путем заражения дисков моркови 
(Daucus carota).

Изоляты, не давшие опухоли на индикаторных рас-
тениях и дисках моркови, проверялись на антагонисти-
ческую активность к имеющимся в лаборатории штам-
мам-эталонам Agrobacterium vitis.

РЕЗУЛЬТАТЫ И ДИСКУССИИ

Оценку эффективности штаммов с антагонисти-
ческими свойствами к Agrobacterium vitis проводили в 
условиях in vitro методом лунок. Из 170 изолятов было 
отобрано более 30 изолятов бактерии, проявляющих 
зоны угнетения роста к Agrobacterium vitis в пределах 
6–18 мм (фото 1, 2). 

Фото 1, 2.  Зоны угнетения (метод лунок)

Отобранные нами изоляты бактерий с зонами уг-
нетения 8–18 мм были проверены на дисках моркови. 

Опыт № 1. На диски моркови наносилась суспен-
зия двухсуточной бактерии штамма антагониста, раз-
веденная до 1х109 КОЕ/мл, а через 30 мин. на диск 
капалась суспензия патогенного штамма эталона, с 
титром 1х109 КОЕ/мл. 

В опыте №2 разведённые суспензии штамма анта-
гониста и патогенного штамма смешивались в соотно-
шении 1:1 и смесь наносили на диски моркови. Чашки 
Петри с дисками помещались в термостат на 21 день 
при 250С, после этого проводили учёты. В качестве по-
ложительного контроля брали суспензию чистой куль-
туры Agrobacterium vitis (эталон).  

Учёты заражения проводили по балльной шкале:
 «++++» – 100% полное заражение;
«+++» – 75% заражения;
«+» – 25% заражения;
«-» – нет заражения.
Полученные нами результаты из двух опытов пока-

зали, что штаммы с зонами угнетения 8–10 мм на дис-
ках моркови давали заражение на 75% по сравнению 
с контролем. Изоляты с зонами угнетения 10–14 мм на 
дисках моркови образовывали чуть заметные опухоли 
(фото 4). Изоляты с наибольшими зонами угнетения 
14–18 мм на дисках опухоли не образовывали. 

Фото 3. Контроль                 Фото 4

Для проверки антагонистической активности в ус-
ловиях in vivo нами было использовано индикаторное 
растение – горох (Pisum sativum).

В опыте было использовано 2 суспензии: 
Суспензия 1 – суспензия двухсуточной культуры 

бактерии штамма эталона, разведённая по стандарту 
мутности до 1х109 КОЕ/ мл (контроль).

Суспензия 2 – суспензия двухсуточной культуры 
штамма антагониста и суспензия двухсуточной культу-
ры штамма эталона, с титром 109 КОЕ/мл смешанные 
в соотношении 1:1.

Фото 5   
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Стерильным скальпелем растение гороха очища-
лось от лишних листьев, срезалась верхушка и на 
стебле делался надрез. При помощи микропипетки 
на раны наносилась суспензия №2, а на контрольные 
растения – суспензия №1.

Сосуд с растениями накрывался прозрачным куль-
ком, для поддержания высокой влажности, и поме-
щался в климокамеру на 10-15 дней при температуре 
+ 26–270С.

В опытных вариантах нами были использованы 
изоляты, дающие наибольшие зоны угнетения в усло-
виях in vitro. Полученные нами результаты показали, 
что на ранах растения гороха, обработанных суспен-
зией №2, опухоли не образовывались или были мало-
численными (фото 5), а на контрольных растениях на-
блюдалось обильное опухолеобразование (фото 6). 

Фото 6
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Фото 8

Фото 7  

Методом электронной микроскопии была под-
тверждена антагонистическая активность выделенных 
изолятов бактерий. Как известно, Agrobacterium vitis  
представляет собой граммотрицательную палочку с 
2-3 полярными жгутиками. Для анализа методом элек-
тронной микроскопии были взяты образцы от газона 
культуры Agrobacterium vitis в чашках Петри (фото 7), 
а также в местах зон угнетения роста патогена, где от-
четливо  наблюдалось угнетение Agrobacterium vitis 
(фото 8).

ВЫВОДЫ

1) Было выявлено 34 непатогенных изолята бакте-
рий, дающих зоны угнетения в пределах 6–18 мм. 

2) Антагонистическая активность бактерий была 
подтверждена в условиях in vitro методом лунок, на 
дисках моркови и in vivo – на растениях гороха (Pisum 
sativum), а также методом электронной микроскопии. 
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Aniversări

Prin exemplul vieţii sale Nicolae Kiktenko 
a demonstrat că omul, dacă doreşte, se 
poate afi rma într-un domeniu sau altul de 
activitate umană oricând şi oriunde s-ar 
afl a. Pe lângă dorinţă se mai cer cunoştin-
ţe profunde, dăruire totală profesiei alese, 
devotament şi muncă fără preget.

Protagonistul acestor rânduri este propri-
etarul întreprinderii „Gospodarul Rediul” 
din localitatea Rediul de Jos, raionul Fă-
leşti. Pe piaţa internă a republicii noastre 
întreprinderea sa este unul dintre cei mai 
mari furnizori de puieţi de nuc, aceasta 
producând anual peste 70 000 de puieţi, 
precum şi altă producţie agricolă. Mai 
mult ca atât, la moment Nicolae Kiktenko 
deţine propriile soiuri de nuci, cinci dintre 
care îşi  aşteaptă acreditarea la Academia 
de Ştiinţe.

Competenţa, corectitudinea şi responsabi-
litatea sunt doar câteva din şirul de valori 
sufl eteşti şi profesionale care îl caracte-
rizează la justa valoare pe acest domn cu 
literă mare.

Cunoştinţele acumulate de-a lungul anilor 
în domeniul profesat dl Kiktenko le imple-
mentează cu generozitate în republică prin 
intermediul seminarelor, conferinţelor şi 
al altor întruniri de specialitate, pe care le 
organizează chiar el. Soiurile din colecţia 
Domniei Sale sunt promovate atât în Re-
publica Moldova, cât şi peste hotarele ei.

Pentru merite deosebite dl Nicolae 
Kiktenko a fost menţionat cu multiple dis-
tincţii de stat ale  Republicii Moldova.

La ceas aniversar îi urăm sănătate, bu-
năstare, succese în viaţa personală şi noi 
realizări în domeniul profesat.

Cu profund respect – 
colegii de la IŞPHTA

7070NICOLAE 
KIKTENKO  
„ÎMPĂRATUL NUCILOR”
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Petru Cărare
CĂCIULA 
ŞI PAHARUL
Când văd un pahar cu vin,
Scot căciula şi mă-nchin;
Când văd numai un pahar,
Mă închin mai mult fugar,

Dar plec jos smerita frunte,
Când văd două şi mai multe
Şi pân’ la pământ mă plec,
Când văd un butoi întreg!

Ş-apoi cum să nu te pleci
Drept gârliciul unui beci!
Te tot pleci şi te închini,
Până ieşi din beci pe mâini...

Când văd un pahar cu vin,
Scot căciula şi-l închin.
Nu-l închin c-aşa se cere,
Ci să nu-l iau n-am putere,
Căci mă-ndeamnă toţi aşa:
- Ori îl iei, ori nu-l lăsa!

Când văd un pahar cu vin,
Scot căciula şi mă-nchin,
Iar Moldova-i ţară mare:
Tot butoaie şi pahare!

Deci cât umblu până seară
Ţin căciula subsuoară.
Şi cât umblu îmi dau seama
Că Moldova-i toat-o cramă.
Ţine-i, Doamne, veşnic harul!
Jos căciula, sus paharul.


